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SISSEJUHATUS

Käesolevas  aruandes  esitatakse  Euroopa  tulevikku  käsitleva  Eurobaromeetri  eriuuringu  nr  517  (EB96.1)  täielikud 
tulemused, mis viidi läbi 16. septembrist kuni 17. oktoobrini 2021 ELi 27 liikmesriigis. 

See on kümnes aruanne Euroopa tuleviku kohta pärast varasemaid uuringuid 2006. aastal1, 2009, 20112, 2012, 201434, 
20165,  201767,  20188 ja  20209.  Need  uuringud  annavad  ülevaate  sellest,  kuidas  eurooplased  tajuvad  ELi  ja  selle 
tulevikku. Eurobaromeetri eriuuring ja 2020. aasta Eurobaromeetri uuring on institutsioonidevaheline uuring, mille viivad 
ühiselt läbi Euroopa Parlament ja Euroopa Komisjon. Seotud küsimustik sisaldab mõlema institutsiooni küsimusi. 

Euroopa  Parlament,  Euroopa  Liidu  Nõukogu  ja  Euroopa  Komisjon  leppisid  kokku,  et  2024.  aasta  ametiaja  lõpuks 
rakendatakse  ambitsioonikat  poliitilist  ja  seadusandlikku  tegevuskava  majanduse  elavdamiseks  ja  uueks 
dünaamilisuseks10. 

Euroopa Komisjoni presidendi Ursula von der Leyeni poliitilise tegevuskava alusel on11kolm institutsiooni määratlenud 
Euroopa Liidu jaoks viieaastaseks ajavahemikuks 2019–2024 kuus strateegilist poliitilist eesmärki, mis on järgmised: I) 
luua Euroopa roheline kokkulepe; Euroopa digikümnendi ettevalmistamine; saavutada kokkuhoid inimeste teenistuses; 
IV) tugevdada Euroopa positsiooni rahvusvahelisel areenil; edendada vaba ja turvalist Euroopat; VI) kaitsta ja tugevdada 
meie demokraatiat, kaitstes ühiseid Euroopa väärtusi. 

14.  juulil  2021  võttis  Euroopa  Komisjon  vastu  ettepanekud  ELi  kliima-,  energia-,  maakasutuse,  transpordi-  ja 
maksupoliitika  kohandamiseks,  et  aidata  vähendada  kasvuhoonegaaside  netoheidet  2030.  aastaks  vähemalt  55 % 
võrreldes 1990. aasta tasemega. Need ettepanekud pakuvad seadusandlikke vahendeid ELi kliimaalase reguleerimise 
eesmärkide ja Euroopa rohelise kokkuleppe eesmärkide saavutamiseks12. Kaasseadusandjatena vastutavad Euroopa 
Parlament ja Euroopa Liidu Nõukogu läbirääkimiste meetmepaketi  arutamise ja läbivaatamise eest, et jõuda ühisele 
kokkuleppele, mis sillutab teed kõnealustest ettepanekutest tulenevate õigusaktide lõplikule vastuvõtmisele. 

Euroopa tuleviku konverents on üks osa komponendist  „Demokraatia tugevdamine ja Euroopa väärtuste kaitsmine“. 
Tegemist on Euroopa Parlamendi, Euroopa Liidu Nõukogu ja Euroopa Komisjoni ühisprojektiga. See konverents annab 
Euroopa kodanikele võimaluse väljendada oma seisukohti tuleviku kohta, mida nad soovivad Euroopa Liidu jaoks13. 

Konverentsi  mitmekeelne digiplatvorm käivitati  19. aprillil  2021 konverentsi  avaistungjärgul,  mis toimus 9.  mail  2021 
pärast COVID-19 pandeemia tõttu edasilükkamist. 

Euroopa kodanike paneelarutelud annavad soovitusi, mida tutvustatakse ja arutatakse konverentsi täiskogu istungjärgul, 
kus määratakse kindlaks konverentsi ettepanekud. Paneelarutelud, täiskogu istungid ja mitmesugused üritused toimuvad 
2022. aastal.

Konverentsi lõpptulemus esitatakse aruandes kolme asjaomase Euroopa institutsiooni presidentidele. Seejärel uurivad 
nad  viivitamata,  kuidas  võtta  käesoleva  aruande  suhtes  tõhusaid  järelmeetmeid  nende  pädevusse  kuuluvates 
valdkondades. 

Selles kontekstis keskendutakse käesolevas uuringus Euroopa tulevikku käsitlevale konverentsile ning selle eesmärk on 
mõõta suhtumist kõnealusesse algatusse ja arvamust konverentsi peamiste teemade suhtes. 

1 Eurobaromeetri  eriuuring  nr  251:  http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4 

2 Eurobaromeetri  standarduuring  71  Kevad  2009  –  aruanne  Euroopa  tuleviku  kohta: 
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/
surveyKy/829 

3 Eurobaromeetri  eriuuring  379:  http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2 

4 Eurobaromeetri  eriuuring  nr  394:  http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/search/future/surveyKy/1070 

5 Eurobaromeetri  eriuuring  nr  413:  http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2038 

6 Eurobaromeetri  eriuuring  nr  451:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131 

7 Eurobaromeetri  eriuuring  nr  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

8 Eurobaromeetri eriuuring 479: https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
search/future/surveyKy/2217 

9 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

10 Euroopa institutsioonide ühised prioriteedid 2021–2024 | Euroopa Komisjon (europa.eu)  

11 poliitilised suunised-järgmine komisjon_en_0.pdf (europa.eu)   

12 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/IP_21_3541

13 https://futureu.europa.eu/pages/about

https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/political-guidelines-next-commission_en_0.pdf
https://ec.europa.eu/info/strategy/strategic-planning/joint-priorities-eu-institutions-2021-2024_fr
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http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2038
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2038
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/1070
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/1070
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/1059/p/2
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/surveyKy/829
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/STANDARD/surveyKy/829
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4
http://ec.europa.eu/COMMFrontOffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/586/p/4
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See uuring viidi läbi ajal, mil koroonaviiruse pandeemia oli endiselt väga levinud erinevates Euroopa liikmesriikides, mis 
kannatasid ikka veel tervise- ja majanduslike tagajärgede all, samuti piirangute tõttu paljudes eurooplaste igapäevaelu 
valdkondades. 

Saastumise  määr  on  pärast  eelmist,  2020.  aasta  sügisel  tehtud  uuringut  Euroopa  tuleviku  kohta  muutunud,  kuid 
hoolimata  hiljutistest  üleilmsete  juhtumite  arvu  kiirenemisest  on  suremus  püsinud  üldjoontes  stabiilsena.  „Omicron“ 
variandi tekkimist täheldati 2021. aasta novembri lõpus; see levis väga kiiresti, kusjuures suurem osa saastumisest on 
nüüd tingitud sellest variandist14. 

14. novembril 2021, varsti pärast välitööd, teatas Haiguste Ennetamise ja Tõrje Euroopa Keskus (ECDC) 1,46 miljonist 
surmajuhtumist Euroopas ja enam kui 5 miljonist surmast kogu maailmas. Samal kuupäeval oli vähemalt ühe annusega 
vaktsineerimise  määr  ELis/EMPs  70 %  kogu  elanikkonnast,  samal  ajal  kui  65 %-l  elanikkonnast  oli  täielik 
vaktsineerimisskeem15. 

COVID-19  pandeemia  mõjutab  jätkuvalt  tõsiselt  Euroopa  majandust,  kuigi  hiljutised  analüüsid  osutavad  Euroopa 
majanduse  oodatust  kiiremale  taastumisele  pärast  pandeemia  majanduslangust.  Euroopa  majandus  peaks 
prognoosiperioodil  majanduskasvu säilitama, jõudes 2021. aastal 5 %, 2022. aastal  4,3 % ja 2023. aastal  2,5 %ni16. 
Töötuse määr langes ka 2021. aasta septembris 6,7 %-le, s.o 6,9 %-le 2021. aasta augustis ja 7,7 %-le 2020. aasta 
septembris17. 

Käesoleva uuringu eesmärk on mõõta eurooplaste seisukohti  kogu ELis ja igas liikmesriigis, ELi  kohta üldiselt  ning 
Euroopa rohelise kokkuleppe,  Euroopa tuleviku ja eelkõige Euroopa tuleviku teemalise konverentsi  kohta.  Käesolev 
aruanne on jagatud seitsmeks peatükiks: 

1. Hoiakud ELi suhtes – käesolevas osas esitatakse kontekst, vaadeldes kodanike üldist suhtumist ELi. 

2. Elamine ELis – selle osa eesmärk on mõista, kas eurooplased on ELis 2021. aastal õnnelikud. 

3.  EL  2021.  aastal  –  selles  osas  vaadeldakse  ELi  peamisi  tugevaid  külgi,  tema  ees  seisvaid  probleeme  ja  ELi  
põhiväärtusi. 

4. Euroopa roheline kokkulepe – selle osa eesmärk on mõista Euroopa rohelise kokkuleppe eri eesmärkide tähtsust ning 
laiemat suhtumist keskkonnaküsimustesse ja kliimamuutustesse. 

5. Suhtumine Euroopa tulevikku – käesolevas osas uuritakse muu hulgas arvamusi Euroopa tulevaste ülemaailmsete 
väljakutsete ja nendega toimetuleku kohta. 

6. Üldised küsimused, mis on seotud Euroopa tulevikku käsitleva konverentsiga, milles uuritakse erinevaid viise, kuidas 
kodanike hääli riiklikul ja ELi tasandil arvesse võtta. 

7.  Arvamused Euroopa tuleviku konverentsi  kohta – selle osa eesmärk on mõõta eurooplaste valmisolekut  osaleda 
Euroopa tuleviku konverentsil ning määrata kindlaks peamised arutatavad teemad, noorte roll konverentsil ja selle mõju 
demokraatiale.

14 https://covid19-country-overviews.ecdc.europa.eu/

15 https://www.ecdc.europa.eu/en/geographical-distribution-2019-ncov-cases   

16 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/ip_21_5883   

17 https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?  
title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area 

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Unemployment_statistics#Unemployment_in_the_EU_and_the_euro_area
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/fr/ip_21_5883
https://www.ecdc.europa.eu/en/geographical-distribution-2019-ncov-cases
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COVID-19 pandeemia mõju kohapealsele tööle

Kasutatakse Euroopa Komisjoni kommunikatsiooni peadirektoraadi ja Euroopa Parlamendi (vastavalt meediaseire üksus 
ja Eurobaromeetri  üksus ning avaliku arvamuse järelevalve üksus)  Eurobaromeetri  uuringute metoodikat.  COVID-19 
pandeemia tõttu on mõnes riigis olnud siiski raske, kui mitte võimatu korraldada näost näkku küsitlusi. Võimaluse korral 
korraldati intervjuud intervjueeritavatega näost näkku või nende ukselävel nende riigikeeles. Kõikides riikides, kus näost 
näkku intervjuud olid võimalikud, kasutati arvutipõhise isikliku intervjuu (CAPI) süsteemi. Kõikides näost küsitlustes järgiti 
hügieeni- ja füüsilise distantsi hoidmise meetmeid kooskõlas riiklike eeskirjadega. Võimaluse korral viidi väljaspool kodu 
ukse jälgedes läbi intervjuud, et püsida vabas õhus ja austada suhtlemisdistantsi hoidmist. Kui näost näkku intervjuude 
arv  ei  olnud  eesmärgi  saavutamiseks  piisav  või  kui  need olid  võimatud,  viidi  need läbi  veebis,  kasutades  CAWI-d 
(arvutipõhine veebiintervjuu).  Soomes viidi kõik intervjuud läbi  internetis.  Belgias,  Tšehhis,  Taanis ja Maltal  viidi osa 
intervjuudest läbi internetis, samas kui teised viidi läbi tavapärase näost näkku meetodi abil. Käesolevale aruandele on 
lisatud  tehniline  märkus  Kantari  instituutide  korraldatud  intervjuude  metoodika  kohta.  Samuti  määrab  see 
hooldusmeetodid ja usaldusvahemikud.

Märkus: käesolevas aruandes nimetatakse ELi liikmesriigid ametliku lühendiga, nagu on näidatud järgmises tabelis: 

Belgia  OLE Läti  LV 

Bulgaaria  BG Leedu  LT 

Tšehhi Vabariik  CZ Luksemburg
 LOE 
LÄHEMALT 

Taani  DK Ungari  HU 

Saksamaa  VÕI Malta  MT 

Eesti  EE Madalmaad  NL 

Kreeka  EL Austria  AT 

Hispaania  ES Poola  PL 

Prantsusmaa  FR Portugal  PT 

Horvaatia  HR Rumeenia  RO 

Iirimaa  IE Sloveenia  KUI

Itaalia  SEE ON Slovakkia  SK 

Küprose 
Vabariik *

 CY Soome  FI 

Rootsi SE

Euroopa Liit – 27 liikmesriigi kaalutud keskmine EL 27 

* Küpros tervikuna on üks ELi 27 liikmesriigist. Acquis communautaire’i tegevus on siiski peatatud selles riigi osas, mida 
Küprose  Vabariigi  valitsus  ei  kontrolli.  Praktilistel  põhjustel  lisatakse  Küprose  Vabariigi  ja  EL  27  keskmistesse 
tulemustesse ainult Küprose Vabariigi valitsuse kontrolli all olevas riigis läbi viidud intervjuud. 

Me soovime kasutada võimalust, et tänada kõiki Euroopa Liidu inimesi, kes võtsid aega selles uuringus 
osalemiseks. 

Ilma nende aktiivse osaluseta poleks see uuring olnud võimalik. 
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KOKKUVÕTE 
Enamik eurooplasi usub, et nende riigi kuulumine ELi on hea ja selge enamus pooldab ELi. Rohkem kui pooltel  
eurooplastel on EList positiivne kuvand 

Umbes kuus eurooplast kümnest (62 %) usub, et nende riigi kuulumine ELi on hea, samas kui üks kümnest (10 %) 
arvab, et see on halb asi ja 27 % ütleb, et see ei ole ei hea ega halb asi. Suhtumine on püsinud stabiilsena alates 2020. 
aasta sügisest. 

Üldiselt pooldab 73 % ELi, kellest 27 % pooldab ELi ja seda, kuidas see praegu toimib, samas kui 46 % pooldab ELi, 
kuid mitte seda, kuidas see praegu toimib. Veerand on kas vastu ELi ideele üldiselt (4 %) või pigem skeptiline, kuid võiks 
oma meelt muuta, kui see tegelikult muutuks (21 %). 

Rohkem  kui  pooltel  (54 %)  eurooplastel  on  positiivne  kuvand  EList,  samal  ajal  kui  ainult  11 %  eurooplastest  on 
negatiivne kuvand, samas kui teised ütlevad, et nad on selles suhtes neutraalsed (34 %). 

Valdav enamik eurooplasi ütleb, et nad on rahul oma pereeluga, elavad oma riigis ja ELis. 

Valdav enamus vastanutest on nõus oma pereeluga rahul olema (89 %) ja sama suur osa vastanutest ütleb, et neil on 
hea meel elada oma riigis. 

Kaks kolmandikku (66 %) nõustub olema rahul oma praeguse tööga. 

Rohkem kui kaheksa kümnest (81 %) ütlevad, et neil on hea meel elada ELis. 

Oma peamiste probleemide lahendamiseks peaks EL seadma esikohale keskkonna ja kliimamuutused, samuti 
võrdõiguslikkuse ja sotsiaalse õigluse. 

ELi  peamised  varad  on  demokraatia,  inimõiguste  ja  õigusriigi  austamine  ning  liidu  majandus-,  tööstus-  ja 
kaubandusvõim. Kuid nende kahe vara puhul on nüüd vähem tõenäoline, et neid mainitakse kui 2020. aasta oktoobris-
novembris. 

Kolm kõige  enam nimetatud  ELi  väljakutset  on sotsiaalne  ebavõrdsus  (36 %),  töötus  ja  keskkonnaprobleemid  ning 
kliimamuutused  (32 %  kõigi  jaoks).  Neljandat  enim  tsiteeritud  väljakutset,  rändeküsimusi,  mainitakse  peaaegu 
samaväärselt (31 %). 

Peaaegu pooled (49 %) usuvad, et EL kehastab rahu paremini kui teised riigid, 47 % viitab sõnavabadusele, 45 % ütleb 
sotsiaalset võrdsust ja solidaarsust ning 44 % usub, et EL kehastab kõige paremini sallivust ja avatust teistele. Võrreldes 
2020. aastaga on täheldatud vaid väheseid erinevusi. 

ELi peamiste üleilmsete probleemide lahendamiseks leiavad vastajad, et esmajärjekorras tuleks käsitleda keskkonda ja 
kliimamuutusi (39 %), võrdsust ja sotsiaalset õiglust (37 %), tervishoidu ja ohutust (32 %). 

Enamik eurooplasi usub, et EL pakub maailmas stabiilsust ja Euroopa noorte tulevikuväljavaateid 

Peaaegu seitse vastanut kümnest (68 %) on nõus, et EL on rahutu maailma stabiilsuse koht ja peaaegu sama palju 
(67 %) usub, et Euroopa projekt pakub Euroopa noortele tulevikuväljavaateid. 

Lisaks  leiab  62 %  vastanutest,  et  globaliseerumine  on  majanduskasvu  võimalus.  Kuigi  44  protsenti  usub,  et 
globaliseerumine ohustab nende riigi identiteeti, ei nõustu enamik selle väitega (47 protsenti). 

Rohkem kui neli kümnest (45 %) usub, et nende riigi poliitiline süsteem võtab selliste inimeste huve hästi arvesse, kuid 
enamik (50 %) ei ole sellega nõus. 

Euroopa rohelise kokkuleppe kontekstis peavad paljud eurooplased keskkonnaeesmärke oluliseks. Samuti on 
laialdaselt tunnustatud, et kliimamuutustega võitlemine võib tuua mitmeid eeliseid, sealhulgas tervist ja heaolu. 

Vähemalt  kaheksa kümnest  eurooplasest  arvab,  et  keskkonnaeesmärgid  on neile  isiklikult  väga või  pigem olulised. 
Enam kui pooled (58 %) usuvad, et metsade, muldade, märgalade ja turbaalade taastamine süsinikdioksiidi reostuse 
vähendamisekson „väga oluline“. 

Umbes pooled (49 %) peavad väga oluliseks suurendada taastuvenergia osakaalu Euroopa majanduses ja parandada 
energiatõhusust,  et  vähendada  kasvuhoonegaaside  heitkoguseid.  46 %  eurooplastest  peab  hoonete  renoveerimist 
taastuvenergia kasutamise ja energiatõhusamaks muutmise eesmärgil väga oluliseks. 

Peaaegu üheksa eurooplast kümnest (87 %) nõustub, et kliimamuutuste vastu võitlemine võib aidata neil parandada 
nende  tervist  ja  heaolu.  85 %  nõustub,  et  kliimamuutustega  võitlemine  võib  luua  uusi  võimalusi  innovatsiooniks, 
investeeringuteks ja tööhõiveks ning 83 % võib aidata vähendada suurema keskkonnakahju kulusid tulevikus. 

Arvamus  on  majandusele  avalduva  mõju  osas  rohkem  lahkarvamusel:  kuigi  47 %  ei  nõustu  väitega,  et  võitlus 
kliimamuutuste vastu võib majandust kahjustada, nõustub sama protsent (45 %) selle väitega. 

Eurooplased  pooldavad  mudelit,  kus  kõik  ELi  liikmesriigid  töötavad  ja  leiavad  koos  lahendusi  peamistele 
ülemaailmsetele probleemidele 
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Keskkonnaküsimusi  ja  kliimamuutusi  (49 %)  peetakse  ELi  tuleviku  peamiseks  ülemaailmseks  väljakutseks,  millele 
järgnevad terviseriskid (34 %), sundränne ja sundränne (30 %) ning terrorism (26 %). Terrorism on alates 2020. aastast 
vähenenud 12 protsendipunkti võrra. 

Vastajad usuvad, et parim viis nende peamiste ülemaailmsete probleemide lahendamiseks on, et kõik ELi liikmesriigid 
töötaksid ja leiaksid lahendused koos (76 %), mitte üksikud ELi liikmesriigid (20 %). See arvamus on enamik ka kõikides 
liikmesriikides riiklikul tasandil. 

Euroopa tuleviku jaoks oleks kõige kasulikum kasutada võrreldavat elatustaset (31 %), ühist tervishoiupoliitikat (22 %), 
suuremat solidaarsust ELi liikmesriikide vahel (21 %) ja energiasõltumatust (20 %). 

Enamiku  eurooplaste  jaoks  on  parim tasand  erinevate  poliitikavaldkondade  haldamiseks  nii  riiklikul  kui  ka 
Euroopa tasandil. 

Eri poliitikavaldkondades küsitletuna usub vähemalt pool vastanutest, et neid poliitikavaldkondi hallatakse nii riiklikul kui 
ka Euroopa tasandil. 

Peaaegu kõigis kavandatud poliitikavaldkondades arvavad vastajad suurema tõenäosusega, et neid hallataks paremini 
üksnes  või  peamiselt  ELi  tasandil,  mitte  ainult  või  peamiselt  riiklikul  tasandil,  eelkõige  seoses  terrorismivastase 
võitlusega (34 % versus 8 %), rände ja pagulastega (33 % versus 14 %) ning keskkonna ja kliimamuutustega (31 % 
versus 10 %). 

Peaaegu neli vastajat kümnest (39 %) eelistaksid, et kümne aasta jooksul võetaks ELi tasandil vastu rohkem otsuseid 
kui praegu, samas kui peaaegu sama paljud (36 %) ütleksid, et nad eelistaksid teha ELi tasandil sama palju otsuseid kui 
praegu. 

2030. aastal oleks parem, kui Euroopa ühiskond pööraks solidaarsusele rohkem tähelepanu kui individualismile.  
Samal ajal lahkneb arvamus üksikisiku vabaduste või korra tähtsusest. 

Kui küsiti nende eelistuste kohta Euroopa ühiskonnas 2030. aastal, pooldas rohkem kui kaheksa eurooplast kümnest 
(83 %) solidaarsust ning 13 % eelistaks, et ühiskond pööraks rohkem tähelepanu individualismile. 

Kui küsida, kas nad eelistaksid 2030. aastal Euroopa ühiskonda, kus suuremat rõhku pannakse individuaalsele korrale 
või -vabadustele, viitab 46 % üksikisiku vabadustele ja 45 % mainib korda. 

Intervjueeritavad  pooldavad väga üldiselt  seda,  et  Euroopa tulevikku käsitlevates  otsustes  võetaks  rohkem 
arvesse ELi kodanike häält, ning tunnistavad selgelt, et demokraatia tugevdamiseks ja kaitsmiseks ELis on vaja 
palju rohkem ära teha. 

Euroopa Parlamendi valimistel hääletamist peetakse kõige tõhusamaks viisiks kodanike hääle kuuldavaks tegemiseks 
Euroopa  tasandi  otsustajate  seas  (55 %),  millele  järgneb  hääletamine  muudel  valimistel  (30 %)  ja  petitsiooni 
allkirjastamine (21 %). 

Üheksa eurooplast kümnest (90 %) leiab, et ELi kodanike häält tuleks Euroopa tulevikku käsitlevates otsustes rohkem 
arvesse võtta (kaks punkti alates 2020. aasta sügisest). 

Umbes üheksa vastajat kümnest (89 %, stabiilne alates 2020. aasta sügisest) on nõus, et demokraatia tugevdamiseks 
ELis on veel palju teha, ning sarnane osakaal (88 %, -1) nõustub, et demokraatia kaitsmiseks ELis on veel palju teha. 

Eurooplased ütlevad, et nad tahavad arutada ELi tulevikku kõigepealt sõprade, pere või kolleegidega (36 %), samas kui 
umbes veerand (26 %)  eelistaks  seda arutada Euroopa poliitikutega,  22 % riikide poliitikutega ja  18 % poliitikutega 
kohalikul  või piirkondlikul tasandil.  Üks viiest (20 %) märkis, et nad sooviksid arutada ELi tulevikku teiste ELi riikide 
kodanikega. 

Valdav enamik eurooplasi ütleb, et nad soovivad, et nende arvamust võetaks rohkem arvesse olulistes otsustes selle 
kohta, kus nad elavad (82 %), oma riigi (79 %) ja ELi (70 %) kohta. 

Euroopakodanikud  väljendavad  huvi  osaleda  Euroopa  tulevikku  käsitleval  konverentsil,  vastates  kõige 
sagedamini  küsitlusele.  Konverentsi  kõige olulisemad teemad on kliimamuutused ja keskkond,  tervishoid ja 
majandus, sotsiaalne õiglus ja tööhõive. 

Üle poole eurooplastest (59 %) ütleb, et nad soovivad osaleda Euroopa tuleviku konverentsil, vastates küsitlusele. Kõige 
rohkem on võimalik osaleda kohtumistel oma piirkonnas (46 %) või veebikonsultatsioonides (40 %), jagada oma ideid ja 
ettepanekuid  riiklike  ja  Euroopa  poliitikutega  (39 %)  ning  osaleda  konverentsiga  seotud  Euroopa  kultuuri-  ja 
spordiüritustel (39 %). 

Intervjueeritavate osalemist konverentsil julgustataks, kui nad oleksid veendunud, et nende osalemisel oleks tegelik mõju 
(53 %). Teisi vastusevariante mainib vähem kui kolmandik vastanutest. 

Eurooplased  leiavad,  et  noorte  konverentsil  osalemise  peamine  kasu  on  keskenduda  neile  suurt  huvi  pakkuvatele 
teemadele  (43 %).  Teine  kasu  on  see,  et  noored  saavad  kasutada  oma  energiat  ja  motivatsiooni  reformideks  ja 
muutusteks (35 %) ning muuta Euroopa tulevik tänapäeva ühiskonna väljakutsetele paremini vastavaks (33 %). 

Eurooplased usuvad, et konverentsi kõige olulisemad teemad on kliimamuutused ja keskkond (44 %), tervishoid (40 %) 
ning tugevam majandus, sotsiaalne õiglus ja tööhõive (40 %). 



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.9



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.10

I. EUROOPA KODANIKUD JA EL 
(KONTEKSTIKÜSIMUSED) 
Kümnest  eurooplasest  kuus  arvavad,  et  nende  riigi  kuulumine  ELi  on  hea,  mis  on  2020.  aasta  kõrgeimalt 
tasemelt veidi madalam. 
Esimeses peatükis tutvustatakse eurooplaste üldist suhtumist ELi, eelkõige küsides neilt nende arvamust oma riigi ELi 
liikmesuse kohta, ELi praeguse toimimise kohta ning nende positiivse või negatiivse kuvandi kohta EList. 
Umbes kuus kümnest eurooplasest (62 %) arvab, et nende riigi kuulumine ELi on hea, samas kui üks kümnest (10 %) 
arvab, et see on halb asi ja üks neljast (27 %) peab seda neutraalseks. 
Suhtumine ELi on veidi vähem positiivne kui 2020. aasta sügisel (Eurobaromeeter 500 Euroopa tuleviku kohta),18kuna 
nende eurooplaste osakaal, kes peavad oma riigi ELi liikmeks saamist positiivseks (-4 punkti). Tuleb siiski märkida, et  
2020. aasta kevadel täheldatud tulemus oli  selles aspektis kõigi aegade kõrgeim ning et praegune tase on eelmiste 
aastatega võrreldes endiselt suhteliselt kõrge. 

18Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

hea asi

Ma ei tea

halb asi

asi, mis ei 
ole hea 
ega halb

QD21 Üldiselt, kas teie arvates on (meie RIIK) Euroopa Liidu 
liikmesus...?
(% – EL)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Kõigis liikmesriikides peale kahe ütleb enamik vastanutest,  et nende riigi  kuulumine ELi on hea (  vt  graafik 
allpool).
Ainsad erandid on Slovakkia ja Kreeka, kus enamik on seisukohal, et ELi liikmesus ei ole hea ega halb (vastavalt 50 % 
ja 47 %).
Kõige  tõenäolisemalt  peavad  vastajad  ELi  liikmesust  heaks  näiteks  Luksemburgis  (89 %),  Iirimaal  (83 %)  ja 
Madalmaades  (79 %),  samas  kui  väikseim  osakaal  on  Kreekas,  Slovakkias  (39 %  mõlemas),  Austrias  (41 %)  ja 
Rumeenias (43 %). 
Nende osakaal, kes arvavad, et ELi liikmesus on halb, ulatub 25 %-st Rumeenias ainult 1 %-ni Luksemburgis.

Hea asi Asi, mis ei ole hea 
ega halb

Saei tee halbu asju Ma ei tea

D21 üldiselt, kas te arvate, et (meie RIIGU) jaoks on Euroopa Liidu liikmeks olemine... (%)
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Seitsmes liikmesriigis on võrreldes 2020. aasta sügisega märkimisväärselt suurenenud nende osakaal, kes usuvad, et 
nende riigi kuulumine ELi on hea. Suurimat kasvu täheldati Luksemburgis, Rootsis ja Itaalias (+ 8 protsendipunkti).
14  liikmesriigis  on vastupidi  positiivne  arvamus alates 2020.  aasta  sügisest  vähenenud.  Suurim langus registreeriti 
Kreekas (39 %, -17), Tšehhis (49 %, -16), Eestis (61 %, -15), Sloveenias (59 %, -14) ja Poolas (58 %, -12). Ülejäänud 
kuues liikmesriigis on suhtumine alates 2020. aasta sügisest püsinud stabiilsena.

D21 Üldiselt, kas teie arvates on (meie RIIK) Euroopa Liidu liikmesus...? (%)

Hea asi

September/
oktoober 2021 – 
november/detse
mber 2020

Halb asi

September/
oktoober 2021 – 
november/detse
mber 2020

Midagi ei 
head ega 
halba

September/
oktoober 2021 – 
november/detse
mber 2020

Ma ei tea

EL 27 62 –1 10 1 27 0 1

OLE 72 –9 7 3 21 6 0

BG 56 0 9 0 32 –1 3

CZ 49 –16 10 2 41 14 0

DK 75 3 8 –3 17 1 0

VÕI 76 –5 4 0 19 4 1

EE 61 –15 6 –1 31 14 2

IE 83 –4 4 0 13 4 0

EL 39 –17 14 –1 47 18 0

ES 70 4 5 –3 23 –2 2

FR 58 0 11 0 29 –1 2

HR 56 5 9 0 34 –6 1

SEE ON 47 8 14 –2 38 –6 1

CY 54 –1 7 –3 38 3 1

LV 54 –8 6 –2 38 9 2

LT 64 –7 4 –2 31 8 1

LOE 
LÄHEMALT

89 8 1 –5 9 –4 1

HU 59 0 7 2 34 –1 0

MT 62 0 8 0 29 0 1

NL 79 0 6 1 15 –1 0

AT 41 0 18 2 40 –3 1

PL 58 –12 14 6 28 6 0

PT 76 –2 2 0 20 1 2

RO 43 –6 25 6 30 –1 2

KUI 59 –14 8 3 32 10 1

SK 39 –8 11 4 50 4 0

FI 65 1 12 –5 23 4 0

SE 76 8 9 –3 15 –5 0
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Sotsiaaldemograafilised andmed näitavad, et mehed19 arvavad veidi suurema tõenäosusega kui naised, et nende riigi 
kuulumine ELi on hea (64 % vs. 60 %), samas kui nooremad vastajad on suurema tõenäosusega kui vanemad vastajad 
(72 % 15–24-aastastest ja 59 % 55-aastastest ja vanematest).
Vastajad, kes lahkusid koolist 20-aastaselt või vanemad, arvavad tõenäolisemalt, et nende riigi kuulumine ELi on hea 
(74 %) kui need, kes vahistasid nad 15-aastaselt või nooremana (50 %).
Sotsiaal-ametialases  kategoorias  on  veel  üks  erinevus,  sest  juhid  ja  üliõpilased  (mõlemad  75 %)  arvavad  kõige 
tõenäolisemalt, et nende riigi kuulumine ELi on hea, samas kui leibkonnad jagavad seda arvamust kõige vähem (47 %).
Vastajad, kellel on raskusi arvete tasumisega enamasti, on vähem tõenäoline, et nende riigi kuulumine ELi on hea asi  
(45 % versus 69 % neist, kellel ei ole kunagi või peaaegu kunagi ei ole raskusi oma arvete maksmisega).

Hea asi Halb asi
Asi, mis ei ole hea 

ega halb
Ma ei tea

EL 27 62 10 27 1

Sugupoolte sugu

Mees 64 10 25 1

Naine 60 9 30 1

Vanus

15–24 72 7 20 1

25–39 65 9 25 1

40–54 60 11 29 0

55+ 59 10 30 1

Koolist väljalangemise vanus

15– 50 10 37 3

16–19 54 12 33 1

20+ 74 7 19 0

Alati õpilane 75 6 18 1

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 63 9 28 0

Kõrgem juhtkond 75 7 18 0

Muud töötajad 62 10 27 1

Töötajad 55 12 32 1

Naised/mehed kodus 47 11 40 2

Töötud 55 13 32 0

Pensionärid 60 10 29 1

Õpilased 75 6 18 1

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 45 17 36 2

Aeg-ajalt 47 16 36 1

Peaaegu mitte kunagi/mitte 
kunagi

69 6 24 1

19 Sotsiaaldemograafilises küsimuses intervjueeritava soo kohta pakutakse välja kolm vastusekategooriat: mees, naine 
ja „Ei/mitte binaarne/ei ole tunnustatud kavandatud kategooriates“.
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Seitse kümnest eurooplasest ütlevad, et nad on ELi poolt, kuigi peaaegu pooled ütlevad, et nad pooldavad seda, 
kuid mitte seda, kuidas see praegu toimib. 
Rohkem  kui  seitse  vastanut  kümnest  väidavad,  et  nad  on  ELi  poolt  (73 %,  + 3  protsendipunkti  pärast  Euroopa 
Parlamendi 2021. aasta kevadist Eurobaromeetri uuringut20)21. Täpsemalt väidab 27 %, et nad pooldavad ELi ja seda, 
kuidas see praegu toimib (+ 4 protsendipunkti) ja 46 % ütleb, et nad pooldavad ELi, kuid mitte seda, kuidas see praegu 
toimib (-1 hindepunkt). 
Veerandil (25 %, -3) on negatiivsem arvamus, mis on jagatud kahte kategooriasse: 21 % (-2 protsendipunkti) ütles, et 
nad on ELi suhtes üsna skeptilised, kuid võivad muutuda, kui tehakse ettepanek radikaalseks reformiks, ja 4 % (-1) ütles, 
et nad on ELi idee vastu üldiselt. 
Kõigis  liikmesriikides  märkis  selge  enamus  vastanutest,  et  nad  pooldavad  ELi,  ulatudes  88 %-st  Iirimaal  59 %-ni 
Kreekas. Rohkem kui pooled Iirimaa vastanutest  (63 %) ütlevad, et  nad pooldavad ELi ja seda, kuidas see praegu 
toimib, ning vähemalt neli kümnest vastajast Portugalis (44 %), Maltal (43 %) ja Bulgaarias (40 %). 

20 2021.  aasta  kevadparlameeter  –  https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-
2021-survey 

21 Palun  pange tähele,  et  vastusevariantide  sõnastust  on  muudetud  võrreldes  eelmiste  uuringutega:  Ma  pooldan 
Euroopa Liitu, kuna see on seni saavutatud/ma olen pigem Euroopa Liidu poolt, kuid mitte niivõrd, kuivõrd see on 
seni  saavutatud/Ma olen Euroopa Liidu suhtes üsna skeptiline,  kuid  ma võiksin oma meelt  muuta,  kui  tehakse 
ettepanek radikaalseks reformiks/ma olen vastu Euroopa Liidu ideele üldiselt. 

Te olete vastu Euroopa 
Liidu ideele üldiselt 4 (-1)

Te olete Euroopa 
Liidu suhtes üsna 
skeptiline, kuid 
võite oma meelt 
muuta, kui see 
toimib
tegelikult 
muudetud 21 (–2)

Ma ei tea
2 (=)

Te pooldate 
Euroopa Liitu ja 
seda, kuidas 
see praegu 
toimib 27 (+ 4)

Te pooldate pigem 
Euroopa Liitu, kuid 
mitte seda, kuidas see 
praegu toimib 46 (-1)(September/oktoober 

2021 – märts-aprill 2021)

https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-survey
https://www.europarl.europa.eu/at-your-service/fr/be-heard/eurobarometer/spring-2021-survey
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Sotsiaaldemograafilisedmuutujad näitavad, et nooremad vastajad on ELi kasuks suurema tõenäosusega kui vanemad 
vastajad. Nende inimeste osakaal, kes ütlevad, et nad pooldavad ELi ja kuidas see praegu toimib, on 15–24aastaste 
seas suurem kui 55-aastased ja vanemad (34 % versus 24 %), samas kui  skeptilised või  ELi  ideele vastukäijad on 
üldiselt 15–24-aastaste seas 17 % ja 55-aastaste ja vanemate seas 27 %.
Haridustase on erinev: need, kes lõpetasid õpingud 20-aastaselt või vanemad, on suurema tõenäosusega ELi poolt 
(80 % versus 63 % neist, kes lahkusid koolist 15-aastaselt või nooremalt) ja on vähem skeptilised või on vastu ELile 
(19 % versus 29 %).
Vastajad, kellel on raskusi arvete tasumisega suurema osa ajast, on suurema tõenäosusega skeptilised või vastu ELi 
ideele (42 % versus 21 % neist, kellel selliseid raskusi ei ole või peaaegu ei ole) ning on vähem tõenäoline, et nad 
pooldavad ELi ja seda, kuidas see praegu toimib (14 % versus 30 %).

QA31 Milline järgmistest väidetest Euroopa Liidu kohta on teie 
arvamusele kõige lähemal? (% – EL 27)

Te pooldate pigem 
Euroopa Liitu, kuid 
mitte seda, kuidas 
see praegu toimib 
46 (-1)

Te pooldate 
Euroopa Liitu ja 
seda, kuidas see 
praegu toimib 27 
(+ 4)

Te olete Euroopa 
Liidu suhtes üsna 
skeptiline, kuid 
võite oma meelt 
muuta, kui see 
toimib
tegelikult 
muudetud 21 (–2)

Te olete vastu 
Euroopa Liidu 
ideele üldiselt 4 (-
1)

Ma ei 
tea
2 (=)



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.16

QA31  Milline  järgmistest  väidetest  Euroopa  Liidu  kohta  on  teie  arvamusele  kõige  lähemal?  
(% – EL)

Te pooldate 
Euroopa Liitu ja 

seda, kuidas see 
täna toimib

Te pooldate pigem 
Euroopa Liitu, kuid 
mitte seda, kuidas 
see praegu toimib.

Te olete Euroopa 
Liidu suhtes üsna 

skeptiline, kuid 
võite oma meelt 
muuta, kui selle 

toimimist tegelikult 
muudetakse.

Te olete vastu 
Euroopa Liidu 
ideele üldiselt

Ma ei tea

EL 27 27 46 21 4 2

Sugupoolte sugu

Mees 26 47 20 5 2

Naine 28 44 21 4 3

Vanus

15–24 34 46 15 2 3

25–39 29 47 20 3 1

40–54 27 46 22 4 1

„55+“ 24 45 22 5 4

Koolist väljalangemise 
vanus

–15 25 38 22 7 8

16–19 25 44 25 5 1

20+ 29 51 17 2 1

Alati õpilane 35 47 13 2 3

Ühiskondlik-
professionaalne kategooria

Sõltumatud 25 50 20 4 1

Kõrgem juhtkond 30 53 14 2 1

Muud töötajad 30 46 19 3 2

Töötajad 24 44 26 5 1

Naised/mehed kodus 23 38 27 5 7

Töötud 23 39 28 7 3

Pensionärid 25 44 21 6 4

Õpilased 35 47 13 2 3

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 14 41 33 9 3

Aeg-ajalt 22 42 27 6 3

Peaaegu mitte kunagi/mitte 
kunagi 

30 47 18 3 2
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Rohkem kui  pooltel  eurooplastel  on positiivne kuvand EList  ja kodanikud on positiivsemad kui  negatiivsed 
kõigis liikmesriikides. 
Enam kui pooltel (54 %) eurooplastel on EList positiivne kuvand, samas kui ainult 11 % eurooplastest on selle negatiivse 
kuvandiga. Kolmandikul eurooplastest (34 %) on EList neutraalne kuvand. 
Kõigis riikides on vastajad tõenäolisemalt  positiivsed kui  negatiivsed. 20 liikmesriigis 27st  on vähemalt  pooltel  EList 
positiivne kuvand. ELi kõrgeima positiivse arvamuse tasemega riigid on Iirimaa (81 %), Portugal (70 %) ja Rootsi (66 %), 
kus vähemalt  kaks kolmandikku EList  on positiivsed. Kõige vähem positiivne arvamus ELi kohta on Kreeka (36 %), 
Austria (38 %) ja Slovakkia (41 %). 
Enamikus riikides domineerib positiivne arvamus. Enamik vastanutest on aga ELi suhtes neutraalne kuvand Slovakkias 
(45 %), Kreekas (42 %) ja Austrias (39 %). 

Väga 
positiivne
9

Üsna positiivne
45

Neutraal
ne
34

Üsna negatiivne
9

Väga 
negatiivne
2

Ma ei tea
1

(September/
oktoober 2021)

D78 Üldiselt, kas Euroopa Liit loob teile pildi 
väga positiivne, üsna positiivne, neutraalne, pigem negatiivne või väga 
negatiivne? 
(% – EL 27)

D78 Kas Euroopa Liit viitab üldiselt teie jaoks väga positiivsele, pigem positiivsele, neutraalsele, pigem 
negatiivsele või väga negatiivsele kuvandile? (% – EL 27)

Kokku 
„positiivne“

Neutraal
ne

Kokku 
„negatiivne“

Ma ei tea
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Sotsiaaldemograafilised  andmed  näitavad  vanuseerinevusi,  kuna  noorematel  vastajatel  on  EList  suurem  positiivne 
kuvand kui vanematel vastajatel (65 % 15–24-aastastest võrreldes 50 %-ga 55-aastastest ja vanematest). 
Vastajatel, kes lahkusid koolist 20-aastaselt või vanemad, oli suurem tõenäosus, et neil oli EList positiivne kuvand (63 %) 
kui neil, kes lõpetasid kooli pooleli 15-aastaselt või nooremana (43 %). 
Erinevused ilmnevad ka sõltuvalt sotsiaal-ametialasest kategooriast, sest juhtidel (65 %) ja üliõpilastel (69 %) on suurem 
tõenäosus, et neil on EList positiivne kuvand kui neil, keda küsitletakse ilma töökohata (44 %), leibkonnas (45 %) või 
käsitöölistes (48 %). 
Vastajatel, kellel on raskusi oma arvete tasumisega enamasti, on vähem tõenäoline, et neil on positiivne kuvand kui neil,  
kellel ei ole või peaaegu kunagi ei ole selliseid raskusi (37 % versus 59 %).

D78 Kas Euroopa Liit viitab üldiselt teie jaoks väga positiivsele, pigem positiivsele, neutraalsele, pigem negatiivsele või 
väga negatiivsele kuvandile? (% – EL 27)

Kokku 
„positiivne“

Neutraalne
Kokku 

„negatiivne“
Ma ei tea

EL 27 54 34 11 1

Sugupoolte sugu

Mees 55 32 13 0

Naine 53 37 9 1

Vanus

15–24 65 30 5 0

25–39 58 33 9 0

40–54 54 34 12 0

„55+“ 50 37 12 1

Koolist väljalangemise vanus

–15 43 43 12 2

16–19 48 39 13 0

20+ 63 27 10 0

Alati õpilane 69 27 4 0

Ühiskondlik-professionaalne 
kategooria

Sõltumatud 59 30 11 0

Kõrgem juhtkond 65 27 8 0

Muud töötajad 55 36 9 0

Töötajad 48 39 13 0

Naised/mehed kodus 45 43 11 1

Töötud 44 41 15 0

Pensionärid 50 36 13 1

Õpilased 69 27 4 0

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 37 41 22 0

Aeg-ajalt 46 40 14 0

Peaaegu mitte kunagi/mitte kunagi 59 32 9 0
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MA EI TEA. ELU EUROOPA LIIDUS 
Rohkem kui kaheksa eurooplast kümnest on rahul oma pereeluga ja elavad ELis 
Käesolevas peatükis vaadeldakse vastajate rahulolu taset, kellel on ELis nende elu erinevad aspektid, sealhulgas nende 
pere- ja tööelu. 
Enamik vastanutest ütleb, et nad on rahul oma pereeluga (89 %) ja elavad oma riigis (89 %)22. Tõepoolest, rohkem kui 
pooled vastanutest ütlevad, et nad on „tugevalt nõus“. Veidi üle kaheksa kümnest (81 %) on nõus, et nad on õnnelikud, 
et elada ELis, kusjuures 37 % ütleb, et nad „nõustuvad“. 
Kaks kolmandikku (66 %) nõustub olema rahul oma praeguse tööga, millest (33 %) ütlevad, et nad on „tugevalt nõus“. 
Siiski tuleb märkida, et ainult 13 % ei nõustu, 13 % väidab, et see küsimus ei kehti nende juhtumi kohta ja 8 % väidab, et 
nad ei tea. 
Alates 2017. aasta septembrist kuni oktoobrini (Eurobaromeeter nr 467 Euroopa tuleviku kohta) on kõikumine olnud 
väike –23see on suurim, kolme protsendipunkti võrra suurem nende inimeste osakaal, kes tunnevad end õnnelikult ELis 
elamise üle24. 
Riiklikul tasandil väidab vähemalt kolm neljandikku vastanutest kõigis riikides, et nad on pereeluga rahul, ulatudes 97 %-
st Taanis ja Iirimaal ning 96 %-st Hispaanias kuni 75 %-ni Rumeenias ja Bulgaarias ning 83 %-st Poolas ja Leedus. 

22 Q30 Kas te võiksite mulle öelda, mil määral te nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega 30.1 Olete rahul oma 
pereeluga; 30.2 Oled rahul oma praeguse tööga; 30.3 Teil on hea meel elada (meie riik); 30.4 Teil on hea meel elada 
Euroopa Liidus. 

23 Eurobaromeetri  eriuuring  nr  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

24 Suundumuste  tõlgendamisel  tuleks  olla  ettevaatlik,  sest  2017.  aasta  tulemused  põhinevad  EL 28-l,  samas  kui 
käesolev uuring käsitleb EL 27-d. 

QA30: Kas te võiksite mulle öelda, mil määral te nõustute või ei nõustu 
kõigi edukate ettepanekutega? (% EL 27ST)

Sa oled oma 
pereeluga rahul

Teil on hea meel 
elada (meie riigis)

Teil on hea meel 
elada Euroopa 
Liidus

Oled oma 
praeguse tööga 
rahul

September – 
oktoober 2021
Sept. – oktoober 
2017 Täiesti 

nõus
Ma 

pigem 
nõustun.

Ma ei 
ole 

nõus.

Ära 
üldse 

nõustu.

Ei 
kohaldata 
(spontaan

ne)

Ma ei 
tea

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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16 liikmesriigis nõustuvad vähemalt pooled vastanutest väitega, et nad on oma pereeluga rahul. 

Alates 2017. aasta septembrist kuni oktoobrini on selles osas üldiselt  täheldatudvaid väiksemaid muutusi. Lepingute 
kogumaht suurenes 12 riigis, kusjuures suurim kasv registreeriti Kreekas ja Tšehhi Vabariigis (+ 6 mõlema puhul). 
11 riigis vähenes kokkuleppe tase, eelkõige Poolas ja Rumeenias (mõlemad 8 punkti).  Kokkuleppe tase on püsinud 
stabiilsena ka Iirimaal, Lätis, Madalmaades ja Portugalis. 

Täiesti 
nõus

Ma 
pigem 

nõustun.

Ma ei ole 
nõus.

Ära üldse 
nõustu.

Ei kohaldata 
(spontaanne

)

Ma ei 
tea

QA30.1 Kas saaksite mulle öelda, mil määral te nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Oled oma pereeluga rahul (%)
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QA30.1 Kas saaksite mulle öelda, mil määral te nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega? Oled oma pereeluga 
rahul (%)

Kokku „Agree“

September 
oktoober 2021 
– september 

oktoober 2017

„Lepingut ei 
ole“ kokku

September 
oktoober 2021 
– september 

oktoober 2017

Ma ei tea

EL 27 89 –2 9 –1 1

CZ 90 6 10 –5 0

EL 92 6 8 –6 0

LT 83 4 14 –2 2

HU 88 4 12 –3 0

SK 85 4 13 –4 2

ES 96 3 4 –3 0

OLE 94 2 6 –2 0

EE 89 2 7 –3 3

BG 75 1 13 = 4

FR 92 1 7 1 1

CY 95 1 5 –1 0

LOE 
LÄHEMALT

95 1 4 = 1

IE 97 = 3 = 0

LV 87 = 11 = 1

NL 94 = 4 = 1

PT 94 = 6 = 0

FI 92 –1 8 2 0

SE 92 –1 8 2 0

DK 97 –2 3 2 0

HR 87 –2 13 2 0

SEE ON 88 –2 12 3 0

VÕI 91 –3 7 2 1

MT 94 –3 6 3 0

KUI 89 –3 10 2 0

AT 89 –4 10 3 1

PL 83 –8 16 9 1

RO 75 –8 23 6 0
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Sotsiaaldemograafilised andmed ei näita soo ega vanuse erinevusi. Vastajad, kes lõpetasid oma õpingud 20-aastaselt 
või vanemad, on kõige tõenäolisemalt nõus, eriti võrreldes nendega, kes lõpetasid need 15-aastaselt või nooremana 
(92 % versus 87 %). 
Sotsiaal-ametialaste kategooriate puhul on töötutel (81 %) vähem tõenäoline kui teistel rühmadel, eriti juhtidel (94 %), et 
nad on pereeluga rahul. Lõpuks, mida vähem raske inimene peab maksma oma arveid, seda tõenäolisem on, et nad on 
oma pereeluga rahul. 
QA30.1 Kas saaksite mulle öelda, mil määral te nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega? Olete oma pereeluga 
rahul (% – EL)

Kokku „Agree“
„Lepingut ei 
ole“ kokku

Ei kohaldata 
(spontaanne)

Ma ei tea

EL 27 89 9 1 1

Sugupoolte sugu

Mees 90 9 0 1

Naine 89 9 1 1

Vanus

15–24 90 8 1 1

25–39 91 8 0 1

40–54 90 9 0 1

„55+“ 88 10 1 1

Koolist väljalangemise 
vanus

–15 87 12 0 1

16–19 88 10 1 1

20+ 92 7 1 0

Alati õpilane 92 6 1 1

Ühiskondlik-
professionaalne 
kategooria

Sõltumatud 93 5 1 1

Kõrgem juhtkond 94 6 0 0

Muud töötajad 90 9 0 1

Töötajad 89 10 0 1

Naised/mehed kodus 92 8 0 0

Töötud 81 18 1 0

Pensionärid 87 11 1 1

Õpilased 92 6 1 1

Raskused arvete 
tasumisel

Suurema osa ajast 73 25 1 1

Aeg-ajalt 84 15 1 0

Peaaegu mitte 
kunagi/mitte kunagi 

93 6 0 1
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Rohkem kui kuus kümnest vastajast kõigis liikmesriikides ütlevad, et neil on hea meel elada oma riigis, kusjuures kõige 
rohkem on kokku lepitud Taanis (99 %), Rootsis (98 %) ja Iirimaal (97 %), samas kui Rumeenias on nad ainult 65 %, 
Ungaris 69 % ja Bulgaarias 77 %. 15 riigis ütlevad rohkem kui pooled, et nad on „tugevalt nõus“ väitega, et neil on hea 
meel elada oma riigis.

Täiesti 
nõus

Ma 
pigem 

nõustun.

Ma ei ole 
nõus.

Ära üldse 
nõustu.

Ei kohaldata 
(spontaanne

)

Ma ei 
tea

QA30.3 Kas saaksite mulle öelda, mil määral te nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Teil on hea meel elada (meie riik) (%)
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13 riigis, sealhulgas Leedus (+ 12 punkti) ja Bulgaarias (+ 11 punkti), ütlevad vastajad nüüd suurema tõenäosusega, et 
neil on hea meel elada oma riigis. 
Üheksas riigis on vastajad aga vähem nõus, kusjuures suurim langus toimus Maltal (-12 punkti) ja Poolas (-9). Ülejäänud 
viies riigis ei ole erinevusi. 
QA30.3 Kas saaksite mulle öelda, mil määral te nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?  Teil on hea meel 
elada (meie riik) (%)

Kokku „Agree“

September/
oktoober 2021 

– 
september/okto

ober 2017

„Lepingut ei 
ole“ kokku

September/
oktoober 2021 

– 
september/okto

ober 2017

Ma ei tea

EL 27 89 = 10 = 1

LT 87 12 13 –11 0

BG 77 11 19 –13 4

CZ 86 9 14 –9 0

HU 69 7 31 –6 0

ES 94 6 6 –6 0

EL 92 4 8 –4 0

SEE ON 84 4 15 –3 1

CY 93 3 7 –3 0

EE 94 2 4 –2 2

HR 84 2 15 –2 1

PT 96 2 3 –3 1

LV 88 1 11 –1 1

SE 98 1 2 –1 0

DK 99 = 1 = 0

FR 93 = 6 = 1

LOE 
LÄHEMALT

96 = 4 1 0

KUI 89 = 11 1 0

FI 95 = 5 1 0

OLE 89 –1 11 1 0

VÕI 94 –1 6 2 0

IE 97 –1 3 1 0

NL 96 –1 4 1 0

SK 85 –1 13 4 2

RO 65 –2 34 3 0

AT 90 –4 9 3 1

PL 81 –9 18 9 1

MT 84 –12 15 11 1
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Arvestades üldise kokkuleppe kõrget taset, ei ole üllatav, et sotsiaaldemograafilised andmed näitavad vähe erinevusi, 
eriti soo, vanuse või haridustaseme osas. Töötutel (82 %) on kõige vähem tõenäoline, et nad nõustuvad väitega, et neil 
on hea meel elada oma riigis, eriti võrreldes juhtidega (93 %).
Kõige olulisemad erinevused ilmnevad sõltuvalt finantsolukorrast, kuna mida vähem raske inimene peab oma arveid 
maksma, seda tõenäolisem on, et ta elab oma riigis. 
QA30.3  Kas saaksite mulle öelda, mil määral te nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?  Teil on hea meel 
elada (MEIE RIIK) (% – EL)

Kokku „Agree“
„Lepingut ei ole“ 

kokku
Ei kohaldata 
(spontaanne)

Ma ei tea

EL 27 89 10 0 1

Sugupoolte sugu

Mees 88 11 0 1

Naine 89 10 0 1

Vanus

15–24 88 11 0 1

25–39 86 13 0 1

40–54 87 12 0 1

„55+“ 90 9 0 1

Koolist väljalangemise vanus

–15 89 11 0 0

16–19 86 13 0 1

20+ 91 8 0 1

Alati õpilane 90 10 0 0

Ühiskondlik-professionaalne 
kategooria

Sõltumatud 89 11 0 0

Kõrgem juhtkond 93 7 0 0

Muud töötajad 88 11 0 1

Töötajad 85 15 0 0

Naised/mehed kodus 86 13 0 1

Töötud 82 17 0 1

Pensionärid 91 8 0 1

Õpilased 90 10 0 0

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 75 24 0 1

Aeg-ajalt 83 17 0 0

Peaaegu mitte kunagi/mitte 
kunagi 

91 8 0 1



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.26

Enamik vastanutest kõigis liikmesriikides ütleb, et neil on hea meel elada ELis. Nende osakaal on 95 % vastanutest 
Iirimaal, 94 % Rootsis, 92 % Taanis ja Madalmaades, 53 % Rumeenias, 64 % Ungaris ja 65 % Kreekas. 
Seitsmes riigis ütlevad vähemalt pooled, et nad on selle väitega „tugevalt nõus“: Rootsi, Taani, Madalmaad, Luksemburg, 
Iirimaa, Sloveenia ja Hispaania. 

Täiesti 
nõus

Ma 
pigem 

nõustun.

Ma ei ole 
nõus.

Ära üldse 
nõustu.

Ei kohaldata 
(spontaanne

)

Ma ei 
tea

QA30.4 Kas oskate öelda, mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega? Teil on hea meel elada 
Euroopa Liidus (%)



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.27

Võrreldes 2017. aasta septembrist oktoobrini on vastajatel nüüd suurem tõenäosus 18 riigis öelda, et neil on hea meel 
elada ELis, eelkõige Tšehhis (+ 16 punkti), Küprosel ja Maltal (+ 11 punkti mõlema puhul). 
Teisest küljest vähenes kokkuleppe tase seitsmes riigis, kõige rohkem vähenes see Rumeenias (-9 protsendipunkti) ja 
Luksemburgis (-7). Lepingute määr püsis Taanis ja Madalmaades stabiilsena.

Kokku „Agree“

September/
oktoober 2021 

– 
september/okto

ober 2017

„Lepingut ei 
ole“ kokku

September/
oktoober 2021 

– 
september/okto

ober 2017

Ma ei tea

EL 27 81 3 14 –2 4

CZ 74 16 23 –13 3

CY 86 11 10 10–10 3

MT 81 11 14 –7 4

SEE ON 75 9 17 –8 5

HR 79 7 16 –4 4

HU 64 7 33 = 2

BG 71 6 18 –5 10

PT 87 4 8 –5 4

SE 94 4 5 –2 1

EL 65 3 31 –3 2

ES 88 3 8 –2 3

FR 84 3 11 –2 4

LT 83 3 12 = 4

SK 81 3 14 1 4

OLE 91 2 9 –2 0

LV 81 2 14 –2 5

AT 78 2 17 –2 4

IE 95 1 4 = 1

DK 92 = 7 1 1

NL 92 = 7 1 1

KUI 84 –1 15 2 1

FI 87 –1 13 4 0

EE 83 –2 11 1 5

VÕI 86 –3 9 3 4

PL 79 –4 17 8 3

LOE 
LÄHEMALT

90 –7 2 = 2

RO 53 –9 38 10 4
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Sotsiaaldemograafilised andmed näitavad, et  15–24-aastased (87 %) on kõige tõenäolisemalt  nõus elama ELis, eriti 
võrreldes 55-aastaste ja vanematega (79 %). 
Lisaks on need, kes lõpetasid õpingud 20-aastaselt või vanemad (88 %), suurema tõenäosusega nõus kui nooremad 
vastajad, eriti need, kes lõpetasid õpingud 15-aastaselt või nooremana (74 %). 
Vastajate tööhõive osas on juhid ja üliõpilased kõige tõenäolisemalt rahul ELis elamisega (raamistikud: 89 %, õpilased: 
88 %, eriti leibkonnas elavate inimeste puhul (75 %). 
Sotsiaaldemograafilised andmed näitavad, et mida vähem on inimesel vaja arveid maksta, seda tõenäolisem on, et nad 
elavad ELis. Näiteks 87 % inimestest, kellel ei ole kunagi või peaaegu kunagi raskusi oma arvete maksmisega, elab ELis 
rõõmuga, võrreldes 65 %-ga neist, kellel on raskusi oma arvete tasumisega enamasti. 
QA30.4 Kas  oskate  öelda,  mil  määral  nõustute  või  ei  nõustu  järgmiste  ettepanekutega?  Teil  on  hea meel  elada 
Euroopa Liidus (% – EL)

Kokku „Agree“
„Lepingut ei ole“ 

kokku
Ei kohaldata 
(spontaanne)

Ma ei tea

EL 27 81 14 1 4

Sugupoolte sugu

Mees 81 15 1 3

Naine 82 12 2 4

Vanus

15–24 87 10 1 2

25–39 84 13 1 2

40–54 81 16 1 2

„55+“ 79 14 2 5

Koolist väljalangemise vanus

–15 74 16 3 7

16–19 77 18 1 4

20+ 88 9 1 2

Alati õpilane 88 8 1 3

Ühiskondlik-professionaalne 
kategooria

Sõltumatud 83 13 1 3

Kõrgem juhtkond 89 9 0 2

Muud töötajad 83 13 2 2

Töötajad 78 18 1 3

Naised/mehed kodus 75 16 3 6

Töötud 77 18 2 3

Pensionärid 79 14 2 5

Õpilased 88 8 1 3

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 65 28 3 4

Aeg-ajalt 72 22 2 4

Peaaegu mitte kunagi/mitte kunagi 87 9 1 3
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Enamik vastanutest kõigis liikmesriikides on rahul oma praeguse töökohaga, ulatudes 88 %-st Iirimaal, 84 %-st Taanis ja 
83 %-st Soomes 49 %-ni Kreekas, 52 %-st Prantsusmaal ja 56 %-st Bulgaarias. 
Neljas riigis ütlevad vähemalt pooled, et nad on selle avaldusega „tugevalt nõus“: Taani (64 %), Iirimaa (56 %), Rootsi 
(55 %) ja Hispaania (52 %). 

Täiesti 
nõus

Ma 
pigem 

nõustun.

Ma ei ole 
nõus.

Ära üldse 
nõustu.

Ei kohaldata 
(spontaanne

)

Ma ei 
tea

QA30.2 Kas oskate öelda, mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega? Oled oma praeguse 
tööga rahul (%)



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.30

Rahulolu  praeguse  tööhõivega  suurenes  22  riigis,  kusjuures  suurim  kasv  oli  Madalmaades,  Luksemburgis  (+ 13 
protsendipunkti mõlemas), Maltal, Kreekas (+ 12 mõlemas) ja Küprosel (+ 11).
Teisest küljest on nende inimeste osakaal, kes ütlevad, et nad on oma praeguse tööhõivega rahul, vähenenud kolmes 
riigis, eriti Austrias (-7). Saksamaal ja Sloveenias ei ole erinevusi. 
QA30.2 Kas oskate öelda, mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?  Oled oma praeguse tööga 
rahul ( %)

Kokku „Agree“

September/
oktoober 2021 

– 
september/okto

ober 2017

„Lepingut ei 
ole“ kokku

September/
oktoober 2021 

– 
september/okto

ober 2017

Ma ei tea

EL 27 66 2 13 –2 8

LOE 
LÄHEMALT

75 13 8 = 10

NL 73 13 9 1 4

EL 49 12 20 –6 8

MT 66 12 11 3 3

CY 60 11 10 –7 7

CZ 73 9 9 –11 9

ES 81 9 13 –7 3

BG 56 7 17 –4 7

SK 68 7 16 –4 10

SEE ON 60 6 17 –6 11

LT 79 6 19 –3 1

PT 80 6 14 –7 1

EE 68 5 10 –3 6

FI 83 5 17 9 0

OLE 69 4 14 = 4

IE 88 4 5 –5 3

LV 62 4 16 –1 4

DK 84 3 10 2 2

FR 52 3 10 –4 14

SE 73 3 12 5 4

HU 67 1 18 –1 8

PL 65 1 15 2 12

VÕI 69 = 11 –1 6

KUI 68 = 17 1 4

HR 73 –1 17 –2 2

RO 61 –4 23 –1 4

AT 72 –7 15 4 3
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Sotsiaaldemograafilised andmed näitavad, et mehed on suurema tõenäosusega kui naised oma praeguse tööga rahul 
(70 % versus 64 % naistest). Samuti näitavad nad, et mida kauem inimene on haritud, seda tõenäolisemalt on ta rahul 
oma praeguse töökohaga: 76 % neist, kes jätkasid õpinguid kuni 20-aastaseks saamiseni, võrreldes 51 %-ga neist, kes 
lõpetasid õpingud enne 16-aastaseks saamist. 
Sõltuvalt tööhõive olukorrast on olulised erinevused: juhid on kõige tõenäolisemalt nõus. 
QA30.2 Kas oskate öelda, mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?  Oled oma praeguse tööga 
rahul ( %)

Kokku „Agree“
„Lepingut ei 
ole“ kokku

Ei kohaldata 
(spontaanne)

Ma ei tea

EL 27 66 13 13 8

Sugupoolte sugu

Mees 70 13 11 6

Naine 64 13 14 9

Vanus

15–24 63 14 15 8

25–39 78 17 3 2

40–54 78 17 3 2

„55+“ 54 9 23 14

Koolist väljalangemise vanus

–15 51 13 22 14

16–19 64 16 13 7

20+ 76 11 8 5

Alati õpilane 63 10 17 10

Ühiskondlik-professionaalne 
kategooria

Sõltumatud 88 9 2 1

Kõrgem juhtkond 91 8 1 0

Muud töötajad 84 14 1 1

Töötajad 78 20 1 1

Naised/mehed kodus 50 16 22 12

Töötud 28 48 16 8

Pensionärid 42 7 32 19

Õpilased 63 10 17 10

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 38 37 16 9

Aeg-ajalt 61 22 10 7

Peaaegu mitte kunagi/mitte kunagi 71 8 13 8
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III. – JAH. EUROOPA LIIT 2021. AASTAL 
1. ELi peamised varad 
ELi  peamised  varad  on  demokraatia,  inimõiguste  ja  õigusriigi  austamine  ning  liidu  majandus-,  tööstus-  ja 
kaubandusvõim. 
Käesolevas  peatükis  keskendutakse  käesolevale  arvamusele  ELi  kohta,  sealhulgas  selle  peamistele  tugevatele 
külgedele ja väljakutsetele ning väärtustele, mida need väljendavad. Samuti tutvustatakse intervjueeritavate seisukohti 
prioriteetide kohta, mis tuleks vastu võtta üleilmsete probleemide lahendamiseks. 
Eurooplaste sõnul on ELi peamine vara demokraatia, inimõiguste ja õigusriigi põhimõtte austamine (27 %) ning liidu 
majanduslik, tööstuslik ja kaubanduslik tugevus (25 %)25. Rohkem kui üks viiest mainib ka häid suhteid ja solidaarsust 
ELi liikmesriikide vahel ning ELi kodanike elatustaset (mõlema puhul 22 %). 
Kõiki muid pakutud varasid tsiteerib vähem kui üks kümnest küsitletust. 
Peaaegu iga viies (17 %) mainis ELi suutlikkust edendada rahu ja demokraatiat väljaspool oma piire, samas kui 15 % 
nimetas  ELi  pühendumist  keskkonnavastutusele.  Teised  peamised  vahendid,  millele  kõige  rohkem  viidatakse,  on 
liikmesriikide  sotsiaalkaitsesüsteemid  ja  ELi  suutlikkus  reageerida  suurtele  ülemaailmsetele  tervisekriisidele,  nagu 
koroonaviiruse pandeemia (14 % mõlema puhul). 
Lisaks viitab ligikaudu iga kümnes eurooplane ELi teadus- ja innovatsioonisuutlikkusele (11 %), taristu kvaliteedile ELis 
ning ELi kodanike oskustele ja talentidele (10 % mõlema puhul). 
Kuigi demokraatia, inimõiguste ja õigusriigi põhimõtte austamine ning ELi majandus-, tööstus- ja kaubandusvõim jäävad 
vastavalt esimeseks ja teiseks enim tsiteeritud varaks (samuti Eurobaromeetri eriuuringus nr 500 Euroopa tuleviku kohta 
2020. aastal26), mainitakse neid nüüd mõnevõrra vähem (-5 punkti). Muude varade muutus on väike (0 kuni 2 punkti). ELi 
suutlikkus reageerida suurtele ülemaailmsetele tervisekriisidele,  nagu COVID-19 pandeemia, on uus lahendus, mida 
selles laines esimest korda välja pakuti, mistõttu suundumuste andmeid ei ole. 

16  liikmesriigis  on  Euroopa kodanike  elatustase  ELi  põhivarade  hulgas  esikohal  (üks  või  võrdne),  kusjuures  kõige 
suurem osakaal on Lätis (46 %) ja Leedus (43 %). Kaheksas riigis on demokraatia, inimõiguste ja õigusriigi põhimõtte 
austamine ELis esikohal (üksi või võrdsetel alustel), eelkõige Rootsis (51 %). 

25 QA15T. Millised on Teie arvates täna Euroopa Liidu peamised varad? Kõigepealt? Kuidas oleks teisega? 

26 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA15T Teie arvates, millised on ELi peamised vahendid täna? Kõigepealt? Mis järgmiseks? 
(MAKSIMAALSELT 3 VASTUST)

Euroopa Liidu austamine demokraatia, inimõiguste ja 
õigusriigi põhimõtte vastu

Euroopa Liidu majandus-, tööstus- ja kaubandusvõim

Head suhted ja solidaarsus Euroopa Liidu liikmesriikide 
vahel

Euroopa Liidu kodanike elatustase

Euroopa Liidu suutlikkus edendada rahu ja 
demokraatiat väljaspool oma piire

Euroopa Liidu pühendumine keskkonnavastutusele

Liikmesriikide sotsiaalkaitsesüsteemid

ELi suutlikkus reageerida suurtele ülemaailmsetele 
tervisekriisidele, nagu koroonaviiruse pandeemia

Euroopa Liidu teadus- ja innovatsioonisuutlikkus

Euroopa Liidu infrastruktuuri kvaliteet

Euroopa Liidu kodanike oskused ja anded

Muud (spontaansed)

Puuduvad 
(spontaansed)

Ma ei tea

September – oktoober 
2021

Oktoober – november 
2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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ELi majandus-, tööstus- ja kaubandusjõud on esikohal (ühes või võrdses) kuues riigis, eelkõige Taanis (39 %), samas kui 
Küprosel (32 %) nimetavad vastajad oma peamiseks eeliseks häid suhteid ja solidaarsust ELi liikmesriikide vahel. 

ELis  tervikuna  on  tulemused  püsinud  stabiilsena  alates  2020.  aasta  oktoobrist  novembrini,  kuigi  riigi  tasandil  võib 
täheldada suuremaid erinevusi. Rohkem kui kümne punkti suurused erinevused selles aspektis on esitatud allpool.
Välja arvatud Madalmaad (stabiilne), nimetavad vastajad kõigis riikides vähem tõenäoliselt demokraatia, inimõiguste ja 
õigusriigi põhimõtete austamist ELi põhiväärtuseks. Seitsmes riigis on see langus vähemalt kümme punkti: Eesti (-22 
punkti), Iirimaa, Leedu (mõlemad 21), Sloveenia (-14), Malta (-11), Prantsusmaa ja Taani (mõlema puhul 10 punkti).
Võrreldes  2020.  aasta  oktoobrist  novembrini  on  praegu  24  riiki,  kus  vastajad  nimetavad  vähem  tõenäoliselt  ELi 
majanduslikku, tööstuslikku ja kaubanduslikku tugevust oma peamiste tugevuste hulgas, kusjuures suurim langus on 
Portugalis (-17 protsendipunkti), Eestis, Iirimaal (mõlema puhul 16), Luksemburgis (-12), Leedus ja Sloveenias (mõlema 
puhul 11 punkti) ja Soomes (-10).
ELi  liikmesriikide  vaheliste  heade suhete  ja  solidaarsuse mainimise  määr  näitab  märkimisväärset  langust,  eelkõige 
Eestis (-12 punkti) ja Leedus (-11), samas kui Euroopa kodanike elatustaset nimetatakse nüüd Iirimaal rohkem, tõustes 
11 protsendipunkti võrra.
Ainus teine langustrend alates 2020. aasta oktoobrist novembrini on seotud vastajate osakaaluga Küprosel, kes viitavad 
ELi peamisele väärtusele (-10) ELi teadus- ja innovatsioonisuutlikkusele.

Euroopa Liidu austamine demokraatia, inimõiguste ja õigusriigi põhimõtte vastu

Euroopa Liidu kodanike elatustase

Euroopa Liidu majandus-, tööstus- ja kaubandusvõim

Head suhted ja solidaarsus Euroopa Liidu liikmesriikide vahel

QA15TTeie arvates, millised on ELi peamised vahendid täna? Kõigepealt? Mis järgmiseks? 
(MAKSIMAALSELT 3 VASTUST)
(% – ENIM TSITEERITUD VASTUS RIIKIDE KAUPA)
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QA15T Teie  arvates,  millised  on  ELi  peamised vahendid  täna? Kõigepealt?  Mis  järgmiseks?  (MAKSIMAALSELT 3 
VASTUST) (%)
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EL 
27

27 -5 25 -5 22 -1 22 -1 17 -1 15 2 14 14 -2 11 -1 10 = 10 -1

OLE 27 -6 24 -9 24 2 29 7 12 -3 17 = 13 19 -2 8 -5 11 -3 9 1

BG 15 -5 27 -1 22 -5 35 -6 13 = 11 3 14 17 -3 9 -1 8 -1 11 1

CZ 22 -7 29 -6 33 -3 35 3 16 5 11 -3 10 15 7 8 -5 9 2 7 -4

DK 33 -10 39 -3 25 -1 17 -1 14 1 22 3 10 9 2 8 -2 5 = 7 -2

VÕI 39 -5 23 = 26 1 19 -2 22 -2 13 -1 10 14 -3 8 1 8 = 8 -2

EE 19 -22 28 -16 24 -12 29 5 11 2 8 -3 13 15 5 10 -2 7 1 12 6

IE 20 -21 20 -16 26 -9 36 11 16 6 16 3 15 12 = 7 1 19 9 10 =

EL 15 -7 30 2 26 2 17 -4 17 -6 12 3 7 10 -6 16 3 12 3 15 -1

ES 18 -1 31 -7 16 -4 22 = 11 -2 10 = 18 13 -5 13 -3 9 = 10 -3

FR 21 -10 21 -4 19 -2 21 = 19 -1 15 2 12 18 3 10 -1 9 -1 9 =

HR 26 -1 25 -6 22 1 37 -8 16 1 9 3 16 18 -1 10 -1 11 3 9 -1

SEE 
ON

23 -7 25 -5 20 = 15 -1 15 -4 16 4 20 11 -5 16 = 12 -1 10 -2

CY 26 -2 16 = 32 3 21 -2 19 -5 17 1 17 18 3 6 -10 5 -1 9 -2

LV 22 -6 17 -3 25 -1 46 3 12 = 12 = 10 21 = 4 -2 6 -1 10 =

LT 21 -21 17 -11 27 -11 43 8 18 = 9 1 13 17 5 11 3 8 4 7 1

LOE 
LÄH
EMA
LT

31 -9 16 -12 22 = 25 2 18 -3 16 4 18 17 -3 10 = 10 = 12 -1

HU 27 -2 25 -1 18 3 27 -1 19 -3 14 1 13 15 -3 13 1 13 -5 13 -1

MT 24 -11 21 -7 16 -6 33 -1 13 = 25 9 21 8 -4 12 2 8 -3 7 =

NL 45 = 37 -5 26 -2 17 1 14 -3 25 6 9 10 = 5 -2 3 -3 5 -2

AT 23 -7 23 -1 18 2 27 2 15 = 17 5 11 18 -2 9 -3 10 -4 16 3

PL 24 -2 23 -3 19 -4 27 -6 16 = 16 4 17 19 1 9 -3 10 1 14 -2

PT 24 -6 25 -17 19 1 18 -6 18 2 19 6 22 11 1 7 = 19 2 5 1

RO 18 -2 26 -5 20 -3 29 1 17 -2 11 = 16 18 1 12 -1 11 1 14 -3

KUI 28 -14 24 -11 22 -7 35 2 9 -1 17 4 11 19 4 9 -1 6 1 10 4

SK 15 -1 23 -9 24 -7 32 3 15 -2 13 1 16 15 1 10 -2 8 -2 16 3

FI 41 -3 35 -10 26 -2 20 4 9 -3 14 2 14 5 -2 9 -3 12 = 7 =

SE 51 -7 22 -7 23 2 8 = 18 2 30 4 7 8 1 14 4 6 -3 7 2
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Kui võrrelda sotsiaaldemograafilisi kategooriaid, ei ole vanuselist erinevust ja ainus täheldatud erinevus on sooline, kuna 
mehed viitavad suurema tõenäosusega kui naised ELi majanduslikule, tööstuslikule ja kaubanduslikule tugevusele ELi 
peamiste tugevate külgede hulgas (28 % versus 23 % naistest). 
Juhid, pikaõpilasest vastajad ja madalate rahaliste raskustega isikud nimetavad suurema tõenäosusega demokraatia, 
inimõiguste ja õigusriigi põhimõtete austamist ELi üheks peamiseks varaks. 
Nii  on see  31 %-l  neist,  kes lõpetasid  hariduse  20-aastaselt  või  vanemana,  võrreldes 21 %-ga neist,  kes lõpetasid 
hariduse 15-aastaselt  või nooremalt.  Peaaegu kolmandik (30 %) vastanutest,  kellel on kõige vähem rahalisi raskusi, 
viitab demokraatia, inimõiguste ja õigusriigi austamisele, võrreldes 21 %-ga neist, kellel on kõige raskem oma arveid 
maksta. 

QA15T Teie arvates, millised on ELi peamised vahendid täna? Kõigepealt? Mis järgmiseks? (% – EL)
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EL 27 27 25 22 22 17 15 14 14 11 10 10

Sugupoolte sugu

Mees 26 28 23 22 16 14 13 14 11 10 11

Naine 28 23 21 22 17 15 14 15 10 9 9

Vanus

15–24 24 25 25 23 16 13 14 15 11 10 12

25–39 27 26 24 22 14 17 13 15 11 12 12

40–54 26 27 22 22 18 15 14 13 12 10 10

55+ 28 24 20 21 18 14 14 15 10 8 8

Koolist väljalangemise vanus

–15 21 24 23 20 17 10 16 13 9 8 8

16–19 25 24 23 20 17 14 15 16 11 10 11

20+ 31 27 20 24 17 18 12 13 11 10 9

Alati õpilane 26 24 23 24 16 15 14 16 12 10 11

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 27 28 21 23 16 15 14 13 12 11 9

Kõrgem juhtkond 32 28 22 23 17 16 12 13 12 10 10

Muud töötajad 28 26 21 22 16 17 15 14 11 12 12

Töötajad 24 26 24 20 15 15 14 14 11 11 12

Naised/mehed kodus 21 27 22 19 17 12 15 14 10 8 9

Töötud 23 25 24 20 15 12 14 14 10 11 12

Pensionärid 27 23 21 22 19 14 14 16 9 7 7

Õpilased 26 24 23 24 16 15 14 16 12 10 11

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 21 22 24 20 16 11 14 13 11 13 7

Aeg-ajalt 20 24 23 21 16 14 16 16 12 11 11

Peaaegu mitte kunagi/mitte 
kunagi 

30 26 21 22 17 15 13 14 10 9 10
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2. ELi peamised väljakutsed 
Sotsiaalne ebavõrdsus, töötus, keskkonnaküsimused ja kliimamuutused ning ränne on üks peamisi ELi ees 
seisvaid probleeme. 
Küsitletute sõnul on kõige enam nimetatud peamised ELi ees seisvad probleemid sotsiaalne ebavõrdsus (36 %), töötus 
ja  keskkonnaprobleemid  ning  kliimamuutused  (32 %  kõigile),  samas  kui  rändeküsimustele  viidatakse  peaaegu 
samaväärselt (31 %)27. Need on ainsad probleemid, mida mainib rohkem kui kolm vastajat kümnest. 
Üks viiest  (20 %) leiab,  et  ELi  liikmesriikide valitsemissektori  võlg  on üks ELi  peamisi  probleeme,  samas kui  19 % 
nimetab ebapiisavat majanduskasvu ning terrorismi ja julgeolekuküsimusi  (19 % kõigi jaoks). Rahvastiku vananemist 
peetakse  üheks  peamiseks  väljakutseks  16 %,  samas  kui  15 % viitab  ülemaailmsele  tervishoiujuhtimisele  ja  12 % 
ebastabiilsusele Euroopa Liidu piirialadel. Üks kümnest (10 %) nimetas konkurentsi tärkava turumajandusega riikidest 
ELi üheks suurimaks väljakutseks. 
Vaid üks kümnest (8 %) leiab, et majanduse ja ühiskonna digiüleminek on üks ELi peamisi väljakutseid. 

27 See küsimus esitati eelmise Euroopa tulevikku käsitleva uuringu (Eurobaromeeter 500) ajal, mis toimus 2020. aasta 
septembris-oktoobris,  kuid  vastajatele  anti  võimalus valida mitu  vastusevarianti  (mitte  ainult  kolm vastust,  nagu 
käesoleva uuringu puhul). Seetõttu arenguid siin ei analüüsita. 

QA16 Ja Teie arvates on ELi peamised väljakutsed järgmised? (MAKSIMAALSELT 3 VASTUST) (% – EL 27)

Sotsiaalne ebavõrdsus

Keskkonnaküsimused ja kliimamuutused

Tööpuudus

Rändeküsimused

Euroopa Liidu liikmesriikide valitsemissektori võlg

Terrorism ja julgeolekuküsimused

Ebapiisav majanduskasv

Rahvastiku vananemine

ülemaailmsete terviseküsimuste juhtimine

Ebastabiilsus ELi piirialadel

Konkurents tärkava turumajandusega riikide 
poolt

Majanduse ja ühiskonna digiüleminek

Muud (spontaansed)

Puuduvad (spontaansed)

Ma ei tea
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ELi jaoks kindlakstehtud peamiste probleemide osas on riigi tasandil mõningaid erinevusi. 
Kümnes riigis on sotsiaalne ebavõrdsus kõige enam esile toodud probleem (üks või sama), kuigi see osakaal ulatub 
65 %-st Portugalis 26 %-ni Poolas. Viies riigis, eelkõige Maltal (52 %), on rändeküsimused ELi ees kõige olulisemad. 
Töötust peetakse ELi peamiseks väljakutseks vastajatele viies riigis, eelkõige Hispaanias (61 %). 
Viies riigis, nimelt Rootsis (60 %) ja Madalmaades (58 %), peetakse ELi peamiseks väljakutseks keskkonnaküsimusi ja 
kliimamuutusi. 
Soome (40 %)  on  ainus  riik,  kus  ELi  liikmesriikide  valitsemissektori  võlga  peetakse  üheks  peamiseks  probleemiks, 
samas kui  Sloveenia (38 % ja sotsiaalne ebavõrdsus) on ainus riik, kus rahvastiku vananemist  peetakse üheks ELi 
suurimaks väljakutseks. Rumeenias (28 %) nimetatakse ELi peamiseks väljakutseks ebapiisavat majanduskasvu. 

Sotsiaalne ebavõrdsus

Tööpuudus

ELi liikmesriikide valitsemissektori võlg

Rahvastiku vananemine

Rändeküsimused

Keskkonnaküsimused ja kliimamuutused

Ebapiisav majanduskasv

QA16 Ja Teie arvates on ELi peamised väljakutsed järgmised? (MAKSIMAALSELT 3 VASTUST)
(% – ENIM TSITEERITUD VASTUS RIIKIDE KAUPA)
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Sotsiaalne  ebavõrdsus  on  ELis  tervikuna  kõige  enam  nimetatud  probleem,  mida  on  kümnes  riigis  kõige  rohkem 
nimetatud  (ühes  või  samaväärses)  ning  see  on  teise  või  kolmandana  nimetatud  probleemidest  12  teises  riigis. 
Liikmesriikide vahel on siiski märkimisväärseid erinevusi: 65 % vastanutest Portugalis, 52 % Lätis ja 49 % Rootsis, ainult 
18 % Itaalias, 21 % Rumeenias ning 24 % Maltal ja Iirimaal. 

Rohkem kui pooled vastanutest Hispaanias (61 %) ja Kreekas (52 %) usuvad, et töötus on üks peamisi probleeme, 
võrreldes 9 %-ga Madalmaades, 13 %-ga Tšehhi Vabariigis ja 14 %-ga Taanis. See on kõige enam tsiteeritud (või võrdne 
teise) väljakutsega viies riigis ja teine või kolmas enim tsiteeritud üheksas muus riigis. 

Keskkonnaküsimused  ja  kliimamuutused  on  kõige  enam  nimetatud  probleem  viies  riigis  ning  need  on  teises  või 
kolmandas  reas  12  riigis.  Sellele  probleemile  osutav  osakaal  on  vahemikus  60 %  vastanutest  Rootsis,  58 % 
Madalmaades, 48 % Taanis, 14 % Lätis, 15 % Bulgaarias ja 16 % Kreekas. 

Vastajad Maltal (62 %), Küprosel (52 %) ja Kreekas (49 %) viitavad kõige tõenäolisemalt rändeküsimustele, samas kui 
Portugalis  (17 %),  Hispaanias (20 %) ja  Rumeenias (21 %) on kõige  madalamad vastajad.  See on enim tsiteeritud 
probleem viies riigis ja teine või kolmas enim tsiteeritud probleem 16 liikmesriigis. 

Soome (40 %), Austria (28 %) ja Saksamaa (27 %) on ainsad riigid, kus rohkem kui veerandi arvates on ELi liikmesriikide 
valitsemissektori  võlg  üks  ELi  peamisi  probleeme.  Lisaks  on  see  väljakutse,  mida  intervjueeritavad  Soomes  kõige 
rohkem mainisid. Seevastu Eestis jagab seda seisukohta vaid 6 % vastanutest, Bulgaarias 7 % ja Leedus 9 %. 

ELi peamiste probleemide hulgas mainib ebapiisavat majanduskasvu 38 % vastanutest Kreekas, 32 % Itaalias ja 28 % 
Rumeenias (kus see on kõige enam nimetatud probleem) võrreldes ainult 5 %ga Taanis ja Madalmaades ning 7 %ga 
Rootsis, Luksemburgis ja Saksamaal. 

Terrorismile  ja  julgeolekuküsimustele  osutavate  vastajate osakaal  ulatub 32 %-st  Soomes,  31 %-st  Madalmaades ja 
26 %-st Rootsis kuni 9 %-ni Hispaanias. 

ELi tasandil üldiselt harvemini nimetatud probleeme mainisid kõige rohkem vastajad Sloveenias (38 %, enim nimetatud 
probleem), Soomes (33 %) ja Eestis (32 %). Seda mainib vähemalt iga viies inimene 12 riigis. 

Sloveenias,  Rumeenias  (26 %  mõlemas),  Leedus  ja  Kreekas  (25 %  mõlema  puhul)  peavad  vastajad  kõige 
tõenäolisemalt  ülemaailmset  tervishoiujuhtimist  üheks  ELi  peamiseks  probleemiks,  samas  kui  ebastabiilsust  ELi 
piirialadel mainivad kõige sagedamini Taani (30 %), Soome (28 %) ja Madalmaad (23 %). 

Kõige  enam  mainivad  vastajad  Poolas  (17 %),  Ungaris  ja  Kreekas  (15 %  mõlema  puhul)  konkurentsi  tärkava 
turumajandusega  riikidest,  samas  kui  Saksamaal  (15 %)  viitavad  kõige  tõenäolisemalt  majanduse  ja  ühiskonna 
digiüleminekule. 
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QA16 Ja Teie arvates on ELi peamised väljakutsed järgmised? (MAKSIMAALSELT 3 VASTUST) (%)
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EL 27 36 32 32 31 20 19 19 16 15 12 10 8

OLE 44 26 41 36 20 13 18 21 13 8 14 6

BG 38 26 15 34 7 20 20 26 24 14 11 4

CZ 26 13 23 47 25 15 23 22 13 16 10 8

DK 35 14 48 32 13 5 22 16 11 30 12 8

VÕI 43 18 45 37 27 7 22 13 10 14 5 15

EE 27 22 19 44 6 13 19 32 17 11 6 5

IE 24 32 30 27 24 15 19 24 20 15 10 6

EL 33 52 16 49 19 38 12 15 25 10 15 5

ES 47 61 20 20 15 27 9 21 16 6 5 5

FR 43 36 38 28 17 14 23 18 14 8 10 4

HR 31 34 25 22 23 25 16 22 13 16 14 8

SEE ON 18 45 24 31 20 32 19 9 15 7 14 10

CY 36 48 25 52 12 20 24 13 23 10 8 3

LV 52 35 14 26 13 25 17 19 23 15 3 6

LT 47 28 20 39 9 20 17 21 25 13 5 7

LOE 
LÄHEMALT 

38 31 36 35 17 7 18 20 13 10 13 6

HU 28 23 27 41 18 25 21 18 17 14 15 8

MT 24 17 32 62 13 15 19 18 19 13 8 5

NL 47 9 58 37 18 5 31 19 10 23 12 9

AT 29 38 40 36 28 18 14 16 15 17 10 10

PL 26 19 23 25 19 22 14 17 16 21 17 6

PT 65 51 20 17 24 21 20 15 21 5 6 9

RO 21 25 18 21 20 28 12 14 26 15 6 10

KUI 38 22 32 31 18 14 12 38 26 10 8 8

SK 30 30 25 23 23 23 16 20 17 14 10 8

FI 33 15 38 27 40 13 32 33 5 28 6 3

SE 49 22 60 43 13 7 26 13 10 19 8 6
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Sotsiodemograafilistes andmetes ei ole sellel teemal kui vanuse funktsiooni kohta eriarvamusi, kuid mõned erinevused 
on  märgatavad  vanuserühmade  puhul:  15–24-aastased  inimesed  nimetavad  töötuse  peamisteks  probleemideks 
suurema tõenäosusega kui teised vanuserühmad ning koos 25–39-aastastega mainivad nad kõige tõenäolisemalt ka 
keskkonnaprobleeme ja kliimamuutusi. 37 % noorimatest vastanutest leiab, et töötus on üks ELi peamisi probleeme, 
võrreldes  32 %ga  55-aastastest  ja  vanematest.  Teisest  küljest  viitavad  noorimad  kõige  vähem  ELi  liikmesriikide 
valitsemissektori  võlale:  Sellele  probleemile  viitab  15 %  vastanutest,  võrreldes  vähemalt  ühega  viiest  kõrgema 
vanuserühma elanikest. 
Haridustase  näitab  veelgi  suuremaid  erinevusi.  Mida  kauem  inimene  on  õppinud,  seda  tõenäolisem  on  viidata 
keskkonnaprobleemidele ja kliimamuutustele, rändeküsimustele või ebastabiilsusele ELi piirialadel ning seda vähem on 
tõenäoline,  et  nad  nimetavad  ELi  peamisteks  väljakutseteks  töötust,  ebapiisavat  majanduskasvu  või  ülemaailmset 
tervishoiujuhtimist. 

Näiteks  48 % inimestest,  kes  lõpetasid  hariduse  15-aastaselt  või  nooremana,  võrreldes  24 %-ga  20-aastastest  või 
vanematest. Teisest küljest viitab keskkonnaprobleemidele ja kliimamuutustele 41 % neist, kes jätkasid õpinguid kuni 20-
aastaseks saamiseni või vanemaks, kuid ainult 21 % neist, kes lõpetasid õpingud 15-aastaselt või nooremana. 
Sotsiaal-ametialaste  kategooriate  puhul  viitavad  töötud  suurema  tõenäosusega  kui  teised  rühmad  sotsiaalsele 
ebavõrdsusele (46 %) ja töötusele (50 %). Juhid (44 %) ja üliõpilased (41 %) viitavad samuti suurema tõenäosusega kui 
teised kategooriad keskkonnaküsimustele ja kliimamuutustele, samas kui juhid (36 %) viitavad suurema tõenäosusega 
rändeküsimustele. 
Kõige  suurema  tõenäosusega  mainivad  sotsiaalset  ebavõrdsust  ka  kõige  suuremates  rahalistes  raskustes  olevad 
inimesed: 43 % viitab neile 37 %-le neist, kellel on kõige vähem raskusi arvete tasumisega. 
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QA16 Ja Teie arvates on ELi peamised väljakutsed järgmised? (MAKSIMAALSELT 3 VASTUST (% – EL)
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EL 27 36 32 32 31 20 19 19 16 15 12 10 8

Sugupoolte sugu

Mees 35 31 32 32 22 18 19 16 13 13 11 10

Naine 38 33 33 30 19 20 18 16 16 11 9 7

Vanus

15–24 33 37 37 30 15 15 18 14 15 11 10 13

25–39 37 30 36 30 20 17 19 16 13 13 10 10

40–54 36 31 31 31 23 18 21 16 13 13 10 9

55+ 37 32 30 31 20 21 17 17 16 11 9 6

Koolist väljalangemise vanus

–15 38 48 21 27 19 19 21 16 20 7 6 5

16–19 34 33 28 31 21 21 21 15 15 12 10 8

20+ 39 24 41 33 21 18 16 19 12 15 11 9

Alati õpilane 34 34 41 29 16 15 16 14 15 11 11 14

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 35 26 32 30 24 18 21 16 14 14 11 11

Kõrgem juhtkond 36 20 44 36 23 18 17 18 11 15 12 11

Muud töötajad 34 30 33 30 21 18 21 16 14 14 11 9

Töötajad 36 34 27 29 21 20 21 15 15 12 10 8

Naised/mehed 
kodus 

34 44 24 29 16 19 21 16 17 12 7 6

Töötud 46 50 28 31 14 16 24 13 11 7 9 6

Pensionärid 38 33 30 31 20 22 16 18 17 11 8 5

Õpilased 34 34 41 29 16 15 16 14 15 11 11 14

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 43 45 20 28 21 17 21 13 14 8 9 7

Aeg-ajalt 32 38 26 30 19 21 24 13 15 12 10 7

Peaaegu mitte 
kunagi/mitte kunagi 

37 28 36 32 21 19 17 18 15 13 10 9

Arvab, et kuulub

Töölisklass 42 42 23 28 17 17 19 18 19 9 7 6

Alumine keskklass 39 33 31 31 20 22 18 15 16 11 10 7

Keskklass 33 30 34 31 22 19 20 16 14 13 11 9

Ülemine keskklass 36 17 49 36 24 18 14 17 9 18 11 12

Ülemine klass 38 13 45 34 25 18 12 15 10 19 9 13
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3. ELi väärtused 
EL kehastab paremini selliseid väärtusi nagu rahu, arvamusvabadus, sotsiaalne võrdsus ja solidaarsus, sallivus 
ja avatus teistele. 
Intervjueeritavatele esitati seitsmest väärtusest koosnev nimekiri ja küsiti, kas EL, teised riigid või mõlemad esindavad 
neid paremini iga väärtuse puhul28. 
Peaaegu pooled (49 %) usuvad, et rahu on ELis parem, 47 % viitab arvamusvabadusele, 45 % ütleb sotsiaalset võrdsust 
ja solidaarsust ning 44 % usub, et EL kehastab kõige paremini sallivust ja avatust teistele. 
Peaaegu neli kümnest (38 %) ütlevad, et EL kehastab kõige paremini looduse ja keskkonna austamist, 36 % usub, et EL 
kehastab kõige paremini austust ajaloo ja selle õppetundide vastu ning 26 % viitab edusammudele ja innovatsioonile. 
Rohkem kui kolmandik vastanutest usub, et kõiki pakutud väärtusi on kõige paremini kehastanud EL, teised riigid või 
riikide rühmad,  kusjuures proportsioonid ulatuvad 47 %-st  edusammude ja  innovatsiooni  tsiteerimisest  kuni  35 %-ni, 
milles mainitakse arvamusvabadust ning sotsiaalset võrdsust ja solidaarsust. 
Edusammud ja innovatsioon on ainus väärtus, mille puhul vähemalt iga viies inimene leiab, et neid esindavad paremini 
teised riigid või riikide rühmad (21 %). Ainult 8 % sellest vaatepunktist on seotud rahuga. 
Alates  2020.  aasta  oktoobrist  novembrini  on  täheldatud  vähe  arenguid  (Euroopa  tulevikku  käsitlev  Eurobaromeetri 
eriuuring 500)29 (0 kuni 2 punkti). 

28 Q21 Kas te võiksite mulle öelda, kas neid kehastab paremini Euroopa Liit, teised riigid (või riikide rühmad) maailmas 
või mõlemad? 21.1 looduse ja keskkonna austamine; 21.2 sotsiaalne võrdsus ja solidaarsus;21.3 rahu; 21.4 edu ja 
innovatsioon; 21.5 arvamusvabadus; 21.6 Tolerantsus ja avatus teistele; 21.7 Ajalugu ja selle õppetunnid. 

29 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA21 Iga sellise väärtuse kohta võite mulle öelda, kas neid kehastab paremini Euroopa Liit, teised 
riigid (või riikide rühmad) maailmas või mõlemad? (% – EL 27)

Rahu

Arvamusvabadus

Sotsiaalne võrdsus ja 
solidaarsus

Sallivus ja avatus teistele

Looduse ja keskkonna austamine

Lugupidamine ajaloo ja selle õppetundide 
vastu

Progress ja innovatsioon

September – oktoober 
2021
Oktoober – 
november 2020

Euroopa Liit Teised 
maailma riigid

Mõlemad Ma ei tea

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Rahu 
15 riigis usub enamik vastanutest, et rahu on ELis parem, kusjuures suurim osakaal on Soomes (73 %), Sloveenias 
(67 %), Taanis ja Rootsis (mõlema puhul 61 %). Teisest küljest leiavad vastajad 11 riigis, et EL ja teised riigid, eelkõige 
Maltal (63 %), Bulgaarias (55 %) ja Slovakkias (52 %), rahu paremini kehastavad. 
Rumeenias on arvamus jagatud ELi ja ELi ning teiste riikide vahel (mõlema puhul 37 %). Rumeenias on ka kõige rohkem 
vastajaid, kes usuvad, et rahu kehastab paremini ka teised riigid (21 %).

Arvamusvabadus 
17  liikmesriigis  usub  enamik  vastanutest,  et  arvamusvabadust  esindab  paremini  EL,  kusjuures  suurim  osakaal 
registreeriti  Soomes (75 %), Rootsis (65 %) ja Luksemburgis (64 %). Ülejäänud kümnes riigis leiab enamik, et EL ja 
teised riigid, eelkõige Malta (62 %), Bulgaaria (57 %) ja Slovakkia (51 %). 
Rumeenias (25 %) ja Poolas (20 %) arvab vähemalt  üks viiest  inimesest,  et arvamusvabadust kehastavad paremini 
teised maailma riigid. 

QA21.3 Kas te võiksite mulle öelda, kas neid kehastab paremini Euroopa Liit, teised riigid (või riikide rühmad) 
maailmas või mõlemad? (% – EL 27)
Rahu (%)

Euroopa Liit Teised maailma 
riigid

Mõlemad Ma ei tea

QA21.5 Iga sellise väärtuse kohta võite mulle öelda, kas neid kehastab paremini Euroopa Liit, teised riigid 
(või riikide rühmad) maailmas või mõlemad? (% – EL 27)
Arvamusvabadus (%)

Euroopa Liit Teised maailma 
riigid

Mõlemad Ma ei tea
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Sotsiaalne võrdsus ja solidaarsus 
EL kehastab  kõige  paremini  sotsiaalset  võrdõiguslikkust  ja  solidaarsust  enamiku  vastanute  puhul  18  liikmesriigis, 
kusjuures suurim osakaal on Soomes (80 %), Taanis ja Rootsis (mõlema puhul 61 %). Ülejäänud üheksas riigis arvavad 
vastajad tõenäolisemalt, et seda väärtust esindavad paremini EL ja teised riigid, eelkõige Malta (59 %), Portugal (53 %), 
Kreeka ja Bulgaaria (mõlema puhul 50 %). 
Vähemalt iga viies vastaja Poolas (21 %) ja Rumeenias (20 %) ütlevad, et sotsiaalne võrdsus ja solidaarsus on teistes 
riikides paremini esindatud.

Sallivus ja avatus teistele 
Vastajad Soomes (68 %), Küprosel (59 %) ja Sloveenias (56 %) usuvad kõige tõenäolisemalt, et EL kehastab paremini 
sallivust  ja  avatust  teistele;  see  on  valdav  arvamus  16  liikmesriigis.  Kümnes  liikmesriigis,  nimelt  Maltas  (58 %), 
Bulgaarias (53 %), Kreekas (54 %) ja Slovakkias (51 %), usub enamik, et seda väärtust esindavad paremini EL ja teised 
riigid. 
Rumeenias on arvamus lahkarvamusel (EL: 34 %, EL ja teised riigid: 34 PROTSENTI. Rumeenia (25 %) on ka ainus riik, 
kus vähemalt üks viiest vastajast usub, et sallivus ja avatus teistele on paremini kehastunud teistes riikides. 

Looduse ja keskkonna austamine 

QA21.2 Kas te võiksite mulle öelda, kas neid kehastab paremini Euroopa Liit, teised riigid (või riikide 
rühmad) maailmas või mõlemad? (% – EL 27)
Sotsiaalne võrdsus ja solidaarsus (%)

Euroopa Liit Teised maailma riigid Mõlemad

Ma ei tea

QA21.6 Iga sellise väärtuse kohta võiksite mulle öelda, kas neid kehastab paremini Euroopa Liit, teised riigid 
(või riikide rühmad) maailmas või mõlemad? (% – EL 27)
Sallivus ja avatus teistele (%)

Euroopa Liit Teised maailma 
riigid

Mõlemad Ma ei tea
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13 riigis usub enamik vastanutest, et loodust ja keskkonda austab paremini EL, kusjuures suurim osakaal on Soomes 
(71 %), Sloveenias (61 %) ja Rootsis (54 %). Teisest küljest usub enamik vastanutest Kreekas (62 %), Bulgaarias, Maltal 
(61 % mõlemas riigis) ja 11 muus riigis, et seda väärtust esindavad paremini EL ja teised riigid. 
Vähemalt iga viies vastaja Poolas (23 %) ja Prantsusmaal (20 %) väidavad, et loodust ja keskkonda austavad paremini 
teised riigid.

Lugupidamine ajaloo ja selle õppetundide vastu 
Seitsmes liikmesriigis  on enamik  vastanutest  seisukohal,  et  ajaloo  austamist  ja  sellest  saadud õppetunde kajastab 
paremini EL, kusjuures suurimat osakaalu täheldati Soomes (51 %), Küprosel (46 %), Prantsusmaal ja Luksemburgis 
(mõlema puhul 44 %). Ülejäänud 20 riigis leiab enamik, et ajalugu ja selle õppetunde austavad paremini EL ja teised 
riigid, eelkõige Maltal (65 %), Bulgaarias (61 %) ja Kreekas (58 %). 
Vähemalt iga viies vastaja Rumeenias (25 %), Ungaris ja Poolas (mõlema puhul 22 %) leiavad, et teised riigid austavad 
paremini ajalugu ja sellest saadud õppetunde. 

 

QA21.1 Iga sellise väärtuse kohta võiksite mulle öelda, kas neid kehastab paremini Euroopa Liit, teised 
riigid (või riikide rühmad) maailmas või mõlemad? (% – EL 27)
Looduse ja keskkonna austamine (%)

Euroopa Liit Teised maailma 
riigid

Mõlemad Ma ei tea

QA21.7 Iga sellise väärtuse kohta võite mulle öelda, kas neid kehastab paremini Euroopa Liit, teised riigid (või 
riikide rühmad) maailmas või mõlemad? (% – EL 27)
Lugupidamine ajaloo ja selle õppetundide vastu (%)

Euroopa Liit Teised maailma riigid Mõlemad Ma ei tea
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Progress ja innovatsioon 
Vaid väike osa vastajatest kõigis liikmesriikides usub, et EL on edusammude ja innovatsiooni parem kehastus, kõige 
tõenäolisemalt nõustuvad sellega Küprosel (39 %), Sloveenias (36 %), Iirimaal ja Soomes (mõlema puhul 35 %). Enamik 
kõigist riikidest usub, et seda väärtust esindavad paremini  EL ja teised riigid, kusjuures suurimat osakaalu täheldati 
Maltal (69 %), Bulgaarias ja Leedus (65 % mõlema puhul). 
Kümnes riigis leiab vähemalt iga viies inimene, et edusammud ja innovatsioon on teiste riikide jaoks paremad, eelkõige 
Prantsusmaal (29 %), Luksemburgis (27 %) ja Belgias (25 %). 

QA21.4 Kas te võiksite mulle öelda, kas neid kehastab paremini Euroopa Liit, teised riigid (või riikide rühmad) 
maailmas või mõlemad? (% – EL 27)
Edusammud ja innovatsioon (%)

Euroopa Liit Teised maailma riigid Mõlemad Ma ei tea
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Sotsiodemograafilised andmed näitavad järgmist suundumust: Soo järgi olulisi  muutusi näha ei saa. Mehed arvavad 
siiski tõenäolisemalt kui naised, et EL on sotsiaalse võrdsuse ja solidaarsuse parem kehastus (48 % versus 42 %). 
Vastajad, kes lõpetasid oma õpingud 20-aastaselt või vanemad, samuti juhid arvavad üldiselt suurema tõenäosusega, et 
erinevad pakutud väärtused on ELi poolt paremini kehastatud kui need, kes on lõpetanud nooremad õpingud ja kodused. 
Samamoodi leiavad need, kellel on kõige vähem raskusi arvete maksmisega, suurema tõenäosusega, et EL kehastab 
erinevaid pakutud väärtusi paremini kui need, kellel on rohkem rahalisi raskusi. 
Tuleb märkida, et looduse ja keskkonnaga seotud erinevused on suuremad kui muude väärtuste puhul: mehed, 15–39-
aastased inimesed, need, kes lõpetasid õpingud vähemalt 20-aastaselt, füüsilisest isikust ettevõtjad, juhid, üliõpilased ja 
need, kellel on kõige vähem raskusi oma arvete tasumisega, arvavad kõige tõenäolisemalt, et looduse ja keskkonna 
austamine on ELis kõige parem. Kõigi teiste kategooriate puhul arvavad vastajad suurema tõenäosusega, et EL ja teised 
riigid seda väärtust paremini väljendavad. Näiteks 41 % meestest usub, et looduse ja keskkonna austamine on ELis 
parem, samas kui 38 % ütleb, et seda esindavad paremini EL ja teised riigid.
35 % naistest usub, et seda esindab paremini EL ja 42 % EL ja teised riigid. Erinevalt teistest väärtustest usub enamik 
vastanutest  kõigis  sotsiaaldemograafilistes  kategooriates,  et  EL ja  teised  riigid  kajastavad  paremini  ajaloo  ja  selle 
õppetundide ning edusammude ja innovatsiooni austamist. 
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EL 27 49 47 45 44 38 36 26

Sugupoolte sugu

Mees 50 49 48 46 41 37 27

Naine 47 46 42 42 35 35 25

Vanus

15–24 52 48 48 45 42 34 27

25–39 49 49 47 44 41 36 26

40–54 47 45 43 43 36 36 26

55+ 48 47 44 44 37 37 26

Koolist väljalangemise vanus

–15 45 42 39 40 34 35 28

16–19 47 44 42 42 37 35 27

20+ 53 53 50 48 41 39 25

Alati õpilane 52 50 51 46 42 35 26

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 50 48 47 46 42 38 28

Kõrgem juhtkond 51 52 50 49 41 39 23

Muud töötajad 47 48 46 43 39 36 27

Töötajad 46 43 40 40 35 33 26

Naised/mehed kodus 45 38 38 39 33 34 24

Töötud 44 44 44 42 35 33 22

Pensionärid 49 48 45 45 38 38 28

Õpilased 52 50 51 46 42 35 26

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 43 37 37 36 32 32 23

Aeg-ajalt 42 40 37 37 32 31 25

Peaaegu mitte kunagi/mitte kunagi 51 51 49 47 41 38 27
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4. Euroopa Liit maailmas 
Rohkem  kui  kaks  kolmandikku  eurooplastest  usub,  et  EL  pakub  Euroopa  noortele  stabiilsust  ja 
tulevikuväljavaateid 
Peaaegu seitse vastanut kümnest (68 %) on nõus, et EL on rahutu maailma stabiilsuse koht ja peaaegu sama palju 
(67 %) usub, et Euroopa projekt pakub Euroopa noortele tulevikuväljavaateid30. Veidi üle kuue kümnest (62 protsenti) 
nõustub, et globaliseerumine kujutab endast võimalust majanduskasvuks, kuigi 44 protsenti usub, et globaliseerumine 
ohustab nende riigi identiteeti. 
Rohkem kui neli kümnest (45 %) usub, et nende riigi poliitiline süsteem võtab selliste inimeste huve hästi arvesse, kuid 
50 % ei ole sellega nõus. 
Alates  2020.  aasta  oktoobrist  novembrini  on  täheldatud  väheseid  arenguid  (Eurobaromeeter  500  Euroopa  tuleviku 
kohta),31mis on suurim kasv kolme protsendipunkti  võrra selle  osakaalu osas, mis arvab,  et  EL on rahutu maailma 
stabiilsuse koht. 

30 Q19 Kui suures ulatuses nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega? 19.1 Euroopa Liit E on stabiilsuse paik 
raskustes  maailmas;  19.2  Üleilmastumine  on  võimalus  majanduskasvuks;  19.3  globaliseerumine  ohustab  meie 
identiteeti;  19.4  Euroopa  projekt  pakub  Euroopa  noortele  tulevikuväljavaateid;  19.5  Teiesuguste  inimeste  huve 
võetakse hästi arvesse poliitilises süsteemis (Meie riik). 

31 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

September – 
oktoober 2021
Oktoober – 
november 
2020

Ma 
pigem 

nõustun
.

Ma ei ole 
nõus.

Ei 
kohaldata 

(spontaann
e)

Ma ei 
tea

Täiesti 
nõus

QA19 Kui suures ulatuses nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
(% EL 27ST)

Euroopa Liit on rahutu maailma stabiilsuse paik

Euroopa projekt pakub Euroopa noortele 
tulevikuväljavaateid

Globaliseerumine annab võimaluse 
majanduskasvuks

Teiesuguste inimeste huve võetakse (meie 
riigi) poliitilises süsteemis hästi arvesse

Globaliseerumine ohustab (meie riigi) 
identiteeti

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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EL on rahutus maailmas stabiilsuse paik 
Peaaegu iga viies vastaja (18 %) on „tugevalt nõus“ väitega, et „EL on probleemses maailmas stabiilsuse koht“, samas 
kui  50 %  vastanutest  ütleb,  et  nad  on  pigem  nõus.  Need  tulemused  on  väga  sarnased  2016.  aastal  täheldatud 
tulemustega ja näitavad, et kokkuleppe kogumaht on võrreldes eelmise uuringuga Euroopa tuleviku kohta 2020. aasta 
oktoobris-novembris kolme protsendipunkti võrra suurenenud. 
Pikemaajaliste suundumuste analüüs näitab, et üldine kokkuleppemäär on peaaegu taastunud 2016. aasta tasemele 
pärast madalaima taseme saavutamist 2020. aasta oktoobris-novembris.

ELi tasandil on rohkem kui kaks kolmandikku vastanutest (68 %) nõus, et EL on rahutu maailma stabiilsuse koht, millest 
18 % ütleb, et nad on „tugevalt nõus“. Rohkem kui veerand (27 %) ütles, et nad ei ole mingil määral nõus. 
Enamik vastanutest kõigis riikides on nõus, et EL on rahutu maailma stabiilsuse koht, ulatudes 88 %-st Portugalis, 83 %-
st Taanis ja 82 %-st Iirimaal 53 %-ni Eestis, 57 %-st Madalmaades ja 59 %-ni Prantsusmaal. Kõige tõenäolisemalt ei 
nõustu vastajad Madalmaades (40 %), Eestis (34 %) Lätis ja Prantsusmaal (33 % mõlema puhul). 

Kokku „Agree“

„Lepingut ei 
ole“ kokku

Ma ei tea

QA19.1 Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Euroopa Liit on stabiilsuse paik raskustes maailmas (% – EL)

Täiesti nõus Ma 
pigem 

nõustun.

Ma ei ole nõus. Ära üldse 
nõustu.

Ma ei 
tea

QA19.1 Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Euroopa Liit on probleemses maailmas stabiilsuse paik (%)
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Nende vastanute osakaal, kes on ühel meelel, et EL on probleemses maailmas stabiilsuse koht, on alates 2020. aasta 
oktoobrist novembrini ELi tasandil veidi suurenenud (+ 3 protsendipunkti). 
Kokkuleppe määr suurenes ka 20 riigis, kusjuures kõige rohkem suurenes see Itaalias ja Maltal (+ 10 protsendipunkti 
mõlema puhul). Vastupidi, Eestis langes see 14 punkti võrra. 

QA19.1 Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Euroopa Liit on probleemses maailmas stabiilsuse paik (%)
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EL 27 68 3 27 -3 5

SEE ON 71 10 22 -9 7

MT 77 10 19 = 4

HU 75 8 22 -8 3

EL 76 6 23 -6 1

CY 74 6 24 -6 2

PT 88 6 7 -4 5

DK 83 5 15 -5 2

ES 60 5 31 -7 9

CZ 64 4 31 -9 5

FI 78 4 22 -4 0

OLE 73 3 26 -4 1

HR 76 3 21 -4 3

LOE 
LÄHEMALT 

79 3 16 -8 5

RO 67 3 27 -5 6

KUI 71 3 26 -6 3

LV 61 2 33 -2 6

BG 70 1 19 -4 11

NL 57 1 40 -2 3

PL 69 1 24 -1 7

SE 79 1 20 -1 1

FR 59 = 33 -1 8

AT 70 = 28 = 2

SK 64 = 29 -4 7

VÕI 68 -1 29 = 3

IE 82 -3 12 -3 6

LT 66 -4 26 -4 8

EE 53 -14 34 1 13



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.52

Sotsiaaldemograafilised  andmed  näitavad,  et  mida  noorem  on  intervjueeritav,  seda  tõenäolisemalt  nõustuvad  nad 
väitega,  et  EL on  probleemses maailmas stabiilsuse  koht.  Seda arvamust  jagab tõepoolest  70 % 15–24aastastest, 
võrreldes  ainult  65 %-ga  55-aastastest  ja  vanematest.  Teisest  küljest,  mida  kauem  inimene  on  õppinud,  seda 
tõenäolisem on see, et nad nõustuvad selle väitega: enam kui seitse vastanut kümnest (71 %), kes jätkasid haridust kuni 
20-aastaseks saamiseni või vanemad, oli nõus, võrreldes 61 %-ga neist, kes lõpetasid need varem. 
Sotsiaal-ametialaste kategooriate puhul nõustuvad juhid kõige tõenäolisemalt selle väitega, eelkõige seoses tööliste ja 
koduperenaistega  (75 %  vs.  63 %).  Andmed  näitavad  ka,  et  mida  vähem  on  inimesel  vaja  arveid  tasuda,  seda 
tõenäolisem on, et nad nõustuvad selle väitega: 70 % kõige väiksemate raskustega inimestest, võrreldes 58 %ga neist, 
kellel on kõige finantsraskused. Andmed kinnitavad ka seda, et vastajad, kellel on EList positiivne kuvand, nõustuvad 
palju tõenäolisemalt kui need, kellel on negatiivne kuvand (82 % versus 37 %). 

QA19.1 Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Euroopa Liit on stabiilsuse paik raskustes maailmas (% – EL)

Kokku „Agree“
„Lepingut ei 
ole“ kokku

Ma ei tea

EL 27 68 27 5

Sugupoolte sugu

Mees 69 27 4

Naine 66 27 7

Vanus

15–24 70 23 7

25–39 71 26 3

40–54 68 29 3

55+ 65 27 8

Koolist väljalangemise vanus

–15 61 27 12

16–19 65 30 5

20+ 71 26 3

Alati õpilane 74 20 6

Ühiskondlik-professionaalne 
kategooria

Sõltumatud 71 26 3

Kõrgem juhtkond 75 23 2

Muud töötajad 71 26 3

Töötajad 63 33 4

Naised/mehed kodus 63 27 10

Töötud 64 31 5

Pensionärid 64 27 9

Õpilased 74 20 6

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 58 36 6

Aeg-ajalt 65 30 5

Peaaegu mitte kunagi/mitte kunagi 70 25 5

Pilt Euroopa Liidust

Positiivne 82 15 3

Neutraalne 57 34 9

Negatiivne 37 59 4
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Euroopa projekt pakub Euroopa noortele tulevikuväljavaateid 
Veidi  üle  kahe  kolmandiku  (67 %)  vastanutest  kogu  ELis  nõustub,  et  Euroopa  projekt  pakub  Euroopa  noortele 
tulevikuväljavaateid, millest 19 % ütleb, et nad on „kindlalt nõus“. Peaaegu veerand (24 %) ei nõustunud, kellest 6 % 
ütles, et nad „ei midagi üldse“.
Alates 2020. aasta oktoobrist  novembrini  ei ole kokkuleppe tase peaaegu muutunud (+ 1 hindepunkt)  ning pikemas 
perspektiivis on see püsinud ka alates 2017. aastast suhteliselt stabiilsena.

QA19.4 Mil määral Te nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Euroopa projekt pakub Euroopa noortele tulevikuväljavaateid (% – EL)

 

Kõigis liikmesriikides on enamik vastanutest nõus, et Euroopa projekt pakub 
Euroopa noorte tulevikuväljavaated, 
osakaal oli 84 % Maltal, 82 % Ungaris, 81 % Horvaatias ja 54 % Prantsusmaal, 56 % Hispaanias ja 63 % Sloveenias. 

Kokku „Agree“

„Lepingut ei 
ole“ kokku

Ma ei tea

QA19.4 Mil määral Te nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Euroopa projekt pakub Euroopa noortele tulevikuväljavaateid (%)

Täiesti nõus Ma 
pigem 

nõustun
.

Ma ei ole 
nõus.

Ära üldse 
nõustu.

Ma ei 
tea
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Kokkuleppe tase väitega, et Euroopa projekt pakub noortele tulevikuväljavaateid 
Euroopa  on  alates  2020.  aasta  oktoobrist  novembrini  kasvanud  13  riigis,  kusjuures  suurim  kasv  on  Itaalias  (+ 11 
protsendipunkti) ja Küprosel (+ 9). Kõige suuremat langust on täheldatud Leedus (-7 protsendipunkti). 
QA19.4 Mil määral Te nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Euroopa projekt pakub Euroopa noortele tulevikuväljavaateid (%)
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EL 27 67 1 24 -3 9

SEE ON 73 11 20 -10 7

CY 75 9 21 -11 4

PT 71 6 20 -5 9

HU 82 5 14 -5 4

MT 84 5 10 3 6

EL 65 4 31 -4 4

BG 68 3 13 -3 19

ES 56 3 30 -8 14

SE 68 3 21 -10 11

HR 81 2 16 -3 3

PL 75 2 16 -2 9

RO 69 2 24 -3 7

FI 70 1 30 -1 0

LV 73 = 19 -1 8

KUI 63 = 35 -1 2

OLE 70 -1 27 -2 3

DK 77 -1 18 -1 5

LOE 
LÄHEMALT

69 -1 19 -11 12

CZ 68 -3 25 -4 7

VÕI 71 -3 22 = 7

FR 54 -3 30 -3 16

SK 71 -3 21 -1 8

AT 67 -4 26 2 7

NL 66 -5 22 -1 12

EE 74 -6 13 -7 13

IE 78 -6 11 -5 11

LT 80 -7 11 -2 9
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Sotsiaaldemograafilised andmed näitavad vähe erinevusi  vanuses või  soos, kuid rõhutavad asjaolu,  et  mida kauem 
inimene on haritud, seda tõenäolisem on see, et nad nõustuvad selle väitega. Näiteks 71 % inimestest, kes lõpetasid 
õpingud 20-aastaselt või vanemad, on nõus, et Euroopa projekt pakub Euroopa noortele tulevikuväljavaateid, võrreldes 
58 %-ga neist, kes lõpetavad õpingud 15-aastaselt või nooremana. 
Kõige tõenäolisemalt nõustuvad juhid (75 %) ja üliõpilased (74 %), eriti töötute (57 %) ja kodus elavate inimeste (59 %) 
osas. Andmed näitavad ka seda, et mida vähem on inimesel vaja arveid tasuda, seda tõenäolisem on ta selle nõudega 
nõustuda. 

QA19.4 Mil määral Te nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Globaliseerumine ohustab (MEIE RIIGU) (% – EL) identiteeti
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EL 27 67 24 9

Sugupoolte sugu

Mees 68 24 8

Naine 67 23 10

Vanus

15–24 70 21 9

25–39 69 23 8

40–54 68 25 7

55+ 65 23 12

Koolist väljalangemise 
vanus

–15 58 25 17

16–19 66 26 8

20+ 71 21 8

Alati õpilane 74 18 8

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 69 23 8

Kõrgem juhtkond 75 20 5

Muud töötajad 71 22 7

Töötajad 64 28 8

Naised/mehed kodus 59 25 16

Töötud 57 34 9

Pensionärid 65 22 13

Õpilased 74 18 8

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 50 36 14

Aeg-ajalt 65 27 8

Peaaegu mitte 
kunagi/mitte kunagi 

70 21 9
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Globaliseerumine annab võimaluse majanduskasvuks 
Veidi  üle kuue kümnest  vastanust  ELis (62 %) usub,  et  globaliseerumine kujutab endast  majanduskasvu võimalust, 
millest 19 % ütleb, et nad on „tugevalt nõus“. Üle veerandi (28 %) ütles, et nad ei ole sellega nõus. 
Kokkuleppe tase on püsinud üsna stabiilsena alates 2019. aasta kevadest ning 2017. aasta sügisest (2. vaatluskuupäev) 
algavat ajavahemikku, välja arvatud 2019. aasta märtsis (esimene vaatluskuupäev), iseloomustas kokkuleppe määra 
suurenemine, mis saavutas kõrgeima taseme alates 2009. aasta sügisest (teine vaatluskuupäev). 
Riigi tasandil on märkimisväärseid erinevusi. Nende vastanute osakaal, kes nõustuvad, et üleilmastumine kujutab endast 
majanduskasvu  võimalust,  ulatub  81 %-st  Maltal  ning  80 %-st  Taanis  ja  Portugalis  33 %-ni  Kreekas,  44 %ni 
Prantsusmaal ja 48 %ni Rumeenias. Vaatamata nendele erinevustele on Kreeka ainus riik, kus enamik ei nõustu selle 
väitega  (60 %),  samas  kui  Prantsusmaal  on  arvamus  selles  küsimuses  lahkarvamusel  (44 %  nõustub  44 %ga 
kokkuleppe puudumise vastu). 

 

Täiesti nõus Ma 
pigem 

nõustun.

Ma ei ole nõus. Ära üldse 
nõustu.

Ma ei 
tea

QA19.2 Kui suures ulatuses nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega: 
Globaliseerumine annab võimaluse majanduskasvuks (%)
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Suundumused riiklikul tasandil  alates oktoobrist kuni novembrini 2020 (Eurobaromeeter Euroopa tuleviku kohta)32 on 
olnud heterogeensed. 
Ühelt poolt suurenes kokkuleppe tase 11 riigis, eelkõige Maltal (+ 14 protsendipunkti) ja Itaalias (+ 12), samal ajal kui 
kokkuleppe tase suurenes 11 riigis, eelkõige Maltal (+ 14 protsendipunkti) ja Itaalias (+ 12).
vähenes 15 riigis, näiteks Eestis (-13) ja Leedus (-12). Saksamaal ei ole erinevusi täheldatud. 

QA19.2 Kui suures ulatuses nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Globaliseerumine annab võimaluse majanduskasvuks (%)
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EL 27 62 = 28 -2 10

MT 81 14 11 -4 8

SEE ON 66 12 26 -11 8

CY 54 9 35 -11 11

PT 80 8 4 -7 16

SK 55 8 32 -10 13

HU 77 7 19 -5 4

BG 58 5 20 -4 22

HR 73 4 22 -5 5

LV 59 3 29 -1 12

AT 60 2 34 -3 6

PL 64 1 23 -2 13

VÕI 72 = 22 -1 6

IE 76 -1 12 -11 12

RO 48 -2 37 -3 15

KUI 65 -2 30 -3 5

FI 76 -2 24 2 0

DK 80 -3 13 -1 7

ES 59 -3 24 1 17

OLE 62 -4 35 1 3

EL 33 -4 60 1 7

NL 72 -4 23 2 5

SE 78 -5 16 = 6

CZ 52 -6 40 -1 8

FR 44 -6 44 4 12

LOE 
LÄHEMALT 

57 -6 34 -3 9

LT 58 -12 20 -10 22

EE 50 -13 28 9 22

32 2 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Sotsiodemograafilised andmed näitavad, et mida noorem inimene on, seda rohkem nad kipuvad mõtlema, et 
globaliseerumine  annab võimaluse  majanduskasvuks:  näiteks  on  selle  väitega  nõus  74 % noorimatest  vastanutest, 
võrreldes 55 %ga 55-aastastest ja vanematest. 
Arvamus varieerub ka sõltuvalt haridustasemest, sest vastajad, kes lõpetasid kooli 15-aastaselt või alla selle (49 %), olid 
oluliselt vähem nõus kui need, kes jätkasid õpinguid hiljem, eriti võrreldes nendega, kes lõpetasid õpingud 20-aastaselt 
või vanemad (66 %). 
Sotsiaal-ametialaste kategooriate puhul nõustuvad selle väitega palju tõenäolisemalt üliõpilased (77 %) ja juhid (74 %) 
kui kodu- ja pensionärid (mõlemad 52 %). Mis puudutab finantsolukorda, seda raskem on isikul oma arveid tasuda, seda 
tõenäolisem on see, et nad nõustuvad. 

QA19.2 Kui suures ulatuses nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Üleilmastumine annab võimaluse majanduskasvuks (% – EL)
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EL 27 62 28 10

Sugupoolte sugu

Mees 64 29 7

Naine 60 27 13

Vanus

15–24 74 17 9

25–39 69 25 6

40–54 63 31 6

55+ 55 30 15

Koolist väljalangemise 
vanus

–15 49 27 24

16–19 60 31 9

20+ 66 28 6

Alati õpilane 77 15 8

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 67 27 6

Kõrgem juhtkond 74 22 4

Muud töötajad 66 28 6

Töötajad 61 32 7

Naised/mehed kodus 52 30 18

Töötud 55 35 10

Pensionärid 52 31 17

Õpilased 77 15 8

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 50 36 14

Aeg-ajalt 57 33 10

Peaaegu mitte kunagi/mitte 
kunagi 

65 25 10
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Teiesuguste inimeste huve võetakse hästi arvesse poliitilises süsteemis (meie riik) 
Ainult vähemus (45 %) usub, et selliste inimeste huve võetakse nende riigi poliitilises süsteemis hästi arvesse, millest 
11 % ütleb, et nad on „tugevalt nõus“. Pooled vastanutest (50 %) ei nõustunud selle väitega ja 19 % ütles, et nad ei ole 
sellega üldse nõus. 
Alates 2020. aasta oktoobrist on toimunud vähe muutusi (Eurobaromeeter 500 Euroopa tuleviku kohta)33, kokkuleppe 
tase on nüüd alates 2016.  aastast  madalaimal tasemel (Eurobaromeetri  eriuuring nr  451 Euroopa tuleviku kohta)34. 
Aastatel 2016–2021 (Eurobaromeeter nr 479 Euroopa tuleviku kohta)35 on ainus periood, mil valitsev arvamus pidi kokku 
leppima.
QA19.5 Mil määral Te nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Teiesuguste inimeste huve võetakse hästi arvesse poliitilises süsteemis (OUR COUNTRY) (% – EL)

Üldine arvamus ELi tasandil varjab märkimisväärseid erinevusi riiklikul tasandil. 11 riigis on enamus 
selle väitega nõustudes täheldati suurimat osakaalu Taanis, Rootsis (74 % mõlemas) ja Luksemburgis (65 %). 
Seevastu 16 riigis ei nõustu enamik väitega, et nende riigi poliitiline süsteem võtab selliste inimeste huve hästi arvesse; 
see seisukoht on eriti levinud Lätis (70 %), Sloveenias (69 %) ja Kreekas (68 %). 

33 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

34 Eurobaromeetri  eriuuring  nr  451:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131 

35 Eurobaromeetri eriuuring 479: https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/
search/future/surveyKy/2217 

Kokku 
„Agree“

„Lepingut ei 
ole“ kokku

Ma ei tea

Täiesti nõus Ma pigem 
nõustun.

Ma ei ole 
nõus.

Ära üldse 
nõustu.

Ma ei 
tea

QA19.5 Mil määral Te nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Teiesuguste inimeste huve võetakse poliitilises süsteemis hästi arvesse (MEIE RIIK) (%)

https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/search/future/surveyKy/2217
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2131
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Üldiste tulemuste stabiilsus ELi tasandil varjab selles küsimuses märkimisväärseid erinevusi liikmesriikide vahel. 13 riigis 
on vastajad  nüüd suurema tõenäosusega nõus,  et  nende riigi  poliitiline süsteem võtab selliste  inimeste huve hästi 
arvesse, eelkõige Maltal (+ 20 punkti) ja Ungaris (+ 10). 
Teisest küljest on vastajad Madalmaades (-10) ja kümnes muus riigis selle väitega vähem nõus; Soomes, Saksamaal, 
Austrias ja Taanis oli langus kuus punkti või rohkem. Arvamus püsib stabiilsena Iirimaal, Kreekas ja Poolas. 

QA19.5 Mil määral Te nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Teiesuguste inimeste huve võetakse poliitilises süsteemis hästi arvesse (MEIE RIIK) (%)
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EL 27 45 = 50 -1 5

MT 56 20 41 -10 3

HU 58 10 40 -9 2

SEE ON 50 9 44 -10 6

BG 34 8 54 -9 12

KUI 29 6 69 -7 2

SK 40 5 56 -7 4

OLE 47 4 52 -5 1

SE 74 4 23 -5 3

HR 37 2 61 -2 2

CY 30 2 66 -4 4

LV 26 2 70 -3 4

PT 45 2 49 -3 6

LOE 
LÄHEMALT

65 1 25 -11 10

IE 52 = 41 -7 7

EL 31 = 68 = 1

PL 52 = 42 2 6

FR 30 -1 62 -2 8

EE 37 -2 52 -9 11

ES 35 -2 59 1 6

CZ 38 -3 59 = 3

RO 39 -4 57 4 4

LT 30 -5 65 = 5

DK 74 -6 23 5 3

AT 56 -6 41 5 3

VÕI 51 -8 45 6 4

FI 53 -8 47 8 0

NL 46 -10 50 9 4
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Sotsiaaldemograafilised andmed ei näita olulisi erinevusi arvamustes vanuse või soo järgi, kuid haridustase, elukutse, 
finantsolukord ja ELi tajutav kuvand on avaliku arvamuse võtmetegurid. 
Mida kauem inimene on õppinud, seda tõenäolisemalt nõustuvad nad selle väitega: nii on see 50 %-l neist, kes lõpetasid 
oma õpingud 20-aastaselt ja üle selle, võrreldes 37 %-ga neist, kes lõpetasid õpingud 20-aastaselt. 
Mis puutub sotsiaal-ametialastesse kategooriatesse, siis on kõige tõenäolisem, et juhid nõustuvad selle väitega, eriti 
seoses kodus elavate isikutega (56 % versus 33 %). Kokkuleppe tase varieerub sõltuvalt finantsolukorrast, sest need, 
kellel on raskusi arvete tasumisega enamasti (26 %), on palju vähem tõenäoline, et nad nõustuvad vähem kui need, 
kellel on vähem raskusi. 

QA19.5 Mil määral Te nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Globaliseerumine ohustab (MEIE RIIGU) (% – EL) identiteeti

Kokku „Agree“
„Lepingut ei 
ole“ kokku

Ma ei tea

EL 27 45 50 5

Sugupoolte sugu

Mees 46 50 4

Naine 44 50 6

Vanus

15–24 48 46 6

25–39 48 48 4

40–54 45 51 4

55+ 43 51 6

Koolist väljalangemise vanus

–15 37 54 9

16–19 43 53 4

20+ 50 46 4

Alati õpilane 49 44 7

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 46 50 4

Kõrgem juhtkond 56 41 3

Muud töötajad 48 48 4

Töötajad 43 53 4

Naised/mehed kodus 36 57 7

Töötud 33 62 5

Pensionärid 41 52 7

Õpilased 49 44 7

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 26 68 6

Aeg-ajalt 42 54 4

Peaaegu mitte kunagi/mitte kunagi 48 47 5

Pilt Euroopa Liidust

Positiivne 57 39 4

Neutraalne 34 60 6

Negatiivne 24 73 3
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Globaliseerumine ähvardab identiteeti (meie riik) 
Kogu ELis tervikuna on 44 % vastanutest nõus, et globaliseerumine ohustab nende riigi identiteeti, millest 15 % ütleb, et 
nad on „tugevalt nõus“. Enamik vastanutest (47 %) ei nõustunud selle väitega ja 17 % ei nõustunud sellega üldse. 
Kuigi  kokkuleppe  üldine  tase  on  alates  2020.  aasta  oktoobrist  kuni  novembrini  langenud  vaid  kahe  punkti  võrra 
(Eurobaromeeter 500 Euroopa tuleviku kohta), on36sellel nüüd madalaim ajalooline tase ja see osakaal ütleb, et see on 
„kindlalt kokku lepitud“. 
Selle väitega mittenõustumine kujutab endast teist korda järjest  enamuse arvamust,  lõhet nende vahel,  kes sellega 
nõustuvad, ja nende vahel, kes ei nõustu kolme lisapunktiga.

QA19.3 Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Globaliseerumine ohustab (MEIE RIIGU) identiteeti (% – EL)

17 riigis usub enamik vastanutest, et globaliseerumine ohustab nende riigi identiteeti, kusjuures kõige suurem osakaal 
on Kreekas (74 %), Ungaris (60 %) ja Küprosel (59 %). Seevastu 28 % vastanutest Saksamaal, 30 % Rootsis ja 32 % 
Luksemburgis on selle väitega nõus. 
Kümnes riigis oli enamik eriarvamusel, eelkõige Saksamaal, Rootsis (66 % mõlemas riigis) ja Taanis (62 %). 

18 riigisei nõustu vastajad tõenäoliselt vähem kui 2020. aastal, kusjuures suurim langus toimus Tšehhis (-13 punkti) ja 
Luksemburgis (-12). Kokkuleppe taseme märkimisväärset suurenemist ei täheldata. 

36 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
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Ma ei ole nõus. Ära üldse 
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QA19.3 Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Globaliseerumine ähvardab identiteeti (meie riik) (%)

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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QA19.3 Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Globaliseerumine ähvardab identiteeti (meie riik) (%)
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EL 27 44 -2 47 = 9

EL 74 4 22 -5 4

HU 60 4 34 -3 6

PT 36 4 48 -3 16

PL 48 3 41 -2 11

FI 42 3 58 -3 0

BG 45 = 34 = 21

DK 33 = 62 -3 5

IE 45 = 42 -13 13

RO 52 = 33 -7 15

SEE ON 52 -1 40 2 8

OLE 48 -2 49 -1 3

MT 46 -2 45 9 9

NL 41 -2 55 = 4

SK 56 -2 30 -2 14

EE 55 -4 32 -9 13

ES 34 -4 47 = 19

AT 53 -4 42 3 5

VÕI 28 -5 66 3 6

HR 40 -5 55 5 5

FR 51 -6 40 3 9

CY 59 -7 32 5 9

KUI 51 -7 43 1 6

SE 30 -7 66 4 4

LT 45 -8 35 -12 20

LV 48 -9 40 7 12

LOE 
LÄHEMALT

32 -12 57 1 11

CZ 50 -13 42 5 8
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Sotsiaaldemograafilised andmed näitavad, et mida vanem inimene on, seda tõenäolisemalt nõustuvad nad selle väitega. 
Nii on see näiteks 46 %-l 40-aastastest ja vanematest inimestest, võrreldes 35 %-ga 15–24-aastastest. Andmed näitavad 
ka, et üliõpilased (32 %) ja juhid (38 %) nõustuvad väitega, et globaliseerumine ohustab nende riigi identiteeti kui teised 
sotsiaal-kutselised rühmad, eriti käsitöölised (49 %). 
Vastajad, kellel on raskusi arvete tasumisega aeg-ajalt või sagedamini (50–51 %), nõustuvad tõenäolisemalt kui need, 
kellel on selliseid probleeme harva (40 %). 

QA19.3 Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste ettepanekutega?
Globaliseerumine ohustab (MEIE RIIGU) (% – EL) identiteeti

Kokku „Agree“
„Lepingut ei 
ole“ kokku

Ma ei tea

EL 27 44 47 9

Sugupoolte sugu

Mees 44 49 7

Naine 43 45 12

Vanus

15–24 35 56 9

25–39 41 54 5

40–54 46 49 5

55+ 46 40 14

Koolist väljalangemise vanus

–15 44 32 24

16–19 49 43 8

20+ 41 55 4

Alati õpilane 32 60 8

Ühiskondlik-professionaalne 
kategooria

Sõltumatud 45 50 5

Kõrgem juhtkond 38 59 3

Muud töötajad 46 48 6

Töötajad 49 44 7

Naised/mehed kodus 42 39 19

Töötud 47 43 10

Pensionärid 45 39 16

Õpilased 32 60 8

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 50 36 14

Aeg-ajalt 51 40 9

Peaaegu mitte kunagi/mitte 
kunagi 

40 51 9
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Keskkond  ja  kliimamuutused,  võrdsus  ja  sotsiaalne  õiglus  ning  tervishoid  ja  ohutus  peaksid  olema 
ülemaailmsete probleemide lahendamise peamised prioriteedid. 
Küsitletute  sõnul  peaksid  ülemaailmsete  probleemide  lahendamise  kaks  peamist  prioriteeti  olema  keskkond  ja 
kliimamuutused (39 %) ning võrdõiguslikkus ja sotsiaalne õiglus (37 %)37.  Tervishoid ja ohutus (32 %) on ainus muu 
ülemaailmne probleem, mille on tuvastanud vähemalt  veerand vastanutest.  Need kolm vastusevarianti  olid ka kõige 
enam tsiteeritud eelmises uuringus Euroopa tuleviku kohta 2020. aasta oktoobris-novembris (Eurobaromeetri eriuuring 
500 Euroopa tuleviku kohta)38, kuid keskkond ja kliimamuutused liikusid kolmandalt punktilt esimesele. 
Peaaegu  veerand  vastanutest  (24 %)  leidis,  et  haridus  peaks  olema  prioriteet.  Vähem  tsiteeritakse  progressi  ja 
innovatsiooni (16 %) või vabakaubandust ja turumajandust (14 %). Veidi üle kümnest usub, et prioriteet peaks olema 
kultuuriline mitmekesisus ja avatus teistele (11 %), samas kui 8 % nimetab traditsioone ja 7 % ELi tööstussuutlikkust. 
Alates  2020.  aasta  oktoobrist  novembrini  on  täheldatud  vaid  väheseid  arenguid,  välja  arvatud  tervise-  ja 
ohutusaruannete määra kuuepunktiline vähenemine.

37 QA20.  Millised  on  need  kaks  elementi,  millele  meie  ühiskond  peaks  keskenduma,  et  lahendada  peamisi 
ülemaailmseid probleeme? (Maksimaalselt 2 RESPONSES) 20.1 Keskkond ja kliimamuutused; 20.2 Võrdõiguslikkus 
ja sotsiaalne õiglus; 20.3 Vabakaubandus ja turumajandus; 20.4 Kultuuriline mitmekesisus ja avatus teistele; 20.5 
Progress ja innovatsioon;  20.6 Traditsioonid;  20.7 Haridus;  20.8 Tervis ja ohutus;  20.9 Euroopa Liidu tööstuslik 
suutlikkus. 

38 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA20. Millised on need kaks elementi, millele meie ühiskond peaks keskenduma, et lahendada 
peamisi ülemaailmseid probleeme? (MAKSIMAALSELT 2 VASTUST) 

Oktoober – 
november 2020

September – oktoober 2021

Keskkond ja kliimamuutused

Võrdsus ja sotsiaalne õiglus

Tervis ja ohutus

Haridus

Progress ja innovatsioon

Vabakaubandus ja turumajandus

Kultuuriline mitmekesisus ja avatus 
teistele

Traditsioonid

Euroopa Liidu tööstuslik suutlikkus

Muud (spontaansed)

Puudub (spontaan)

Ma ei tea

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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12 riigi  vastajate jaoks peaksid peamiste  ülemaailmsete probleemide  lahendamisel  olema prioriteediks keskkond ja 
kliimamuutused, kuigi nende osakaal ulatub 74 %-st Taanis ja 73 %-st Rootsis kuni 38 %-ni Tšehhis. 
Seitsmes riigis on kõige tähtsam võrdõiguslikkus ja sotsiaalne õiglus, kusjuures suurim osakaal on Portugalis (68 %). 
Ülejäänud kaheksas riigis suurenes tervishoid ja ohutus kõige rohkem Küprosel (53 %). 

QA20 Millistele järgmistele elementidele peaks meie ühiskond keskenduma, et lahendada peamisi 
ülemaailmseid probleeme? (MAKSIMAALSELT 2 VASTUST) (% – ENIM TSITEERITUD RIIKIDE KAUPA)

Keskkond ja kliimamuutused Võrdsus ja sotsiaalne 
õiglus

Tervis ja ohutus
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Nende  vastanute  osakaal,  kes  usuvad,  et  keskkond  ja  kliimamuutused  peaksid  olema  prioriteet,  erineb  riigiti 
märkimisväärselt,  ulatudes 74 %-st  Taanis,  73 %-st  Rootsis ja  63 %-st  Madalmaades, vaid 12 %-ni  Rumeenias ning 
19 %-st Kreekas ja Bulgaarias. See on üks kolmest kõige enam mainitud prioriteedist 22 riigis. 
Võrdõiguslikkus ja sotsiaalne õiglus on üks kolmest kõige enam nimetatud prioriteedist 26 liikmesriigis. Sellele osutasid 
kõige rohkem vastajad Portugalis (68 %), Kreekas (54 %) ja Lätis (47 %), samas kui Rumeenias (19 %), Itaalias (22 %) 
ja Eestis (24 %). 
Rohkem kui  pooled vastanutest Portugalis ja Küprosel  (53 % mõlema puhul)  ja 46 % Leedus usub, et  tervishoid ja 
ohutus  peaksid  olema  peamiste  ülemaailmsete  probleemide  lahendamise  prioriteet.  Teisest  küljest  jagavad  seda 
seisukohta ainult 4 % Horvaatias, 14 % Rootsis ja 20 % Taanis. See on üks kolmest enim nimetatud prioriteedist 21 
riigis. 
Haridust mainib vähem kui neli kümnest vastajast kõigis riikides, ulatudes 38 %-st Hispaanias, 35 %-st Prantsusmaal ja 
34 %-st Luksemburgis 11 %-ni Ungaris, 13 %-st Sloveenias ning 15 %-st Taanis, Poolas ja Portugalis. See on suuruselt 
teine või kolmas prioriteet kümnes riigis. 
Neljas riigis usub vähemalt iga viies inimene, et areng ja innovatsioon peaksid olema esmatähtsad: Ungari (28 %), Itaalia 
(27 %), Kreeka (21 %) ja Horvaatia (20 %). Ainult 7 % Lätis ja Taanis arvab sama. Nende vastajate osakaal, kes usuvad, 
et  vabakaubandus ja turumajandus peaks olema prioriteet,  ulatub 32 %-st  Horvaatias,  25 %-st  Poolas ning 24 %-st 
Ungaris ja Tšehhis vaid 3 %-ni Luksemburgis, 5 %-st Prantsusmaal ja 6 %-ni Hispaanias. 
Vaadates vähemalt  nimetatud poliitikavaldkondi ELi  tasandil,  tundub, et  Horvaatias ja Ungaris (17 % mõlema puhul) 
vastajad arvavad kõige tõenäolisemalt, et kultuuriline mitmekesisus ja avatus teistele peaks olema prioriteet, samas kui 
Rumeenias (18 % ja Austrias (17 %) on kõige tõenäolisemalt  traditsioonid.  Bulgaaria (11 %) ja Rumeenia (10 %) on 
ainsad kaks riiki, kus vähemalt iga kümnes inimene usub, et ELi tööstussuutlikkus peaks olema prioriteet. 
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QA20  Millistele  järgmistele  elementidele  peaks  meie  ühiskond  keskenduma,  et  lahendada  peamisi  ülemaailmseid 
probleeme? (MAKSIMAALSELT 2 VASTUST) (%)
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EL 27 39 37 32 24 16 14 11 8 7

OLE 50 36 32 28 12 12 10 7 7

BG 19 40 45 21 13 17 4 12 11

CZ 38 29 34 22 17 24 7 13 6

DK 74 33 20 15 7 19 13 3 3

VÕI 51 44 21 22 17 13 12 3 7

EE 27 24 30 21 18 20 11 8 9

IE 52 30 26 29 10 18 13 7 5

EL 19 54 45 23 21 9 5 13 6

ES 36 42 41 38 10 6 7 2 7

FR 49 37 32 35 8 5 9 6 9

HR 30 43 4 22 20 32 17 12 7

SEE ON 27 22 42 17 27 20 14 10 5

CY 39 43 53 31 14 7 3 2 4

LV 26 47 42 25 7 19 7 5 5

LT 28 39 46 22 16 12 6 8 9

LOE 
LÄHEMA
LT 

53 36 33 34 10 3 10 4 6

HU 26 28 30 11 28 24 17 16 5

MT 60 27 30 29 14 11 8 5 2

NL 63 44 24 18 13 11 15 5 4

AT 33 34 28 22 19 17 15 17 5

PL 24 35 27 15 16 25 14 15 6

PT 20 68 53 15 11 8 7 5 2

RO 12 19 36 30 18 17 15 18 10

KUI 45 42 37 13 17 13 9 7 6

SK 29 30 37 19 13 19 13 10 8

FI 47 36 32 18 13 18 10 8 9

SE 73 46 14 18 15 12 14 1 3

Kogu ELis on tulemused püsinud stabiilsena alates 2020. aasta oktoobrist novembrini, välja arvatud tervishoid ja ohutus 
(-6 punkti). Mõnes liikmesriigis on erinevused siiski suuremad. 
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16 riigis nimetavad vastajad nüüd suurema tõenäosusega keskkonda ja kliimamuutusi prioriteetide hulgas, kusjuures 
suurimat  kasvu  täheldati  Maltal  ja  Hispaanias  (+ 12  protsendipunkti).  Selles  valdkonnas  on  märkimise  määr  siiski 
vähenenud üheksas riigis, eelkõige Eestis (-21) ja Leedus (-19). 
Võrdõiguslikkust ja sotsiaalset õiglust mainitakse vähem tõenäoliselt 17 riigis, eelkõige Slovakkias (-11). Siiski viitavad 
Kreeka vastajad neile täna suurema tõenäosusega (+ 8). 
22 riigis on vastajate arvates praegu vähem tõenäoline, et tervishoid ja ohutus peaksid olema prioriteet, mis tähendab 
vähemalt 10 protsendipunkti langust viies riigis: Poola (-18 punkti), Portugal (-14), Slovakkia (-11), Tšehhi ja Hispaania 
(mõlema puhul 10 punkti). 
Vastajad Leedus ja Iirimaal (+ 10 punkti mõlema eest) arvavad nüüd suurema tõenäosusega, et nad peaksid olema 
prioriteetsed. 
Teiste vastusevariantide puhul täheldatud arengud on väiksemad kui üks punkt, kuid tuleb märkida järgmist: 
Luksemburgis (+ 8) vastajad viitavad nüüd suurema tõenäosusega haridusele. 
Vastajad Ungaris (+ 9 protsendipunkti)  viitavad nüüd suurema tõenäosusega vabakaubandusele ja turumajandusele, 
samas kui Luksemburgis ja Kreekas (mõlema puhul 7 protsendipunkti) on nüüd vähem tõenäoline, et 
räägi sellest. 
Ungari intervjueeritavad (+ 9) nimetavad nüüd suurema tõenäosusega kultuurilist mitmekesisust ja avatust teistele. 

QA20  Millistele  järgmistele  elementidele  peaks  meie  ühiskond  keskenduma,  et  lahendada  peamisi  ülemaailmseid 
probleeme? (MAKSIMAALSELT 2 VASTUST) (%)
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EL 27 39 2 37 -1 32 -6 24 0 16 2 14 0 11 2 8 1 7 1

OLE 50 -2 36 -1 32 0 28 6 12 -1 12 2 10 -1 7 -1 7 1

BG 19 1 40 1 45 -8 21 0 13 0 17 -3 4 -2 12 4 11 2

CZ 38 -2 29 -2 34 -10 22 -1 17 4 24 2 7 3 13 3 6 4

DK 74 8 33 -3 20 -5 15 -4 7 -1 19 0 13 2 3 -2 3 1

VÕI 51 -2 44 2 21 -4 22 -6 17 5 13 0 12 3 3 -2 7 2

EE 27 -21 24 -4 30 8 21 -4 18 -4 20 4 11 -1 8 -4 9 -3

IE 52 -7 30 -8 26 10 29 6 10 -5 18 0 13 -4 7 2 5 0

EL 19 0 54 8 45 -8 23 4 21 3 9 -7 5 -1 13 2 6 -2

ES 36 12 42 -1 41 -10 38 3 10 -5 6 -1 7 4 2 2 7 0

FR 49 -1 37 -2 32 -6 35 5 8 0 5 0 9 2 6 0 9 1

HR 30 4 43 -6 4 -1 22 1 20 3 32 1 17 1 12 0 7 -4

SEE 
ON

27 5 22 -6 42 -1 17 0 27 3 20 0 14 1 10 3 5 -2

CY 39 8 43 -5 53 2 31 3 14 -1 7 0 3 -2 2 -1 4 1

LV 26 0 47 3 42 -1 25 -3 7 -3 19 1 7 2 5 0 5 -2

LT 28 -19 39 5 46 10 22 1 16 -4 12 -3 6 1 8 3 9 1

LOE 
LÄHE
MALT

53 2 36 -4 33 -2 34 8 10 -2 3 -7 10 -1 4 1 6 1

HU 26 -3 28 -2 30 -7 11 0 28 -2 24 9 17 9 16 -1 5 0

MT 60 12 27 1 30 -6 29 3 14 1 11 -4 8 -3 5 -2 2 -2

NL 63 5 44 0 24 -5 18 -1 13 4 11 -1 15 0 5 -1 4 0

AT 33 4 34 -3 28 -4 22 1 19 4 17 0 15 -1 17 4 5 -1

PL 24 1 35 1 27 -18 15 1 16 4 25 4 14 2 15 3 6 -2

PT 20 6 68 2 53 -14 15 -3 11 4 8 0 7 0 5 2 2 -2

RO 12 -3 19 3 36 -6 30 2 18 1 17 -3 15 -1 18 4 10 4

KUI 45 2 42 -6 37 -7 13 0 17 1 13 2 9 3 7 1 6 -1

SK 29 1 30 -11 37 -11 19 -3 13 5 19 1 13 7 10 2 8 0

FI 47 6 36 -2 32 -2 18 -2 13 1 18 -3 10 1 8 -2 9 1
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SE 73 6 46 4 14 -8 18 -3 15 0 12 -3 14 5 1 -3 3 0
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Sotsiaaldemograafilised andmed näitavad, et naised nimetavad tervishoidu ja ohutust meestest suurema tõenäosusega 
üheks valdkonnaks, mida tuleks rõhutada (35 % ja 29 % meestest). Ei mingit erinevust 
ei ilmu teiste vastusevariantide puhul. 
Mida noorem on intervjueeritav,  seda vähem on tõenäoline,  et  nad seavad esikohale tervise ja ohutuse,  kuid seda 
tõenäolisem on, et nad viitavad haridusele. Seda seisukohta jagab 26 % küsitletud 15–24aastastest, võrreldes 37 %ga 
55-aastastest  ja  vanematest.  Samuti  on 15–24-aastaste seas vähem tõenäoline kui  teistes kategooriates,  et  seada 
esikohale võrdõiguslikkus ja sotsiaalne õiglus. 
Mida kauem inimene on õppinud, seda tõenäolisem on viidata keskkonnale ja kliimamuutustele ning seda vähem on 
tõenäoline, et nad mainivad tervist ja ohutust. Näiteks 48 % inimestest, kes lõpetasid õpingud 20-aastaselt või vanemad, 
usub, et prioriteediks peaksid olema keskkond ja kliimamuutused, võrreldes 28 %-ga neist, kes lõpetasid õpingud 15-
aastaselt  või  nooremana.  Need,  kes  lõpetasid  oma  õpingud  16-aastaselt  või  vanemad,  mainivad  tõenäolisemalt 
progressi ja innovatsiooni (17 % versus 11 % neist, kes lõpetasid need 15-aastaselt või nooremad). 
Sõltuvalt  tööhõive  olukorrast  on  mitmeid  märkimisväärseid  erinevusi.  Raamistikud  (48 %)  usuvad  suurema 
tõenäosusega kui teised kategooriad, et keskkond ja kliimamuutused peaksid olema esmatähtsad. Kõige tõenäolisemalt 
mainivad töötud (44 %) võrdsust ja sotsiaalset õiglust, samas kui kodus elavad inimesed (41 %) viitavad tervishoiule ja 
ohutusele suurema tõenäosusega kui teised kategooriad. 
Kõige vähem rahaliste raskustega vastajad arvavad kõige tõenäolisemalt, et keskkond ja kliimamuutused peaksid olema 
prioriteet (44 %), kuid need, kes viitavad kõige vähem tervisele ja ohutusele (30 %). Need, kellel on raskusi oma arvete 
tasumisega suurema osa ajast, on tõenäolisemad kui need, kellel on vähem rahalisi raskusi, et viidata võrdsusele ja 
sotsiaalsele õiglusele (45 %). 
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QA20  Millistele  järgmistele  elementidele  peaks  meie  ühiskond  keskenduma,  et  lahendada  peamisi  ülemaailmseid 
probleeme? (MAKSIMAALSELT 2 VASTUST) (% – EL)
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EL 27 39 2 37 -1 32 -6 24 0 16 2 14 0 11 2 8 1 7 1

OLE 50 -2 36 -1 32 0 28 6 12 -1 12 2 10 -1 7 -1 7 1

BG 19 1 40 1 45 -8 21 0 13 0 17 -3 4 -2 12 4 11 2

CZ 38 -2 29 -2 34 -10 22 -1 17 4 24 2 7 3 13 3 6 4

DK 74 8 33 -3 20 -5 15 -4 7 -1 19 0 13 2 3 -2 3 1

VÕI 51 -2 44 2 21 -4 22 -6 17 5 13 0 12 3 3 -2 7 2

EE 27 -21 24 -4 30 8 21 -4 18 -4 20 4 11 -1 8 -4 9 -3

IE 52 -7 30 -8 26 10 29 6 10 -5 18 0 13 -4 7 2 5 0

EL 19 0 54 8 45 -8 23 4 21 3 9 -7 5 -1 13 2 6 -2

ES 36 12 42 -1 41 -10 38 3 10 -5 6 -1 7 4 2 2 7 0

FR 49 -1 37 -2 32 -6 35 5 8 0 5 0 9 2 6 0 9 1

HR 30 4 43 -6 4 -1 22 1 20 3 32 1 17 1 12 0 7 -4

SEE 
ON

27 5 22 -6 42 -1 17 0 27 3 20 0 14 1 10 3 5 -2

CY 39 8 43 -5 53 2 31 3 14 -1 7 0 3 -2 2 -1 4 1

LV 26 0 47 3 42 -1 25 -3 7 -3 19 1 7 2 5 0 5 -2

LT 28 -19 39 5 46 10 22 1 16 -4 12 -3 6 1 8 3 9 1

LOE 
LÄHE
MALT

53 2 36 -4 33 -2 34 8 10 -2 3 -7 10 -1 4 1 6 1

HU 26 -3 28 -2 30 -7 11 0 28 -2 24 9 17 9 16 -1 5 0

MT 60 12 27 1 30 -6 29 3 14 1 11 -4 8 -3 5 -2 2 -2

NL 63 5 44 0 24 -5 18 -1 13 4 11 -1 15 0 5 -1 4 0

AT 33 4 34 -3 28 -4 22 1 19 4 17 0 15 -1 17 4 5 -1

PL 24 1 35 1 27 -18 15 1 16 4 25 4 14 2 15 3 6 -2

PT 20 6 68 2 53 -14 15 -3 11 4 8 0 7 0 5 2 2 -2

RO 12 -3 19 3 36 -6 30 2 18 1 17 -3 15 -1 18 4 10 4

KUI 45 2 42 -6 37 -7 13 0 17 1 13 2 9 3 7 1 6 -1

SK 29 1 30 -11 37 -11 19 -3 13 5 19 1 13 7 10 2 8 0

FI 47 6 36 -2 32 -2 18 -2 13 1 18 -3 10 1 8 -2 9 1

SE 73 6 46 4 14 -8 18 -3 15 0 12 -3 14 5 1 -3 3 0
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NELJANDAKS. EUROOPA ROHELINE KOKKULEPE
Suur osa eurooplastest peab tähtsaks keskkonnaeesmärke, sealhulgas metsade taastamist, mulda, märgalasid 
ja turbaalasid Euroopas, et suurendada CO2 reostuse levikut 
Käesolevas peatükis vaadeldakse eurooplaste suhtumist keskkonnaeesmärkidesse ja Euroopa rohelises kokkuleppes 
sätestatud  meetmeid.  Esiteks  paluti  küsitletutel  näidata  isiklikku  tähtsust,  mida  nad  omistavad  erinevatele 
keskkonnaeesmärkidele.  Seejärel  paluti  neil  väljendada oma seisukohti  kliimamuutuste vastase  võitluse mõju kohta 
tervisele ja heaolule, majandusele ja tulevikule. 
Eurooplased peavad erinevaid keskkonnaeesmärke neile isiklikult oluliseks, sest vähemalt kaheksa kümnest peavad iga 
kavandatud eesmärki väga või pigem oluliseks. Esiteks usub rohkem kui pool (58 %), et metsade, muldade, märgalade 
ja turbaalade taastamine Euroopas, et suurendada süsinikdioksiidi reostuse imendumist, on „väga oluline“, samas kui 
kolmandik (33 %) peab seda eesmärki pigem oluliseks. 
Umbes pooled (49 %) peavad väga oluliseks suurendada taastuvenergia osakaalu Euroopa majanduses ja parandada 
energiatõhusust, et vähendada kasvuhoonegaaside heitkoguseid, ning 39 % on „pigem oluline“ eesmärk. 
46 % eurooplastest peab hoonete renoveerimist taastuvenergia kasutamiseks ja energiatõhusamaks muutmiseks väga 
oluliseks ning 41 % ütleb,  et  see on pigem oluline.  Ligikaudu neli  kümnest (40 %) usub,  et  on väga oluline muuta 
Euroopa 2050.  aastaks esimeseks kliimaneutraalseks maailmajaoks, samas kui  sarnane osakaal (39 %) peab väga 
oluliseks edendada vähese heitega ja heiteta sõidukite turu arengut, et vähendada transpordiga seotud heitkoguseid. 
Igal juhul peab ligikaudu neli kümnest neist eesmärkidest pigem oluliseks (vastavalt 40 % ja 41 %). 
Iga nimetatud eesmärgi  puhul  peab väike osa vastajatest  neid „oluliseks“ või  „üldse mitteoluliseks“,  ulatudes 7 %-st 
metsade, muldade, märgalade ja turbaalade täiendamiseni Euroopas, et suurendada CO2-saaste imendumist 16 %-ni, 
et edendada vähese heitega ja heiteta sõidukite turu arengut. 

QA26 Palun öelge mulle, kas kõik järgmised eesmärgid on teile isiklikult olulised ja mil määral. (% 
– EL 27)

Metsade, muldade, märgalade ja turbaalade 
taastamine Euroopas, et suurendada 

süsinikdioksiidi reostuse neeldumist, et meie 
keskkond saaks kliimamuutustele paremini vastu 

seista.
Taastuvenergia osakaalu suurendamine 

Euroopa majanduses ja energiatõhususe 
parandamine kasvuhoonegaaside heitkoguste 

vähendamiseks.

Renoveerida hooneid, et nad kasutaksid 
rohkem taastuvenergiat ja oleksid 

energiatõhusamad.

Muuta Euroopa 2050. aastaks esimeseks 
kliimaneutraalseks maailmajaoks.

Edendada vähese heitega ja heiteta sõidukite 
turu arengut, et vähendada transpordiga 

seotud heitkoguseid.

Väga oluline Üsna oluline Ei ole oluline Ei ole üldse 
oluline

Ma ei tea
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Metsade,  muldade,  märgalade  ja  turbaalade  taastamine  Euroopas,  et  suurendada  süsinikdioksiidi  reostuse 
neeldumist, et meie keskkond saaks kliimamuutustele paremini vastu pidada 
Kõigis liikmesriikides on vähemalt kolm neljandikku vastanutest seisukohal, et Euroopa metsade, muldade, märgalade ja 
turbaalade ülesehitamine on oluline, et suurendada CO2 reostuse levikut. Vähemalt pooled vastanutest 22 riigis peavad 
seda eesmärki isegi „väga oluliseks“. 
Vastajad  Küprosel  (98 %),  Kreekas  (97 %),  Leedus  ja  Maltal  (96 %  mõlema  puhul)  peavad  seda  eesmärki  kõige 
tõenäolisemalt oluliseks. Rohkem kui seitse vastajat kümnest peavad seda väga oluliseks Maltal (75 %), Kreekas (73 %) 
ja Küprosel (72 %). 
Seevastu Soome vastajad arvavad kõige vähem, et see eesmärk on neile isiklikult oluline (74 % oluline, 26 % ei ole 
oluline). Riigid, kus vastajad peavad seda eesmärki pärast Soomet vähem tähtsaks, on: Rumeenia (80 %), Läti (81 %), 
Eesti (82 %), Austria (83 %) ja Poola (84 %). 

Väga oluline Üsna oluline Ei ole oluline Ei ole üldse 
oluline

Ma ei tea

QA26.4 Palun öelge mulle, kas ja mil määral on kõik järgmised eesmärgid teile isiklikult olulised.
Metsade, muldade, märgalade ja turbaalade taastamine Euroopas, et suurendada süsinikdioksiidi reostuse 
neeldumist, et meie keskkond oleks kliimamuutustele vastupidavam (%)
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Taastuvenergia  osakaalu  suurendamine  Euroopa  majanduses  ja  energiatõhususe  parandamine 
kasvuhoonegaaside heitkoguste vähendamiseks 
24 liikmesriigis 27st usub vähemalt kaheksa kümnest vastajast, et nende jaoks on oluline suurendada taastuvenergia 
osakaalu  Euroopa  majanduses  ja  parandada  energiatõhusust,  et  vähendada  kasvuhoonegaaside  heitkoguseid. 
Vähemalt pooled vastanutest 13 riigis peavad seda eesmärki isegi „väga oluliseks“. 
Vastajad Küprosel (97 %), Maltal (95 %), Portugalis ja Sloveenias (94 % mõlema puhul) peavad seda eesmärki kõige 
tõenäolisemalt oluliseks. Vastajad Rootsis peavad seda kõige tõenäolisemalt „väga oluliseks“ (71 %), millele järgnevad 
Malta (69 %) ja Küprose (67 %) vastajad. 
Läti  (68 %) ja Eesti  (70 %) vastajad peavad taastuvenergia osakaalu suurendamist  ja energiatõhususe parandamist 
kõige vähem oluliseks. 

Väga oluline Üsna oluline Ei ole oluline Ei ole üldse 
oluline

Ma ei tea

QA26.2 Palun öelge mulle, kas kõik järgmised eesmärgid on teile isiklikult olulised ja mil määral.
Taastuvenergia osakaalu suurendamine Euroopa majanduses ja energiatõhususe parandamine 
kasvuhoonegaaside heitkoguste vähendamiseks (%)
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Hoonete renoveerimine, et kasutada rohkem taastuvenergiat ja olla energiatõhusam 
Kõigis liikmesriikides peab rohkem kui kolm neljandikku vastanutest oluliseks hoonete renoveerimist, et nad kasutaksid 
rohkem  taastuvenergiat  ja  oleksid  energiatõhusamad.  12  riigis  peab  üle  poole  vastanutest  seda  eesmärki  „väga 
oluliseks“. 
Vastanud Kreekas (96 %), Küprosel, Maltal, Sloveenias (95 % kolmest) ja Portugalis (94 %) peavad seda eesmärki kõige 
tõenäolisemalt oluliseks. Umbes seitse vastanut kümnest peab seda väga oluliseks Maltal (71 %) ja Küprosel (70 %). 
Rumeenias  (78 %),  Lätis  (80 %),  Saksamaal  ja  Poolas (mõlemad 82 %) peavad vastajad vähem oluliseks  hoonete 
renoveerimist, et kasutada rohkem taastuvenergiat ja olla energiatõhusam. 

Väga oluline Üsna oluline Ei ole oluline Ei ole üldse 
oluline

Ma ei tea

QA26.5 Palun öelge mulle, kas kõik järgmised eesmärgid on teile isiklikult olulised ja mil määral.
Hoonete renoveerimine, et kasutada rohkem taastuvenergiat ja olla energiatõhusam (%)
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Euroopa muutmine 2050. aastaks esimeseks kliimaneutraalseks maailmajaoks 
15  liikmesriigis  peab kümnest  vastajast  rohkem kui  kaheksa  nende  jaoks  isiklikult  oluliseks  muuta  Euroopa  2050. 
aastaks  esimeseks kliimaneutraalseks maailmajaoks.  Vastajad Küprosel,  Ungaris  (92 % mõlemas)  ja  Maltas (90 %) 
peavad seda eesmärki kõige tõenäolisemalt oluliseks, samas kui Malta (65 %) ja Küprose (61 %) vastajad nimetavad 
seda kõige tõenäolisemalt „väga oluliseks“. 
Neljas liikmesriigis peab seda tähtsat  eesmärki  vähem kui  kaks kolmandikku vastanutest: Eesti  (54 %), Läti  (56 %), 
Tšehhi (61 %) ja Soome (63 %). 

Väga oluline Üsna oluline Ei ole oluline Ei ole üldse 
oluline

Ma ei tea

QA26.1 Palun öelge mulle, kas ja mil määral on kõik järgmised eesmärgid teile isiklikult olulised.
Euroopa muutmine 2050. aastaks esimeseks kliimaneutraalseks maailmajaoks (%)
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Edendada vähese heitega ja heiteta sõidukite turu arengut, et vähendada transpordiga seotud heitkoguseid 
Seda ettepanekut peab isiklikult väga oluliseks üle poole vastanutest kuues liikmesriigis: Malta (68 %), Küpros (66 %), 
Iirimaa (53 %), Kreeka, Sloveenia ja Hispaania (52 % kõigis kolmes). Vastajad Maltal (93 %), Küprosel, Portugalis (92 % 
mõlemas) ja Kreekas (89 %) peavad seda eesmärki kõige tõenäolisemalt „väga“ või „üsna oluliseks“. 
Kõige vähem jagasid seda arvamust Tšehhis (55 %), Lätis (58 %), Soomes (65 %) ja Eestis (67 %). 

Väga oluline Üsna oluline Ei ole oluline Ei ole üldse 
oluline

Ma ei tea

QA26.3 Palun öelge mulle, kas kõik järgmised eesmärgid on teile isiklikult olulised ja mil määral.
Edendada vähese heitega ja heiteta sõidukite turu arengut, et vähendada transpordist tulenevat heidet (%)
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Sotsiaaldemograafilised  andmed  näitavad  arvamustest  üldiselt  homogeenset  pilti,  kuid  kategooriate  vahel  esineb 
mõningaid erinevusi. 
Nooremad vastajad kaaluvad veidi tõenäolisemalt kui vanemad vastajad erinevaid olulisi eesmärke. Näiteks peab 87 % 
15–24aastastest  noortest  oluliseks  muuta  Euroopa  2050.  aastaks  esimeseks  kliimaneutraalseks  maailmajaoks, 
võrreldes 77 %-ga 55-aastastest ja vanematest. 
Pikad uuringud läbinud intervjueeritavad kaaluvad tõenäolisemalt erinevaid olulisi ettepanekuid. Näiteks ütleb 90 % 20-
aastastest  või  vanematest  koolist  väljalangenutest,  et  on  oluline  suurendada  taastuvenergia  osakaalu  Euroopa 
majanduses ja parandada energiatõhusust, et vähendada kasvuhoonegaaside heitkoguseid, võrreldes 81 %-ga neist, 
kes lahkusid õpingutest 15-aastaselt või nooremana. 
Intervjueeritavad, kellel on raskusi oma arvete tasumisega enamasti, leiavad, et mõned neist ettepanekutest on vähem 
olulised. Vähese heitega ja heiteta sõidukite turu arengu edendamist transpordiga seotud heitkoguste vähendamiseks 
peab oluliseks 75 % neist, kellel on raskusi arvete tasumisega suurema osa ajast, võrreldes 81 %-ga neist, kellel ei ole 
kunagi või peaaegu kunagi raskusi arvete maksmisega. 
Intervjueeritavad,  kellel  on  EList  üldiselt  positiivne  kuvand,  peavad  erinevaid  ettepanekuid  suurema  tõenäosusega 
tähtsateks ja eelkõige kolmeks neist: muuta Euroopa 2050. aastaks esimeseks kliimaneutraalseks maailmajaoks (87 % 
vs  60 %  neist,  kellel  on  negatiivne  kuvand  EList),  suurendada  taastuvenergia  osakaalu  Euroopa  majanduses  ja 
parandada energiatõhusust, et vähendada kasvuhoonegaaside heitkoguseid (94 % versus 71 %) ning edendada vähese 
heitega ja heiteta sõidukite turu arengut, et vähendada transpordiga seotud heitkoguseid (88 % versus 61 %). 
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QA26 Palun öelge mulle, kas kõik järgmised eesmärgid on teile isiklikult olulised ja mil määral.(% – Kokku „oluline“)
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EL 27 91 88 87 80 80

Sugupoolte sugu

Mees 91 87 87 80 80

Naine 91 88 87 80 80

Vanus

15–24 93 92 88 87 86

25–39 91 88 88 83 81

40–54 91 89 87 81 82

55+ 90 86 86 77 77

Koolist 
väljalangemise 
vanus

–15 87 81 84 76 76

16–19 90 86 86 79 78

20+ 93 90 89 82 81

Alati õpilane 94 94 90 89 88

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 94 90 89 82 81

Kõrgem juhtkond 93 91 88 84 82

Muud töötajad 91 89 88 82 82

Töötajad 89 86 85 78 78

Naised/mehed 
kodus 

87 83 83 76 78

Töötud 92 86 88 81 80

Pensionärid 89 85 87 76 76

Õpilased 94 94 90 89 88

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa 
ajast 

88 82 83 75 75

Aeg-ajalt 89 85 85 78 79

Peaaegu mitte 
kunagi/mitte 
kunagi 

92 89 88 81 81

Pilt Euroopa 
Liidust

Positiivne 95 94 92 87 88

Neutraalne 87 85 83 75 75

Negatiivne 82 71 78 60 61
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Idee,  et  kliimamuutustega  võitlemine  toob  kaasa  mitmeid  võimalikke  eeliseid,  eelkõige  tervise  ja  heaolu 
valdkonnas, on väga üksmeelne. 
Peaaegu üheksa eurooplast  kümnest (87 %) nõustub, et  kliimamuutuste vastane võitlus võib aidata neil  parandada 
nende tervist ja heaolu, millest pooled (50 %) on „kindlalt kokku lepitud“. Vaid 9 % ei nõustunud selle väitega. 
Rohkem kui kaheksa kümnest (85 %) nõustub, et kliimamuutustega võitlemine võib luua uusi võimalusi innovatsiooniks, 
investeeringuteks ja tööhõiveks, millest 43 % ütleb, et nad on „kindlalt nõus“, samas kui 10 % ei ole sellega nõus. 
Sarnane  osakaal  (83 %)  usub,  et  kliimamuutustega  võitlemine  võib  tulevikus  aidata  vähendada  ka  suuremate 
keskkonnakahjude kulusid, millest 43 % ütlevad, et nad on „kindlalt nõus“ ja 11 % ei ole sellega nõus. 
Kliimamuutuste  vastase  võitluse  mõju  majandusele  on  vähem  üksmeelel.  Näiteks  47 %  ei  nõustu  väitega,  et 
kliimamuutustega võitlemine võib kahjustada meie majandust, samas kui samaväärne osakaal (45 %) nõustub. 

Täiesti nõus Ma 
pigem 

nõustun.

Ma ei ole nõus. Ära üldse 
nõustu.

Ma ei 
tea

QA27 Mil määral Te nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega (% – EL 27)

Kliimamuutustega võitlemine võib aidata 
teil parandada oma tervist ja heaolu

Kliimamuutustega võitlemine võib luua 
uusi võimalusi innovatsiooniks, 
investeeringuteks ja tööhõiveks

Kliimamuutustega võitlemine võib 
tulevikus aidata vähendada suurema 

ökoloogilise kahju kulusid

Kliimamuutustega võitlemine võib 
kahjustada meie majandust
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Kliimamuutustega võitlemine võib aidata teil parandada oma tervist ja heaolu 
Kõigis liikmesriikides on selge enamik vastanutest  nõus, et  kliimamuutustega võitlemine võib aidata neil  parandada 
nende tervist ja heaolu. Kümnes riigis nõustub selle väitega vähemalt üheksa eurooplast kümnest, eelkõige Küprosel, 
Maltal  (96 % mõlema puhul),  Portugalis  (95 %),  Kreekas (94 %) ja Ungaris (93 %).  Kõige tõenäolisemalt  nõustuvad 
vastajad Maltal (74 %) ja Küprosel (73 %). 
Eesti vastajad on kõige vähem nõus, et kliimamuutustega võitlemine võib aidata neil parandada nende tervist ja heaolu 
(64 %), millele järgnevad Lätis (75 %), Soomes (76 %), Austrias ja Bulgaarias (mõlema puhul 77 %). 

QA27.2 Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega: Kliimamuutustega võitlemine võib aidata 
teil parandada oma tervist ja heaolu (%)

Täiesti nõus Ma 
pigem 

nõustun.

Ma ei ole nõus. Ära üldse 
nõustu.

Ma ei 
tea
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Kliimamuutustega võitlemine võib luua uusi võimalusi innovatsiooniks, investeeringuteks ja tööhõiveks 
Kõigis  ELi  liikmesriikides  valitseb  selge  üksmeel,  et  kliimamuutustega  võitlemine  võib  luua  uusi  võimalusi 
innovatsiooniks, investeeringuteks ja tööhõiveks. Üheksas liikmesriigis nõustub selle väitega vähemalt üheksa vastajat 
kümnest, kusjuures suurim osakaal on Rootsis, Küprosel (94 % mõlemas), Taanis, Luksemburgis ja Maltal (93 % kõigi 
puhul).  Kõige tõenäolisemalt  olid  vastajad täielikult  nõus Rootsis  (66 %),  Maltal  (63 %),  Küprosel  (62 %),  Taanis  ja 
Madalmaades (mõlema puhul 61 %). 
Eesti  vastajad on kõige vähem nõus, et kliimamuutustega võitlemine võib luua uusi  innovatsiooni-,  investeerimis- ja 
tööhõivevõimalusi (66 %). Lepingute tase on suhteliselt madal Bulgaarias, Rumeenias (74 % mõlemas) ja Lätis (75 %). 

QA27.1 Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega: Kliimamuutustega võitlemine võib luua uusi 
võimalusi innovatsiooniks, investeeringuteks ja tööhõiveks (%)

Täiesti nõus Ma 
pigem 

nõustun.

Ma ei ole nõus. Ära üldse 
nõustu.

Ma ei 
tea
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Kliimamuutustega võitlemine võib tulevikus aidata vähendada suurema ökoloogilise kahju kulusid 
27 liikmesriigist  23s nõustus rohkem kui kolm neljandikku vastanutest, et  kliimamuutustega võitlemine võib tulevikus 
aidata vähendada suurema keskkonnakahju kulusid. 
Kõige tõenäolisemalt nõustuvad selle väitega vastajad Portugalis (94 %), Rootsis, Küprosel ja Maltal (93 % kõigi puhul), 
samas kui „kindlalt kokku lepitud“ inimeste osakaal on suurim Rootsis (73 %), Küprosel (68 %) ja Maltal (62 %). 
Lepingute tase on madalaim Rumeenias (66 %), Eestis (67 %), Lätis (69 %) ja Tšehhi Vabariigis (74 %). 

 

QA27.4 Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega: Kliimamuutustega võitlemine võib tulevikus 
aidata vähendada suurema ökoloogilise kahju kulusid (%)

Täiesti nõus Ma 
pigem 

nõustun.

Ma ei ole nõus. Ära üldse 
nõustu.

Ma ei 
tea



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.85

Kliimamuutustega võitlemine võib kahjustada meie majandust 
17 ELi liikmesriigis on enamik vastanutest nõus, et kliimamuutustega võitlemine võib kahjustada meie majandust. Kõige 
tõenäolisemalt nõustuvad selle väitega vastajad Ungaris (61 %), Slovakkias (59 %) ja Rumeenias (58 %). 
Luksemburgis on arvamus väga lahkarvamusel (48 % nõustub 48 % vastu, et kokkulepet ei ole), samas kui ülejäänud 
üheksas  liikmesriigis  ei  ole  enamus selle  väitega nõus.  Kõige tõenäolisemalt  ei  nõustunud vastajad Rootsi  (66 %), 
Saksamaa (60 %), Belgia (59 %) ja Madalmaad (57 %). Rohkem kui kolmandik Rootsis küsitletutest ütleb, et nad „ei 
midagi“ (37 %). 

Seoses  sotsiaaldemograafiliste  erinevustega  ilmnevad eri  rühmade  vahel  ühised  suundumused,  kuid  tuleb  märkida 
teatavaid eripärasid. 
Vanuse poolest usuvad nooremad vastajad üldiselt  suurema tõenäosusega kui vanemad vastajad, et kliimamuutuste 
vastu võitlemisel on mitmeid eeliseid. Nad nõustuvad suurema tõenäosusega sellega, et kliimamuutuste vastu võitlemine 
võib aidata neil parandada nende tervist ja heaolu (91 % 15–24-aastastest ja 84 % 55-aastastest ja vanematest). 
Sarnane suundumus ilmneb sõltuvalt haridustasemest: vastajad, kes lahkusid koolist 20-aastaselt või vanemad, arvavad 
tõenäolisemalt, et kliimamuutuste vastu võitlemine võib aidata neil parandada oma tervist ja heaolu kui need, kes 15-
aastaselt või nooremad koolist välja kukkusid (88 % versus 82 %). 
Samal  ajal  ei  nõustu  pikad  uuringud  lõpetanud  vastajad  väitega,  et  kliimamuutustega  võitlemine  võib  majandust 
kahjustada, võrreldes nendega, kes lahkusid õpingutest 15-aastaselt või nooremana (54 % versus 38 %). 
Sotsiaal-ametialaste kategooriate kaupa esitatud andmed näitavad arvamuste erinevusi kutsealade lõikes. Kuigi enamik 
juhte ei  nõustu väitega, et  kliimamuutuste vastane võitlus võib majandust kahjustada (40 % vs 57 % ei nõustu),  on 
kokkulepe  töötajate  (50 %  nõustub  45 %  kokkuleppe  puudumise  vastu),  tööliste  (50 %  nõustub  43 %  kokkuleppe 
puudumise vastu) ja kodus elavate inimeste (45 % nõustub 41 % kokkuleppeta) enamuse arvamusega. 

QA27.3 Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega: Kliimamuutustega võitlemine võib 
kahjustada meie majandust (%)

Täiesti nõus Ma 
pigem 

nõustun.

Ma ei ole nõus. Ära üldse 
nõustu.

Ma ei 
tea
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QA27 Kui suures ulatuses nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? (% – EL)
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EL 27 87 9 85 10 83 11 45 47

Sugupoolte sugu

Mees 85 12 86 10 83 12 47 47

Naine 87 8 85 9 83 10 44 47

Vanus

15–24 91 7 89 7 86 10 45 48

25–39 89 9 88 10 86 11 47 48

40–54 87 11 86 11 85 12 46 49

55+ 84 10 83 9 80 11 43 46

Koolist väljalangemise 
vanus

–15 82 9 76 10 78 10 44 38

16–19 85 11 84 11 82 13 50 43

20+ 88 10 90 8 87 10 41 54

Alati õpilane 91 7 91 6 88 9 43 51

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 87 11 86 11 84 13 46 49

Kõrgem juhtkond 89 10 91 8 89 9 40 57

Muud töötajad 87 10 88 9 84 12 50 45

Töötajad 86 11 82 14 81 14 50 43

Naised/mehed kodus 85 9 79 11 80 11 45 41

Töötud 88 9 84 11 84 10 43 50

Pensionärid 82 10 83 8 81 10 42 45

Õpilased 91 7 91 6 88 9 43 51

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 84 11 77 15 77 15 46 44

Aeg-ajalt 87 10 83 12 81 14 51 42

Peaaegu mitte kunagi/mitte 
kunagi 

87 9 87 8 85 10 43 49
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V. EUROOPA TULEVIK
1. ELi väljakutsed 
Peamised ülemaailmsed väljakutsed ELi tuleviku jaoks on kliimamuutused ja keskkonnaprobleemid 
Käesolevas  peatükis  vaatleme  eurooplaste  arusaama  peamistest  ülemaailmsetest  probleemidest,  mis  võivad  ELi 
tulevikus  mõjutada,  ja  seda,  kuidas  neid  probleeme  kõige  paremini  lahendada,  sealhulgas  kõige  sobivamat 
valitsemistasandit  nende  lahendamiseks.  Samuti  arutame  ideid,  mis  võiksid  olla  Euroopa  tuleviku  jaoks  kõige 
kasulikumad, ning vastajate eelistusi Euroopa ühiskonna jaoks 2030. aastaks. 
Keskkonnaküsimusi  ja  kliimamuutusi  (49 %)  peetakse  ELi  tuleviku  peamiseks  ülemaailmseks  väljakutseks,  millele 
järgnevad terviseriskid (34 %), ränne ja sundränne (30 %)39. 
Veidi üle veerandi (26 %) viitab terrorismile, mis on pärast viimast uuringut muutunud teisest neljandaks (-12 punkti). 
Peaaegu  iga  viies  inimene  nimetab  ELi  peamiste  üleilmsete  probleemide  hulgas  organiseeritud  kuritegevust  või 
rahvusvaheliste suhete halvenemist (18 % mõlema puhul), samas kui 17 % nimetab kübersõda ja uusi konfliktivorme 
ning 16 % populismi tulevast tõusu. 
Vastajad viitavad vähem tõenäoliselt meie elanikkonna kiiretele muutustele, uutest tehnoloogiatest tulenevatele riskidele 
(13 % mõlema puhul)  või  Euroopa elanikkonna  osakaalu  vähenemisele  võrreldes  ülejäänud  maailmaga (12 %)  ELi 
tuleviku peamiste üleilmsete väljakutsete hulgas40. 
 

39 QA12 Teie arvates, millised järgmistest on peamised ülemaailmsed väljakutsed ELi tuleviku jaoks? (Maksimaalselt 3 
RESPONSES) Uuest tehnoloogiast tulenevad riskid; Keskkonnaprobleemid ja kliimamuutused; Ränne ja sundränne; 
Kiired  muutused  meie  elanikkonnas;  Populismi  edasine  tõus;  Terrorism;  Kübersõda  ja  uued  konfliktivormid; 
Organiseeritud  kuritegevus;  Rahvusvaheliste  suhete  halvenemine;  Terviseriskid;  Euroopa  rahvastiku  osakaalu 
vähenemine võrreldes ülejäänud maailmaga. 

40 Seda küsimust võrreldi Eurobaromeetri eriuuringuga 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA17 Teie arvates, millised järgmistest on peamised ülemaailmsed väljakutsed ELi tuleviku jaoks 
(maksimaalselt 3 vastust) (% – EL 27)

Keskkonnaküsimused ja kliimamuutused

Terviseriskid

Ränne ja sundränne

Terrorism

Organiseeritud kuritegevus

Rahvusvaheliste suhete halvenemine

Kübersõda ja uued konfliktivormid

Populismi tulevane tõus

Kiired muutused meie elanikkonnas

Uutest tehnoloogiatest tulenevad riskid

Euroopa rahvastiku osakaalu vähenemine 
võrreldes ülejäänud maailmaga

Muud (spontaansed)

Puuduvad (spontaansed)

Ma ei tea

September – oktoober 2021

Oktoober – november 
2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Kliimamuutused on kõige enam nimetatud ülemaailmne probleem 16 riigis ja võrdsetel alustel teise väljakutsega kahes 
teises riigis, kuid nende osakaal ulatub 72 %-st Rootsis 33 %-ni Ungaris. Terviseriskid on kümnes riigis, eriti Portugalis 
(66 %). 
Eesti (38 %) on ainus riik, kus rännet ja sundrännet peetakse peamiseks ülemaailmseks väljakutseks ELi tuleviku jaoks. 

Keskkonnaküsimused ja 
kliimamuutused

Terviseriskid Ränne ja sundränne

QA17 Teie arvates, millised järgmistest on peamised ülemaailmsed väljakutsed ELi tuleviku jaoks? 
(MAKSIMAALSELT 3 VASTUST) (% – ENIM TSITEERITUD RIIKIDE KAUPA)
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Keskkonnaküsimused ja kliimamuutused on ELis kõige levinumad väljakutsed. Sellele osutasid kõige rohkem vastajad 
Rootsis (72 %), Madalmaades (66 %) ja Taanis (64 %), samas kui Rumeenias (25 %), Lätis (28 %) ja Eestis (30 %). 
Eesti on ainus riik, kus see väljakutse ei kuulu kolme enim tsiteeritud riigi hulka. 
Kolmes riigis peab vähemalt pool vastanutest terviseriske ELi tuleviku peamiseks ülemaailmseks väljakutseks: Portugal 
(66 %),  Kreeka (53 %) ja Küpros (52 %).  Tervisega seotud riske mainivad kõige vähem Rootsis (10 %),  Soomes ja 
Madalmaades (12 % mõlema puhul). See väljakutse on üks kolmest enim tsiteeritud väljakutsest 19 riigis. 
Rännet ja sundrännet peetakse peamiseks ülemaailmseks probleemiks vähemalt viiest vastajast kõigis riikides, eelkõige 
Kreekas (44 %), Maltal (43 %) ja Küprosel (42 %). Vastajad Soomes (20 %), Leedus (21 %), Bulgaarias ja Portugalis 
(mõlema puhul 24 %) nimetavad seda kõige vähem tõenäoliselt üheks ELi peamiseks väljakutseks. See on üks kolmest 
enim mainitud väljakutsest 22 riigis. 
Terrorismi nimetab kokku 26 % vastanutest, kuid suurema tõenäosusega peavad seda üheks peamiseks probleemiks 
Prantsusmaal (39 %), Tšehhis (35 %) ja Küprosel (34 %). Teisalt mainib terrorismi ainult 16 % Lätis ja Sloveenias ning 
17 % Poolas ja Rumeenias. See on üks kolmest enim mainitud väljakutsest seitsmes riigis. 
Vastajad Rootsis (37 %), Madalmaades ja Leedus (mõlema puhul 36 %) peavad rahvusvaheliste suhete halvenemist ELi 
jaoks suurema tõenäosusega probleemiks, kuid väiksema tõenäosusega nimetavad neid Küprosel (8 %), Portugalis ja 
Itaalias (10 % mõlema puhul). 
Rootsi  (35 %)  ja  Soome  (30 %)  on  ainsad  riigid,  kus  vähemalt  kolm  inimest  kümnest  usuvad,  et  organiseeritud 
kuritegevus on ELi tuleviku üks peamisi väljakutseid. Kõige enam mainisid vastajad kübersõda ja uusi konfliktivorme 
Iirimaal (34 %), Soomes (32 %), Eestis (31 %) ja Madalmaades (30 %). See on üks kolmest peamisest väljakutsest, 
mida on kõige rohkem mainitud kaheksas riigis. 
Kõige vähem nimetatud probleemide hulgas ELi tasandil mainisid vastajad kõige enam populismi tulevast tõusu Rootsis 
(34 %)  ja  Soomes  (33 %),  samas  kui  Slovakkia  (20 %)  on  ainus  riik,  kus  vähemalt  iga  viies  inimene  peab  uute 
tehnoloogiatega kaasnevaid riske ELi tuleviku jaoks ülemaailmseks väljakutseks. 
Vastajad Austrias, Ungaris (mõlemad 21 %) ja Kreekas (20 %) näevad kõige tõenäolisemalt meie elanikkonna kiireid 
muutusi  ühe  peamise  probleemina,  samas  kui  Euroopa  rahvastiku  vähenemist  võrreldes  ülejäänud  maailmaga 
nimetatakse peamisteks väljakutseteks vähemalt viiest inimesest Horvaatias (26 %), Ungaris (24 %) ja Kreekas (21 %). 
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QA17 Teie arvates, millised järgmistest on peamised ülemaailmsed väljakutsed ELi tuleviku jaoks? (MAKSIMAALSELT 3 
VASTUST) (%)
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EL 27 49 34 30 26 18 18 17 16 13 13 12

OLE 54 33 30 29 15 21 18 19 11 12 10

BG 31 48 24 26 19 15 18 11 15 18 14

CZ 37 26 33 35 22 18 24 18 11 11 16

DK 64 16 35 26 17 25 26 16 7 8 9

VÕI 59 20 29 28 25 19 19 23 11 13 8

EE 30 34 38 25 10 15 31 12 13 8 11

IE 49 31 26 25 18 21 34 16 12 13 8

EL 46 53 44 22 17 17 13 8 19 20 21

ES 51 47 29 23 10 15 12 13 11 9 10

FR 53 33 34 39 9 23 16 14 11 8 7

HR 38 30 31 19 22 20 18 8 15 19 26

SEE 
ON

43 42 33 22 21 10 16 12 17 16 14

CY 49 52 42 34 24 8 14 4 16 14 14

LV 28 35 30 16 15 21 28 13 14 17 17

LT 36 47 21 19 10 36 23 8 10 12 16

LOE 
LÄHEM
ALT

49 28 38 28 15 22 18 20 10 6 7

HU 33 33 31 27 22 17 16 13 14 21 24

MT 47 29 43 22 28 14 21 14 14 12 9

NL 66 12 30 24 24 36 30 28 11 10 5

AT 51 33 29 20 27 15 17 19 16 21 16

PL 33 35 25 17 15 19 15 14 15 17 15

PT 56 66 24 22 20 10 9 10 9 11 11

RO 25 43 26 17 12 15 15 13 18 19 17

KUI 46 42 27 16 18 19 16 17 15 13 16

SK 35 35 26 20 17 13 21 12 20 16 17

FI 51 12 20 28 30 19 32 33 4 18 14

SE 72 10 30 23 35 37 20 34 6 7 3
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Selle laine ja 2020. aasta oktoobri-novembri tulemuste võrdlus riiklikul tasandil  on esitatud allpool esitatud tabelites. 
Esitusviis peab piirduma vähemalt 10 protsendipunkti suuruste erinevustega. 
Võrreldes 2020. aasta oktoobrist novembrini (st võrreldes Eurobaromeetri eriuuringuga 500 Euroopa tuleviku kohta)41on 
praegu 17 riiki,  kus vastajad peavad keskkonnaküsimusi  ja kliimamuutusi  suurema tõenäosusega üheks peamiseks 
ülemaailmseks väljakutseks ELi  tuleviku jaoks.  Suurim kasv oli  Portugalis (+ 20 protsendipunkti),  Küprosel  (+ 16) ja 
Hispaanias (+ 11). Seevastu Eestis (-16) Leedus ja Luksemburgis (mõlema puhul 11) mainitakse seda probleemi vähem. 
Eestis (+ 14), Sloveenias, Leedus (+ 13 mõlemas) ja Iirimaal (+ 10), kuid vähem Poolas (-15). 
Võrreldes  2020.  aasta  oktoobrist  novembrini  nimetavad Sloveenias  (-16),  Iirimaal  (-13),  Maltal  (-11)  ja  Eestis  (-10) 
vastajad rände ja sundrände peamiste ülemaailmsete probleemide hulgas palju vähem tõenäoliselt.
Kõigis liikmesriikides on vastajatel nüüd vähem tõenäoline, et nad nimetavad terrorismi ELi tuleviku üheks peamiseks 
väljakutseks, ning 19 riigis on see suundumus vähemalt kümme punkti.  Suurim langus registreeriti  Sloveenias (-28), 
Slovakkias, Eestis (mõlemad 21) ja Prantsusmaal (-20). 
Slovakkias (-11) mainivad vastajad organiseeritud kuritegevust vähem tõenäoliselt kui 2020. aastal. 
Rootsi (+ 10) riigid viitavad suurema tõenäosusega rahvusvaheliste suhete halvenemisele, samas kui Iirimaal (-10) on 
sellele probleemile vähem tõenäoline. 
Vastajad  Iirimaal  (+ 17)  peavad  nüüd  palju  tõenäolisemalt  kübersõda  ja  uusi  konfliktivorme  üheks  ELi  suurimaks 
väljakutseks,  kuid tõenäoliselt  mainivad nad populismi tulevast tõusu (-11). Luksemburgis ja Eestis vastajad viitavad 
populismi tulevasele tõusule palju vähem kui 2020. aasta oktoobris-novembris (vastavalt 16. ja 15. novembril). 

Sotsiaaldemograafilised  andmed  näitavad,  et  naised  nimetavad  terviseriske  meestest  suurema  tõenäosusega  ELi 
tuleviku üheks peamiseks väljakutseks (36 % versus 31 %). Vanusest sõltuvalt on mitmeid erinevusi: mida vanem on 
intervjueeritav, seda vähem on tõenäoline, et nad mainivad keskkonnaprobleeme ja kliimamuutusi. Vanemad vastajad 
mainivad ka kõige vähem rahvusvaheliste suhete halvenemist (15 %). 
Haridustase näitab veelgi suuremaid erinevusi arvamustes. Mida kauem inimene on õppinud, seda tõenäolisemalt viitab 
ta rahvusvaheliste suhete halvenemisele, kübersõjale ja uutele konfliktivormidele või populismi tulevasele tõusule, kuid 
seda  vähem  kalduvad  nad  viitama  terrorismile  või  terviseriskidele.  Need,  kes  lõpetasid  õpingud  20-aastaselt  või 
vanemad, arvavad kõige vähem, et organiseeritud kuritegevus on üks peamisi ülemaailmseid väljakutseid ELi tuleviku 
jaoks (16 %). 
Juhid viitavad kõige tõenäolisemalt keskkonnaprobleemidele ja kliimamuutustele (58 %), kuid on vähem tõenäoline, et 
nad  mainivad  terviseriske,  eriti  võrreldes  kodus  elavatega  (22 %  vs.  43 %).  Töötud  (36 %)  viitavad  rändele  ja 
sundrändele suurema tõenäosusega kui teised sotsiaal-ametialased rühmad. 
Võrreldes  finantsraskustega  vastajatega,  kellel  on  vähem raskusi  arvete  tasumisega,  viitavad  kõige  tõenäolisemalt 
keskkonnaprobleemidele ja kliimamuutustele (52 %), kuid väiksema tõenäosusega mainivad nad terviseriske (31 %). 

41 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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QA17 Teie arvates, millised järgmistest on peamised ülemaailmsed väljakutsed ELi tuleviku jaoks? (MAKSIMAALSELT 3 
VASTUST) (% – EL)

K
es

kk
on

na
kü

si
m

us
e

d 
ja

 k
lii

m
am

uu
tu

se
d

Te
rv

is
er

is
ki

d

R
än

ne
 ja

 s
un

dr
än

ne

Te
rr

or
is

m

O
rg

an
is

ee
rit

ud
 k

ur
ite

ge
vu

s

R
ah

vu
sv

ah
el

is
te

 s
uh

et
e 

ha
lv

en
em

in
e

K
üb

er
sõ

da
 ja

 u
ue

d 
ko

nf
lik

tiv
or

m
id

P
op

ul
is

m
i t

ul
ev

an
e 

tõ
us

U
ut

es
t t

eh
no

lo
o

gi
at

es
t t

ul
en

ev
ad

 r
is

ki
d

K
iir

ed
 m

uu
tu

se
d

 m
ei

e 
el

an
ik

ko
nn

as

E
ur

oo
pa

 r
ah

va
st

ik
u

 o
sa

ka
al

u 
vä

he
ne

m
in

e
 v

õr
re

ld
es

 ü
le

jä
än

ud
 

m
aa

ilm
ag

a

EL 27 49 34 30 26 18 18 17 16 13 13 12

Sugupoolt
e sugu

Mees 48 31 31 24 18 20 19 18 13 14 12

Naine 49 36 30 27 18 17 16 15 13 12 11

Vanus

15–24 53 34 28 22 13 19 23 14 13 13 10

25–39 51 30 31 23 16 22 21 17 13 13 12

40–54 49 32 32 25 18 20 18 18 14 14 11

55+ 46 37 29 29 21 15 14 16 12 13 12

Koolist väljalangemise vanus

–15 42 50 27 31 22 9 9 10 11 13 11

16–19 44 36 30 28 21 16 16 13 14 15 13

20+ 56 25 32 23 16 24 21 23 12 12 11

Alati 
õpilane 

56 31 31 21 12 21 23 18 13 12 9

Ühiskondlik-professionaalne 
kategooria

Sõltumatu
d 

48 29 29 20 18 21 22 19 13 14 14

Kõrgem 
juhtkond 

58 22 32 21 17 23 22 26 13 13 11

Muud 
töötajad 

48 31 32 24 18 20 20 16 15 14 12

Töötajad 46 37 28 27 18 18 17 13 13 14 13

Naised/
mehed 
kodus 

42 43 29 28 20 13 13 13 12 14 8

Töötud 49 38 36 27 21 19 17 10 11 9 11

Pensionäri
d 

46 38 29 31 21 15 12 15 11 13 11

Õpilased 56 31 31 21 12 21 23 18 13 12 9

Raskused arvete tasumisel

Suurema 
osa ajast 

44 38 30 26 19 17 14 12 15 14 12

Aeg-ajalt 41 39 30 26 21 14 16 14 15 16 14

Peaaegu 
mitte 
kunagi/mitt
e kunagi 

52 31 30 26 18 20 18 18 12 12 11
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Kõik liikmesriigid eelistavad koos töötada ja lahendusi leida. 
Selleks  et  teha  edusamme  nende  peamiste  üleilmsete  väljakutsetega  ELi  tuleviku  jaoks,  arvavad  vastajad  palju 
tõenäolisemalt, et kõik ELi liikmesriigid peaksid töötama ja leidma lahendusi koos (76 %), mitte keskenduma üksikute 
liikmesriikide  (20 %)  edusammudele  eraldi42.  Väike  osa  (2 %)  reageerib  spontaanselt  mõlemale  lähenemisviisile 
samaaegselt
Võrreldes 2020. aasta oktoobrist novembrini (Eurobaromeeter 500 Euroopa tuleviku kohta) pooldavad43vastajad praegu 
vähem tõenäoliselt ELi liikmesriikide koostööd ja lahenduste leidmist (–4 punkti) ning arvavad suurema tõenäosusega, et 
erinevad ELi liikmesriigid peaksid tegema edusamme eraldi (+ 4). 
Kõigis liikmesriikides usub enamik vastanutest, et kui kõik ELi liikmesriigid töötaksid koos ja leiaksid lahendused, oleks 
see kõige edukam peamiste ülemaailmsete probleemide lahendamisel, ulatudes 92 %-st Luksemburgis 91 %-st Maltal ja 
90 %-st Portugalis 57 %-ni Slovakkias, 61 %-ni Austrias ja 63 %-ni Rumeenias. 
Neljas riigis pooldab vähemalt kolm kümnest vastajast üksikute liikmesriikide arengut eraldi: Slovakkia (34 %), Rumeenia 
(33 %), Austria (32 %) ja Poola (30 %). 

42 Millised järgmistest oleksid kõige edukamad nende peamiste üleilmsete väljakutsete lahendamisel Euroopa Liidu 
tuleviku jaoks? Kõik ELi liikmesriigid töötavad ja leiavad üheskoos lahendusi; ELi eri liikmesriigid teevad edusamme 
eraldi; Mõlemad korraga (SPONTANATED) 

43 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA18 Milline järgmistest oleks Euroopa Liidu tuleviku jaoks nende peamiste üleilmsete väljakutsete 
lahendamisel kõige suurem edusamm? (% – EL 27)

Ei tea 2 
(=)

Mõlemad samal viisil
aeg (SPONTANE) 2 (=)

Euroopa Liidu eri 
liikmesriigid teevad 
edusamme eraldi 20 
(+ 4)

Kõik liidu liikmesriigid
Euroopa töö ja lahenduste leidmine 
koos 76 (–4)(September-oktoober 2021 – 

oktoober-november 2020)

QA18 Milline järgmistest oleks Euroopa Liidu tuleviku jaoks nende peamiste üleilmsete 
väljakutsete lahendamisel kõige suurem edusamm? (% – EL 27)

Kõik ELi liikmesriigid 
töötavad ja leiavad 
üheskoos lahendusi

Euroopa Liidu eri 
liikmesriigid teevad 
edusamme eraldi

Mõlemad korraga 
(spontaansed)

Ma ei 
tea

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Üldiselt  keskenduvad  vastajad  koos  töötamisele  ja  lahenduste  leidmisele  veidi  vähem  kui  2020.  aasta  oktoobris-
novembris. Siiski näitavad liikmesriikide suundumused märgatavamaid arenguid. Austrias (+ 25) ja Maltal (+ 20) vastajad 
pooldavad seda lähenemisviisi nüüd palju tõenäolisemalt, samas kui Leedu (-10) vastajad nimetavad seda probleemi 
praegu vähem. ELi tasandil on 20 riiki, kus vastajad eelistavad seda lähenemisviisi vähem. 
Austria vastajad arvavad nüüd suurema tõenäosusega, et liikmesriigid peaksid tegema edusamme eraldi (+ 14) ja on 
vähem tõenäoline, et nad valivad vastupidise lähenemisviisi (–38). 

QA18 Milline järgmistest oleks Euroopa Liidu tuleviku jaoks nende peamiste üleilmsete väljakutsete lahendamisel kõige 
suurem edusamm? (%)
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EL 27 76 -4 20 4 2 = 2

AT 61 25 32 14 6 -38 1

MT 91 20 5 -4 2 -15 2

LOE 
LÄHEMALT

92 6 7 -7 1 1 0

CY 87 3 9 -5 4 2 0

FI 85 1 15 = 0 -1 0

DK 78 = 18 = 3 = 1

ES 88 = 8 -1 2 1 2

VÕI 79 -1 17 = 3 1 1

SE 86 -1 13 = 1 1 0

BG 75 -2 14 -4 8 5 3

HR 72 -2 26 3 2 = 0

PT 90 -2 6 1 2 1 2

CZ 73 -3 25 2 2 2 0

IE 87 -3 13 4 0 -1 0

LV 82 -3 14 2 1 = 3

HU 79 -3 18 2 2 1 1

SEE ON 73 -4 23 6 2 = 2

NL 83 -4 16 3 0 = 1

EL 71 -6 21 = 8 7 0

FR 74 -6 21 5 2 1 3

PL 68 -6 30 6 1 = 1

OLE 80 -7 18 6 2 2 0

KUI 84 -7 11 2 5 5 0

EE 81 -8 11 = 5 5 3

RO 63 -8 33 7 1 = 3

SK 57 -9 34 3 5 3 4

LT 80 -10 11 1 5 5 4
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Arvestades seda suurt eelistust töötada ja leida lahendusi koos ELi tasandil, ei pruugi olla üllatav, et see eelistus on 
domineeriv kõigis sotsiaal-demograafilistes kategooriates. 
Vähemalt  seitse kümnest vastajast kõigis soo, vanuse, hariduse ja elukutse kategooriates valivad selle võimaluse – 
need, kellel on kõige suurem eelis, on need, kes õppisid kuni 20-aastaseid või vanemaid, juhid ja üliõpilased (80 % 
kõigist kolmest). 

QA18 Milline järgmistest oleks Euroopa Liidu tuleviku jaoks nende peamiste üleilmsete väljakutsete lahendamisel kõige 
suurem edusamm? (% – EL)
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EL 27 76 20 2 2

Sugupoolte sugu

Mees 75 21 2 2

Naine 77 18 3 2

Vanus

15–24 79 18 2 1

25–39 77 20 2 1

40–54 76 21 2 1

55+ 76 19 3 2

Koolist väljalangemise vanus

–15 76 18 2 4

16–19 73 23 2 2

20+ 80 17 2 1

Alati õpilane 80 17 2 1

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 77 19 3 1

Kõrgem juhtkond 80 18 2 0

Muud töötajad 76 21 2 1

Töötajad 73 23 2 2

Naised/mehed kodus 74 20 2 4

Töötud 79 17 2 2

Pensionärid 76 18 3 3

Õpilased 80 17 2 1

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 75 19 4 2

Aeg-ajalt 70 26 2 2

Peaaegu mitte kunagi/mitte 
kunagi 

79 17 2 2
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2. Euroopa tulevik 
Võrreldavast elatustasemest kasu saamine oleks Euroopa tuleviku jaoks kõige kasulikum 
Küsitletuna selle kohta, mis võiks olla Euroopa tuleviku jaoks kõige kasulikum, viitavad vastajad peamiselt võrreldavatele 
elatustasemetele (31 %), millele järgneb ühine tervishoiupoliitika (22 %), tugevam solidaarsus ELi liikmesriikide vahel 
(21 %) ja energiasõltumatus (20 %)44. 
Peaaegu iga viies inimene viitab ühistele Euroopa investeeringutele, et arendada majandust, millel ei ole negatiivset 
mõju kliimale ega võrreldavatele haridusstandarditele (18 % mõlema puhul), samas kui 17 % usub, et ühine kaitse- ja 
julgeolekupoliitika oleks kõige kasulikum ja 16 % viitab sügavamale majanduslikule integratsioonile. 
Rohkem kui üks kümnest (14 %) leiab, et kõige kasulikum oleks rohkem tööstusvõimsust, samas kui 7 % viitab euro 
kasutuselevõtule kõigis ELi liikmesriikides. 
Välja arvatud ühine julgeoleku- ja kaitsepoliitika (+ 7 hindepunkti), energiasõltumatus (+ 1) ja euro kasutuselevõtt kõigis 
ELi riikides (=), viitavad vastajad vähem tõenäoliselt kõigile muudele reageerimisvõimalustele kui 2020. aasta oktoobris-
novembris45 (Eurobaromeeter 500 Euroopa tuleviku kohta)46.  Suurim langus on suurem solidaarsus ELi liikmesriikide 
vahel (-9), võrreldav haridustase ja võrreldav elatustase (mõlema puhul 4). 

44 Q22. Millised oleksid Teie arvates kaks kõige kasulikumat Euroopa tuleviku jaoks? Võrreldavad haridusstandardid; 
Energiasõltumatus;  Suurem  tööstuslik  võimsus;  Euro  kasutuselevõtt  kõigis  ELi  liikmesriikides;  Võrreldavad 
elatustasemed; Ühine kaitse- ja julgeolekupoliitika; Süvendatud majanduslik integratsioon; Ühine tervishoiupoliitika; 
Tugevam solidaarsus ELi liikmesriikide vahel; Euroopa ühisinvesteeringud sellise majanduse arendamiseks, millel ei 
ole kahjulikku mõju kliimale. 

45 Ühise julgeoleku- ja kaitsepoliitika väljajätmine, mis on käesoleva uurimise jaoks uus lahendus.

46 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

September – oktoober 2021

Oktoober – november 
2020

QA22. Millised oleksid Teie arvates kaks kõige kasulikumat Euroopa tuleviku jaoks? (Maksimaalselt 2 
vastust) (% – EL 27)

Võrreldavad elatustasemed

Ühine tervishoiupoliitika

Tugevam solidaarsus Euroopa Liidu 
liikmesriikide vahel

Energiasõltumatus

Euroopa ühisinvesteeringud sellise majanduse 
arendamiseks, millel ei ole kahjulikku mõju kliimale

Võrreldavad haridusstandardid

Ühine kaitse- ja julgeolekupoliitika

Sügavam majanduslik integratsioon

Suurem tööstuslik võimsus

Euro kasutuselevõtt kõigis ELi liikmesriikides

Muud (spontaansed)

Puuduvad 
(spontaansed)

Ma ei tea

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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17 riigis  on Euroopa tuleviku  jaoks  kõige kasulikumaks  elemendiks  kõige  enam (või  võrdsetel  alustel)  võrreldavad 
elatustasemed,  kusjuures kõige suuremat  osakaalu täheldati  Bulgaarias (54 %) ja  Leedus  (53 %).  Küprosel  (42 %), 
Itaalias (32 %) ja Iirimaal (32 %, mis on võrdne võrreldava elatustasemega) on enim tsiteeritud ühine tervishoiupoliitika, 
samas kui Rootsis (40 %), Madalmaades (38 %) ja Taanis (35 %) on kõige rohkem nimetatud vastus, mis on esimene, 
mis puudutab ühiseid Euroopa investeeringuid, et arendada majandust, millel ei ole kahjulikku mõju kliimale. 
Kolmes riigis,  nimelt Soomes (38 %), on energiasõltumatus kõige enam tsiteeritud (või võrdne) lahendus ning kõige 
enam mainitakse (või võrdset) liikmesriikidevahelist solidaarsust. 
Ühine julgeoleku- ja kaitsepoliitika on vastus, mida kõige rohkem mainisid vastajad Ungaris ja enim tsiteeritud Austrias 
(24 %, võrdne võrreldava elatustasemega). 

QA22. Millised oleksid Teie arvates kaks kõige kasulikumat Euroopa tuleviku jaoks? (% – enim tsiteeritud 
vastus riikide kaupa)

Võrreldavad haridusstandardid
Ühine tervishoiupoliitika
Euroopa ühisinvesteeringud sellise majanduse arendamiseks, millel ei ole kahjulikku mõju kliimale
Energiasõltumatus
Ühine kaitse- ja julgeolekupoliitika
Suurem tööstuslik võimsus
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ELi tasandil on Euroopa tuleviku jaoks kõige kasulikum element „võrreldav elatustase“, mida mainivad enam kui pooled 
vastanutest Bulgaarias (54 %) ja Leedus (53 %) ning 48 % Portugalis. Seevastu 14 % vastanutest Taanis, 15 % Soomes 
ja 21 % Itaalias viitab sellele vastusele, mis on üks kolmest enim tsiteeritud riigist 23 riigis. 
Kõige  sagedamini  mainitakse  ühist  tervishoiupoliitikat  Küprosel  (42 %),  Portugalis  (34 %),  Iirimaal  ja  Itaalias  (32 % 
mõlema puhul) ning kõige vähem Soomes (8 %), Rootsis (12 %) ja Madalmaades (13 %). See ettepanek kuulub kolme 
enim tsiteeritud riigi hulka 17 riigis. 
Suurem solidaarsus ELi liikmesriikide vahel ulatus 38 %-st Rootsis ning 35 %-st Luksemburgis ja Madalmaades vaid 
10 %-ni  Ungaris,  11 %-ni  Bulgaarias ning 12 %-ni  Poolas ja Portugalis.  See vastus on üks kolmest enim tsiteeritud 
kaheksast riigist. 
Energiasõltumatust  peavad  suurema  tõenäosusega  kasulikuks  vastajad  Soomes  (38 %),  Eestis  (35 %),  Taanis  ja 
Tšehhis  (32 % mõlemas),  samas  kui  Portugalis  (5 %),  Rumeenias  (9 %),  Maltal  ja  Kreekas  (11 % mõlema puhul) 
viidatakse sellele kõige vähem. See ettepanek kuulub kolme enim tsiteeritud riigi hulka 15 riigis. 
Vastajad  Hispaanias  (36 %),  Saksamaal  (28 %)  ja  Maltal  (27 %)  arvavad  kõige  tõenäolisemalt,  et  võrreldavad 
haridusstandardid oleksid Euroopa tuleviku jaoks kõige kasulikumad, samas kui Itaalia, Ungari (5 % mõlema puhul) ja 
Eesti (8 %) vastajad nimetavad neid kõige vähem. Ettepanek on kuues riigis teisel või kolmandal kohal. 
Ühiseid Euroopa investeeringuid, mille eesmärk on arendada majandust, millel ei ole kahjulikku mõju kliimale, mainitakse 
Rootsis 40 %, Madalmaades 38 % ja Taanis 35 %, Leedus, Portugalis ja Küprosel vaid 5 %. See ettepanek kuulub kolme 
enim tsiteeritud riigi hulka kümnes riigis. 
Ühisele julgeoleku- ja kaitsepoliitikale osutatav osakaal ulatub 36 %-st Küprosel, 31 %-st Soomes ning 27 %-st Ungaris 
ja Lätis, vaid 9 %-st Hispaanias ning 10 %-st Bulgaarias ja Sloveenias. See on üks kolmest enim mainitud ettepanekust 
seitsmes riigis. 
Viies riigis viitab vähemalt iga viies inimene sügavamale majanduslikule integratsioonile (Portugal: 29 %, Itaalia: 28 %, 
Ungari:  26 %, Sloveenia: 23 % ja Rumeenia: 20 %) ja viie puhul leiab vähemalt üks viiest, et kõige kasulikum oleks 
rohkem tööstuslikku  võimsust  (Itaalia:  23 %,  Poola  ja  Horvaatia:  22 % nii  Rumeenia  kui  ka  Slovakkia  puhul:  20 % 
mõlema puhul). 
Lõpuks  viitavad  vastanud  Ungaris,  Austrias  (17 %  mõlemas)  ja  Horvaatias  (16 %)  euro  kasutuselevõtule  kõige 
tõenäolisemalt kõigis ELi liikmesriikides. 
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QA22. Millised oleksid Teie arvates kaks kõige kasulikumat Euroopa tuleviku jaoks? (MAKSIMAALSELT 2 VASTUST) 
(%)
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EL 27 31 22 21 20 18 18 17 16 14 7

OLE 25 22 27 27 15 26 16 11 11 7

BG 54 27 11 19 16 8 10 18 14 5

CZ 42 16 14 32 11 13 26 13 11 7

DK 14 14 25 32 15 35 23 8 9 4

VÕI 29 15 26 21 28 26 18 11 5 6

EE 28 16 13 35 8 10 25 14 14 7

IE 32 32 21 22 25 15 11 9 10 11

EL 42 26 34 11 19 8 20 18 13 2

ES 37 23 18 13 36 7 9 17 15 3

FR 28 23 28 23 15 24 17 7 11 5

HR 42 19 16 15 11 12 16 16 22 16

SEE ON 21 32 16 20 5 15 14 28 23 8

CY 31 42 27 13 20 5 36 9 9 4

LV 32 25 18 24 16 6 27 10 15 6

LT 53 24 17 23 11 5 19 17 12 3

LOE 
LÄHEMA
LT

22 22 35 24 22 24 16 5 4 8

HU 23 26 10 21 5 10 27 26 18 17

MT 30 24 21 11 27 24 11 13 12 10

NL 24 13 35 20 16 38 24 10 8 3

AT 24 17 17 24 21 19 17 14 14 17

PL 37 21 12 21 9 7 19 19 22 11

PT 48 34 12 5 13 5 13 29 19 5

RO 39 23 13 9 11 7 19 20 20 13

KUI 41 20 17 24 14 12 10 23 12 10

SK 38 20 13 18 13 10 17 15 20 11

FI 15 8 26 38 11 30 31 5 14 6

SE 25 12 38 27 21 40 17 5 5 2
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Sotsiaaldemograafiliste  rühmade  erinevuste  uurimine  näitab,  et  naised  leiavad tõenäolisemalt  kui  mehed,  et  ühine 
tervishoiupoliitika  oleks  kõige  kasulikum  (24 %  versus  19 %),  kuid  väiksema  tõenäosusega  mainivad  nad 
energiasõltumatust (18 % versus 23 %). 
Mida  noorem on intervjueeritav,  seda  vähem kalduvad  nad viitama  võrreldavatele  haridusstandarditele  või  ühistele 
Euroopa investeeringutele, et arendada majandust, millel ei ole kahjulikku mõju kliimale. Kuid 15–24-aastased mainivad 
kõige  vähem  energiasõltumatust  (15 %).  55-aastased  ja  vanemad  vastajad  viitavad  kõige  tõenäolisemalt  ühisele 
tervishoiupoliitikale (25 %). 
Mida  kauem  inimene  on  õppinud,  seda  tõenäolisemalt  viitab  ta  energiasõltumatusele,  võrreldavatele 
haridusstandarditele või ühistele Euroopa investeeringutele, et arendada majandust, millel ei ole kahjulikku mõju kliimale, 
ning seda vähem mainib ta ühist tervishoiupoliitikat. 23 % neist, kes lõpetasid oma õpingud 20-aastaselt ja vanemad, 
viitab energiasõltumatusele, võrreldes 15 %-ga 15-aastastest või noorematest. 
Juhid  ja  üliõpilased (mõlema puhul  26 %) mainivad  Euroopa ühisinvesteeringuid  tõenäolisemalt  kui  teised  sotsiaal-
ametialased kategooriad. 
Inimesed, kellel on raskusi oma arvete tasumisega suurema osa ajast, arvavad samuti kõige tõenäolisemalt, et võrreldav 
elatustase oleks Euroopa tuleviku jaoks kõige kasulikum (39 %). 
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QA22. Millised oleksid Teie arvates kaks kõige kasulikumat Euroopa tuleviku jaoks? (MAKSIMAALSELT 2 VASTUST) (% 
– EL)
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EL 27 31 22 21 20 18 18 17 16 14 7

Sugupoolte sugu

Mees 29 19 21 23 17 17 18 17 16 7

Naine 32 24 22 18 19 18 16 14 12 7

Vanus

15–24 30 19 20 15 23 23 14 17 13 8

25–39 31 18 21 21 19 21 15 17 15 7

40–54 30 20 21 21 18 18 18 17 15 7

55+ 31 25 22 20 15 15 18 14 13 6

Koolist väljalangemise vanus

–15 34 31 19 15 14 8 16 15 15 6

16–19 32 23 19 21 16 14 17 17 15 8

20+ 29 17 24 23 20 24 18 14 13 6

Alati õpilane 27 18 23 16 24 26 13 16 13 8

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 28 18 21 25 16 19 18 18 15 6

Kõrgem juhtkond 26 14 24 22 19 26 18 17 14 7

Muud töötajad 33 20 19 23 16 18 17 18 14 7

Töötajad 32 24 19 19 17 15 16 17 16 8

Naised/mehed 
kodus 

30 29 19 17 16 14 17 15 13 5

Töötud 32 21 22 20 23 16 15 17 14 5

Pensionärid 32 26 22 19 16 14 19 11 12 7

Õpilased 27 18 23 16 24 26 13 16 13 8

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 39 22 19 15 17 12 16 17 15 8

Aeg-ajalt 31 26 18 17 15 12 17 20 16 8

Peaaegu mitte 
kunagi/mitte 
kunagi 

30 20 22 22 19 20 17 14 13 6
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Enamik vastanutest usub, et neid poliitikavaldkondi hallatakse nii riiklikul kui ka Euroopa tasandil. 
Intervjueeritavatele  esitati  11  poliitikavaldkonna  nimekiri,  kellel  paluti  märkida,  kas  neid  tuleks  käsitleda  ainult  või 
peamiselt ELi tasandil, nii Euroopa kui ka riiklikul tasandil, või ainult või peamiselt riiklikul tasandil47. 
Enamik vastanutest usub, et kõigi esitatud valdkondade puhul oleks tõhusam hallata seda nii ELi kui ka riiklikul tasandil. 
Keskkonna ja kliimamuutuste osakaal ulatub 57 %-st põllumajanduse ja kalanduse puhul 49 %-ni. 
Seitsmes  valdkonnas  11st  arvavad  vastajad  suurema  tõenäosusega,  et  seda  küsimust  tuleks  käsitleda  ainult  või 
peamiselt ELi tasandil, mitte ainult või peamiselt riiklikul tasandil: terrorismivastane võitlus (34 % versus 8 %), ränne ja 
pagulased (33 % vs 14 %), keskkond ja kliimamuutused (31 % versus 10 %), julgeoleku- ja kaitsepoliitika (31 % versus 
14 %),  välispoliitika (30 % vs 15 %),  energiapoliitika (28 % vs 15 %) ning majandus ja  majanduskasv (23 % versus 
19 %). 
Kolmes kavandatud valdkonnas arvavad vastajad tõenäolisemalt, et neid hallataks paremini üksnes või peamiselt riiklikul 
tasandil, mitte ainult või peamiselt ELi tasandil: põllumajandus ja kalandus (25 % vs. 24 %), tööhõive ja sotsiaalkaitse 
(28 % versus 20 %) ning tervishoid (24 % versus 20 %). 
Tarbijakaitse osas on arvamused lahknevad (mõlema puhul 24 %)48. 

47 Q23 Teie  arvates,  millisel  tasandil  oleks  kõigi  järgmiste  valdkondade juhtimine  kõige  tõhusam? 23.1  Ränne ja 
pagulased; 23.2 terrorismivastane võitlus; 23.3 Tööhõive ja sotsiaalkaitse; 23.4 Energiapoliitika; 23.5 Keskkond ja 
kliimamuutused;  23.6  Tarbijakaitse;  23.7  Majandus  ja  majanduskasv;  23.8  Põllumajandus  ja  kalandus;  23.9 
Välispoliitika; 23.10 Julgeoleku- ja kaitsepoliitika; 23.11 Tervis. 

48 Seda küsimust võrreldi Eurobaromeetri eriuuringuga 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 
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Terrorismivastane võitlus 
Kõigis liikmesriikides arvavad vastajad suurema tõenäosusega, et terrorismivastane võitlus oleks tõhusam peamiselt või 
üksnes riiklikul tasandil; kõige rohkem pooldab Euroopat Tšehhis (47 %), Lätis (46 %) ja Austrias (44 %). See on nendes 
kolmes riigis enim tsiteeritud vastus. 
Ülejäänud 24 liikmesriigis usuvad vastajad kõige sagedamini, et terrorismivastane võitlus oleks tõhusam nii ELi kui ka 
riiklikul tasandil, kusjuures kõige suurem osakaal oli Hispaanias (73 %), Soomes (71 %) ja Küprosel (68 %). 

QA23.2 Teie arvates, millisel tasandil oleks kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
Terrorismivastane võitlus (%)
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Ränne ja pagulased 
25 ELi liikmesriigis arvavad vastajad tõenäolisemalt, et rännet ja pagulasi hallatakse tõhusamalt ainult või peamiselt ELi 
tasandil, mitte ainult või peamiselt riiklikul tasandil, kusjuures kõige rohkem eelistatakse Euroopa tasandit Luksemburgis 
(51 %), Madalmaades (50 %) ja Taanis (44 %). 
Kahes riigis arvavad vastajad tõenäolisemalt, et rännet ja pagulasi hallatakse paremini riiklikul tasandil kui ELi tasandil: 
Slovakkia (31 % versus 23 %) ja Ungari (24 % versus 19 %). 
Kõigis peale neljas riigis on kõige levinum vastus see, et rände ja pagulaste küsimust hallataks tõhusamalt nii riiklikul kui  
ka ELi tasandil. See seisukoht on kõige tavalisem Küprosel (71 %), Hispaanias (67 %) ja Maltal (65 %). Luksemburgis 
(51 %), Madalmaades (50 %), Taanis (44 %) ja Tšehhi Vabariigis (38 %) leiavad vastajad tõenäolisemalt, et rände ja 
pagulaste haldamine oleks tõhusam üksnes või peamiselt ELi tasandil. 
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QA23.1 Millisel tasandil oleks Teie arvates kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
Ränne ja pagulased (%)



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.106

Keskkond ja kliimamuutused 
Madalmaades  (47 %)  ja  Taanis  (46 %)  vastasid  vastajad  kõige  sagedamini  sellele,  et  keskkonda  ja  kliimamuutusi 
hallatakse tõhusamalt ainult või peamiselt ELi tasandil. Tegelikult on vähemalt iga viies vastaja (v.a Hispaania (18 %) 
kõigis riikides selle seisukohaga nõus. 
Kõigis riikides eelistavad vastajad juhtimist  pigem ainult  või  peamiselt  ELi  tasandil  kui  üksnes või  peamiselt  riiklikul 
tasandil, eelkõige Madalmaades, Taanis ja Belgias (41 %). 
25  liikmesriigis  on  kõige  tavalisem vastus  see,  et  Euroopa ja  riiklikud  tasandid  on  keskkonna ja  kliimamuutustega 
tegelemisel võrdselt tõhusad, kusjuures kõige suurem osakaal on Küprosel (76 %), Maltal (72 %) ja Hispaanias (71 %). 
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QA23.5 Teie arvates, millisel tasandil oleks kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
Keskkond ja kliimamuutused (%)
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Julgeoleku- ja kaitsepoliitika 
22 liikmesriigis arvasid vastajad tõenäolisemalt, et julgeoleku- ja kaitsepoliitika 
seda hallataks tõhusamalt ainult või peamiselt ELi tasandil, mitte ainult või peamiselt riiklikul tasandil, kusjuures suurimat 
osakaalu täheldati Austrias (49 %), Luksemburgis (45 %), Belgias, Saksamaal ja Madalmaades (44 % kõigis kolmes). 
Neljas riigis eelistatakse juhtimist ainult või peamiselt riiklikul tasandil, mitte ainult või peamiselt ELi tasandil: Kreeka 
(31 %), Rootsi (27 %), Slovakkia (22 %) ja Iirimaa (21 %). Soomes on arvamus lahkarvamusel. 
24 riigis on kõige levinum vastus see, et julgeoleku- ja kaitsepoliitikat hallataks kõige tõhusamalt nii ELi kui ka riiklikul 
tasandil, eelkõige Küprosel (77 %), Maltal (69 %) ja Hispaanias (68 %). 
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QA23.10 Teie arvates, millisel tasandil oleks kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
Julgeoleku- ja kaitsepoliitika (%)
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Välispoliitika 
19 riigis arvavad vastajad tõenäolisemalt, et välispoliitika juhtimine oleks tõhusam ainult või peamiselt ELi tasandil, mitte 
ainult või peamiselt riiklikul tasandil. Kõige rohkem eelistavad Euroopat Austria (48 %), Luksemburg (47 %) ja Belgia 
(45 %). Peale selle on see kõige sagedamini tsiteeritud vastus Austrias, Luksemburgis ja Madalmaades (43 %). 
Seitsmes riigis, sealhulgas Kreekas (30 %), Taanis (27 %) ja Rootsis (26 %), eelistatakse juhtimist ainult või peamiselt 
riiklikul tasandil, mitte ainult või peamiselt ELi tasandil. Iirimaal on arvamused lahknenud. 
Kõige levinum vastus 24 riigis on see, et välispoliitikat saab kõige tulemuslikumalt hallata nii ELi kui ka riiklikul tasandil, 
kusjuures kõige suurem osakaal oli Küprosel (69 %), Hispaanias (68 %) ja Maltal (67 %). 
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QA23.9 Teie arvates, millisel tasandil oleks kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
Välispoliitika (%)
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Energiapoliitika 
23 riigis arvavad vastajad tõenäolisemalt,  et  Euroopa tasand on ainult  või  peamiselt  kõige tõhusam energiapoliitika 
haldamisel  kui  riigi  tasandil,  kusjuures  kõige  suuremaid  eelistusi  täheldati  Luksemburgis  (43 %),  Belgias,  Taanis  ja 
Madalmaades (38 % kõigis kolmes riigis). 
Neljas riigis eelistatakse juhtimist ainult või peamiselt riiklikul tasandil, mitte ainult või peamiselt ELi tasandil: Slovakkia 
(26 % vs. 18 %), Bulgaaria (26 % versus 19 %), Soome (19 % versus 14 %) ja Kreeka (21 % versus 18 %). 
Kõige  levinum vastus  kõigis  liikmesriikides  on  aga see,  et  Euroopa  ja  liikmesriikide  tasandid  on  energiapoliitikaga 
tegelemisel võrdselt tõhusad, kusjuures suurimat osakaalu täheldati Küprosel (75 %), Soomes (67 %) ja Maltal (66 %). 
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QA23.4 Teie arvates oleks kõigi järgmiste valdkondade juhtimine Teie arvates kõige tõhusam?
Energiapoliitika (%)



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.110

Tarbijakaitse 
Tarbijakaitse valdkonnas on üheksa riiki, kus vastajad arvavad suurema tõenäosusega, et seda hallatakse tõhusamalt 
ainult või peamiselt ELi tasandil, mitte ainult või peamiselt riiklikul tasandil, kusjuures kõige rohkem vastajaid täheldati 
Luksemburgis  (38 %),  Austrias (37 %),  Taanis ja  Saksamaal (34 % mõlema puhul).  18 riigis eelistavad eurooplased 
juhtimist ainult või peamiselt riiklikul tasandil, kusjuures suurim osakaal oli Rootsis (39 %), Kreekas ja Eestis (mõlema 
puhul 36 %). 
Lisaks on Rootsi ainus riik, kus kõige sagedamini reageeritakse ainult või peamiselt riiklikul tasandil. 
Ülejäänud 26 liikmesriigis on kõige levinum vastus see, et Euroopa ja liikmesriikide tasand on tarbijakaitseküsimuste 
lahendamisel võrdselt tõhus, kusjuures kõige suurem osakaal on Küprosel (73 %), Maltal (66 %) ja Hispaanias (64 %). 
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QA23.6 Millisel tasandil oleks Teie arvates kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
Tarbijakaitse (%)
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Põllumajandus ja kalandus 
Kaheksas riigis arvavad vastajad tõenäolisemalt, et põllumajanduse ja kalanduse juhtimine oleks tõhusam üksnes või 
peamiselt  ELi tasandil,  mitte ainult või peamiselt  riiklikul tasandil.  Suurim osakaal on Belgias (38 %), Luksemburgis, 
Madalmaades ja Taanis (37 % kõigi puhul). 18 riigis on eelistused vastupidised ning suurim osa juhtimisest üksi või 
peamiselt  riigi  tasandil  on registreeritud Kreekas (45 %),  Slovakkias (40 %) ja Soomes (39 %).  Arvamus on jagatud 
Prantsusmaa kahe võimaluse vahel. 
Kõigis liikmesriikides peale Taani on kõige levinum vastus see, et Euroopa ja liikmesriikide tasandid on põllumajandus- ja 
kalandusküsimuste lahendamisel võrdselt tõhusad, kusjuures kõige suurem osakaal on Küprosel (73 %), Maltal (64 %) ja 
Hispaanias (60 %). Taanis (37 %) eelistatakse juhtimist ainult või peamiselt ELi tasandil. 
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QA23.8 Millisel tasandil oleks Teie arvates kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
Põllumajandus ja kalandus (%)
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Majandus ja majanduskasv 
14 riigis arvavad vastajad tõenäolisemalt, et ELi tasand on ainult või peamiselt tõhusam majandus- ja kasvuküsimuste 
lahendamisel, kusjuures suurimat osakaalu täheldati Austrias (38 %), Belgias (33 %) ja Luksemburgis (32 %). 12 riigis 
eelistatakse vastupidist ning suurim osakaal juhtimises on ainult või peamiselt riigi tasandil Kreekas (32 %), Slovakkias 
(30 %),  Tšehhis  (29 %),  Rootsis  ja  Iirimaal  (mõlemas 28 %).  Ungaris  jagunevad arvamused nende kahe võimaluse 
vahel. 
Kõige  levinum vastus  kõigis  liikmesriikides  on  aga  see,  et  Euroopa  ja  liikmesriikide  tasandid  on  võrdselt  tõhusad 
majandus- ja kasvuprobleemide lahendamisel, kusjuures suurimat osakaalu täheldati Küprosel (77 %), Soomes (73 %) 
ja Maltal (69 %). 

Ainult ELi 
tasandil

Peamiselt ELi 
tasandil

Nii ELi kui ka 
riiklikul tasandil

Peamiselt 
riiklikul tasandil

Ainult 
riiklikul 
tasandil

Ma ei tea

QA23.7 Millisel tasandil oleks Teie arvates kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
Majandus ja majanduskasv (%)
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Tööhõive ja sotsiaalkaitse 
Kaheksas riigis eelistatakse seda, et tööhõive ja sotsiaalkaitse küsimusi hallataks tõhusamalt ainult või peamiselt ELi 
tasandil, mitte ainult või peamiselt riiklikul tasandil, kusjuures suurimat osakaalu täheldati Luksemburgis (32 %), Austrias 
(31 %) ja Rumeenias (28 %). Ülejäänud 19 riigis pooldavad vastajad juhtimist ainult või peamiselt riiklikul tasandil, kõige 
rohkem Rootsis (52 %), Soomes (49 %), Taanis (47 %) ja Tšehhi Vabariigis (45 %). 
Vastajad 23 riigis, eelkõige Küproses (75 %), Maltas (64 %), Hispaanias ja Portugalis (62 % mõlema puhul), arvavad 
suurema tõenäosusega, et riiklik ja Euroopa tasand on tööhõive ja sotsiaalkaitse küsimustes võrdselt tõhusad. Rootsis 
(52 %), Soomes (49 %), Taanis (47 %) ja Tšehhi Vabariigis (45 %) seevastu on kõige levinum vastus, et riigi tasand oleks 
selles osas kõige tõhusam. 
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QA23.3 Millisel tasandil oleks Teie arvates kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
Tööhõive ja sotsiaalkaitse (%)
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Tervis 
Kuues  riigis  on  vastajad  seisukohal,  et  tervishoiuküsimuste  lahendamine  oleks  tõhusam üksnes  või  peamiselt  ELi 
tasandil, mitte ainult või peamiselt riiklikul tasandil, kusjuures kõige suurem osakaal oli Luksemburgis (32 %), Austrias 
(29 %) ja Belgias (28 %). 
20 riigis eelistatakse juhtimist ainult või peamiselt riiklikul tasandil, mitte ainult või peamiselt ELi tasandil, kusjuures see 
eelistamine on eriti märgatav vastajate seas Taanis (39 %), Slovakkias (36 %) ja Rootsis (35 %). Poolas on arvamused 
lahknenud. 
Vastajad on aga suurema tõenäosusega kõigis liikmesriikides arvamusel,  et  tervishoiu haldamine oleks ELi  tasandil 
sama tõhus kui  riiklikul  tasandil,  eelkõige Küprosel  (78 %),  Maltal  (74 %),  Horvaatias (64 %),  Ungaris,  Portugalis ja 
Itaalias (61 % kõigis kolmes). 
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QA23.11 Millisel tasandil oleks Teie arvates kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
Tervis (%)
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Sotsiaaldemograafilised  andmed  kinnitavad  ka  seda,  et  vastajad  kalduvad  arvama,  et  erinevate  kavandatud 
valdkondade haldamine oleks tõhusam nii ELi kui ka riiklikul tasandil. 
Andmed näitavad, et üldiselt arvavad mehed suurema tõenäosusega kui naised, et kõiki kavandatud valdkondi tuleks 
käsitleda ainult või peamiselt ELi tasandil. See kehtib ka intervjueeritavate kohta, kes on lõpetanud pikaajalised õpingud, 
juhid või üliõpilased.
Lõpuks,  mida  vähem  on  inimesel  rahalisi  raskusi,  seda  rohkem  eelistab  ta  Euroopa  tasandit  kõigi  (või  peaaegu) 
valdkondade jaoks. Tööhõive ja sotsiaalkaitse valdkonnas on sellest suundumusest üks erand: töölised, koduperenaised 
ja  need,  kellel  on  raskusi  arvete  maksmisega,  arvavad  mõnevõrra  suurema  tõenäosusega,  et  neid  probleeme 
lahendatakse tõhusamalt ELi tasandil. 

QA23 Teie arvates, millisel tasandil oleks kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam? (% – kogusumma „Ainult 
ELi tasandil“)
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EL 27 34 33 31 31 30 28 24 24 23 20 20

Sugupoolte sugu

Mees 35 35 35 33 33 30 27 26 25 21 22

Naine 31 30 28 28 28 26 22 23 21 21 19

Vanus

15–24 36 35 35 33 35 33 28 26 27 25 25

25–39 34 35 33 30 32 29 26 26 23 21 21

40–54 33 34 32 32 31 30 26 24 24 21 21

55+ 32 31 28 29 28 26 21 24 22 20 19

Koolist väljalangemise vanus

–15 28 26 25 26 27 22 19 19 19 18 17

16–19 34 32 30 29 30 28 23 23 25 22 21

20+ 34 37 35 33 32 31 27 28 23 19 21

Alati õpilane 36 34 35 34 35 31 29 26 25 22 22

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 35 38 33 34 31 28 25 26 23 19 21

Kõrgem juhtkond 38 39 38 35 35 33 31 29 24 20 22

Muud töötajad 35 34 31 30 31 29 23 23 25 20 20

Töötajad 32 30 30 29 29 28 24 23 24 23 21

Naised/mehed 
kodus 

32 33 27 28 28 25 21 25 24 22 19

Töötud 28 31 26 26 26 27 23 22 23 21 23

Pensionärid 31 30 28 29 28 26 21 24 21 19 19

Õpilased 36 34 35 34 35 31 29 26 25 22 22

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa 
ajast 

29 28 27 23 24 26 22 20 20 23 18

Aeg-ajalt 32 30 28 26 27 26 23 21 22 21 19

Peaaegu mitte 
kunagi/mitte 
kunagi 

34 34 33 33 32 30 26 27 25 21 21
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Peale maksude leiab valdav enamik vastanutest, et neid muid poliitikavaldkondi hallatakse nii riiklikul kui ka 
Euroopa tasandil. 
Intervjueeritavatele esitati loetelu kuuest täiendavast poliitikavaldkonnast, kellel paluti uuesti  märkida, kas neid tuleks 
käsitleda üksnes või peamiselt ELi ja riiklikul tasandil või ainult või peamiselt riiklikul tasandil49. 
Enamik vastanutest usub, et kõigi esitatud valdkondade puhul oleks tõhusam hallata seda nii ELi kui ka riiklikul tasandil. 
See osakaal ulatub 61 %-st  teadus-  ja arendustegevusele kuni  40 %-ni  maksude puhul.  Maksude puhul  tuleb siiski 
märkida,  et  peaaegu samaväärne osa arvab,  et  neid hallataks tõhusamalt  riiklikul  tasandil  (39 % vs 18 % Euroopa 
tasandil). 
Kuuest kavandatud valdkonnast nelja puhul  arvavad vastajad tõenäolisemalt,  et  neid hallataks tõhusamalt  ainult või 
peamiselt  ELi  tasandil,  mitte  ainult  või  peamiselt  riiklikul  tasandil:  vähemuste  kaitse  (25 %  vs.  16 %),  teadus-  ja 
arendustegevus (25 % vs. 12 %), sooline võrdõiguslikkus (24 % vs. 15 %) ning majanduse ja ühiskonna digiüleminek 
(24 % vs. 14 %). 
Hariduse ja koolituse valdkonnas valitseb suundumus, et juhtimine on tõhusam ainult või peamiselt riiklikul tasandil, mitte 
ainult või peamiselt ELi tasandil (27 % versus 19 %). 
Alates  2020.  aasta  oktoobrist  novembrini  on  täheldatud  väheseid  arenguid  (0  kuni  2  punkti)  (Eurobaromeeter  500 
Euroopa tuleviku kohta)50. 

49 Q24 Ja teie arvates, millisel tasandil oleks kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam? 24.1 Majanduse ja 
ühiskonna digiüleminek; 24.2 sooline võrdõiguslikkus; 24.3 Maksud; 24.4 Teadus- ja arendustegevus; 24.5 Haridus 
ja koolitus; 24.6 Vähemuste kaitse (N). 

50 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA24 Ja teie arvates, millisel tasandil oleks kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige 
tõhusam? (% – EL 27)

Vähemuste kaitse

Teadus- ja arendustegevus

Sooline võrdõiguslikkus

Majanduse ja ühiskonna digiüleminek

Haridus ja koolitus

Maksud

September – 
oktoober 2021
Oktoober – 
november 2020

Ainult ELi 
tasandil

Peamiselt ELi 
tasandil

Nii ELi kui ka 
riiklikul 
tasandil

Peamiselt 
riiklikul tasandil

Ainult 
riiklikul 
tasandil

Ma ei tea

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Vähemuste kaitse 
Rohkem kui  üks kümnest  vastajast  kõigis liikmesriikides usub,  et  vähemuste kaitset  hallataks tõhusamalt  ainult  või 
peamiselt ELi tasandil, kusjuures see on eriti laialt levinud Luksemburgis (37 %), Saksamaal ja Austrias (mõlema puhul 
36 %). 
15  riigis  arvavad  vastajad  tõenäolisemalt,  et  vähemuste  kaitse  küsimuste  lahendamine  oleks  tõhusam üksnes  või 
peamiselt Euroopa tasandil, mitte ainult või peamiselt riiklikul tasandil, eriti Luksemburgis, Saksamaal ja Austrias.
Ülejäänud 12 riigis pooldavad vastajad juhtimist ainult või peamiselt riiklikul tasandil, kõige rohkem Slovakkias (39 %), 
Tšehhis (36 %) ja Leedus (31 %). 
Kõige levinum vastus on siiski kõigis riikides, et vähemuste kaitsega tegeletaks kõige tõhusamalt nii riiklikul kui ka ELi 
tasandil, kusjuures see osakaal ulatub 75 %-st Küprosel, 72 %-st Hispaanias ning 66 %-st Maltal ja Soomes 39 %-ni 
Lätis. 

Ainult ELi 
tasandil

Peamiselt ELi 
tasandil

Nii ELi kui ka 
riiklikul tasandil

Peamiselt 
riiklikul tasandil

Ainult 
riiklikul 
tasandil

Ma ei tea

QA24.6 Ja teie arvates, millisel tasandil oleks kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
Vähemuste kaitse (%)
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Teadus- ja arendustegevus 
Rohkem kui üks kümnest vastajast kõigis liikmesriikides usub, et teadus- ja arendustegevust hallataks tõhusamalt ainult 
või peamiselt ELi tasandil, kusjuures see on eriti laialt levinud Austrias (42 %), Prantsusmaal ja Luksemburgis (34 % 
mõlema puhul). Soomes on vaid 12 % sellest arvamusest. 
25 riigis arvavad vastajad suurema tõenäosusega, et teadus- ja arendustegevuse küsimuste haldamine oleks tõhusam 
üksnes  või  peamiselt  Euroopa  tasandil,  mitte  ainult  või  peamiselt  riiklikul  tasandil,  kusjuures  see  eelistus  on  eriti 
märgatav Austrias (42 %), Prantsusmaal ja Luksemburgis (mõlema puhul 34 %). Slovakkias eelistatakse veidi juhtimist 
ainult või peamiselt riiklikul tasandil (20 % vs. 17 %), samas kui Eestis on selles küsimuses eriarvamusi. 
Kõige levinum vastus on siiski kõigis riikides, et teadus- ja arendustegevust käsitletaks kõige tõhusamalt nii riiklikul kui ka 
ELi tasandil, kusjuures osakaal ulatub 79 %-st Soomes, 72 %-st Küprosel, Rootsis, Maltal ja Hispaanias 48 %-ni Austrias 
ja 49 %-ni Prantsusmaal. 

Ainult ELi 
tasandil

Peamiselt ELi 
tasandil

Nii ELi kui ka 
riiklikul tasandil

Peamiselt 
riiklikul tasandil

Ainult 
riiklikul 
tasandil

Ma ei tea

QA24.4 Ja teie arvates, millisel tasandil oleks kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
Teadus- ja arendustegevus (%)
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Sooline võrdõiguslikkus 
16  riigis  arvavad  vastajad  tõenäolisemalt,  et  Euroopa  tasand  on  ainult  või  peamiselt  kõige  tõhusam  soolise 
võrdõiguslikkuse küsimuste lahendamisel kui riigi tasandil, kusjuures kõige rohkem eelistatakse neid Austrias (35 %), 
Saksamaal, Luksemburgis (mõlemas 31 %) ja Prantsusmaal (30 %). 11 riigis on eelistamine vastupidine ning suurim osa 
juhtimisest üksi või peamiselt riigi tasandil on registreeritud Slovakkias (33 %), Taanis (29 %) ja Lätis (27 %).
Kõige levinum vastus on aga kõigis liikmesriikides, et Euroopa ja liikmesriikide tasandid on soolise võrdõiguslikkuse 
küsimustega tegelemisel võrdselt tõhusad, kusjuures suurimat osakaalu täheldati Küprosel (77 %), Maltal ja Hispaanias 
(73 % mõlema puhul). 

Ainult ELi 
tasandil

Peamiselt ELi 
tasandil

Nii ELi kui ka 
riiklikul tasandil

Peamiselt 
riiklikul tasandil

Ainult 
riiklikul 
tasandil

Ma ei tea

QA24.2 Ja Teie arvates, millisel tasandil oleks kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
Sooline võrdõiguslikkus (%)
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Majanduse ja ühiskonna digiüleminek 
22  riigis  eelistasid  vastajad  juhtimist  ainult  või  peamiselt  Euroopa  tasandil,  mitte  ainult  või  peamiselt  riigi  tasandil  
majanduse ja ühiskonna digiüleminekut. Suurim osakaal ELi tasandil on Austrias (38 %), Luksemburgis (32 %) ja Belgias 
(31 %). Ülejäänud viies riigis eelistatakse juhtimist üksi või peamiselt riiklikul tasandil, eelkõige Taanis (26 %), Rootsis 
(25 %) ja Slovakkias (22 %). 
Siiski usub enamik vastanutest kõigis riikides, et majanduse ja ühiskonna digiüleminekut hallataks kõige tõhusamalt nii 
ELi kui ka riiklikul tasandil, eelistades kõige rohkem Küprost (72 %), Soomet (71 %), Maltat ja Hispaaniat (68 %). 

Ainult ELi 
tasandil

Peamiselt ELi 
tasandil

Nii ELi kui ka 
riiklikul tasandil

Peamiselt 
riiklikul tasandil

Ainult 
riiklikul 
tasandil

Ma ei tea

QA24.1 Ja teie arvates, millisel tasandil oleks kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
Majanduse ja ühiskonna digiüleminek (%)
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Haridus ja koolitus 
Viies riigis arvavad vastajad tõenäolisemalt, et hariduse ja koolituse juhtimine oleks tõhusam üksnes või peamiselt ELi 
tasandil, mitte ainult või peamiselt riiklikul tasandil: Austria (30 %), Rumeenia (26 %), Luksemburg (25 %), Itaalia (20 %) 
ja Küpros (17 %). 
Teistes riikides pooldavad vastajad juhtimist ainult või peamiselt riiklikul tasandil, mis on eriti levinud Rootsis (46 %), 
Eestis (42 %), Soomes ja Leedus (mõlemas 40 %). Peale selle eelistatakse riigi tasandit Rootsis valitsevale arvamusele. 
Kõigis liikmesriikides peale Rootsi on vastajad siiski suurema tõenäosusega arvamusel, et hariduse ja koolituse tõhus 
juhtimine  nii  ELi  kui  ka  riiklikul  tasandil  oleks  kasulik,  kuna see on  eriti  levinud  Küprosel  (73 %),  Maltal  (67 %)  ja 
Hispaanias (64 %). 

Ainult ELi 
tasandil

Peamiselt ELi 
tasandil

Nii ELi kui ka 
riiklikul tasandil

Peamiselt 
riiklikul tasandil

Ainult 
riiklikul 
tasandil

Ma ei tea

QA24.5 Ja Teie arvates, millisel tasandil oleks kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
Haridus ja koolitus (%)
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Maksud 
Maksude puhul leiab veerand või vähem vastanutest, et kõige tõhusam maksustamine toimuks üksnes või peamiselt ELi 
tasandil, kusjuures kõige suurem osakaal oleks Saksamaal, Austrias (25 % mõlema puhul) ja Belgias (22 %). 
Kõigis  riikides  arvavad vastajad  tõenäolisemalt,  et  riiklik  tasand on  maksude  haldamisel  ainult  või  peamiselt  kõige 
tõhusam kui  Euroopa tasandil,  kusjuures  kõige tõenäolisemalt  eelistavad Rootsi  (72 %),  Taani  ja  Soome (mõlemas 
64 %). Peale selle on 14 riigis kõige levinum vastus ainult või peamiselt riigi tasandil toimuvale juhtimisele. 
Ülejäänud 13 riigis arvavad vastajad tõenäolisemalt, et maksuhaldus oleks ELi tasandil sama tõhus kui riiklikul tasandil, 
eelkõige Küprosel (60 %), Portugalis (54 %), Maltal (53 %) ja Horvaatias (52 %). 

Ainult ELi 
tasandil

Peamiselt ELi 
tasandil

Nii ELi kui ka 
riiklikul tasandil

Peamiselt 
riiklikul tasandil

Ainult 
riiklikul 
tasandil

Ma ei tea

QA24.3 Ja teie arvates, millisel tasandil oleks kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
Maksud (%)
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Enamiku kavandatud piirkondade puhul  näitavad sotsiaaldemograafilised andmed sama suundumust  nagu eelmises 
küsimuses (23. kvartal): enamik kõigi kategooriate vastanutest usub, et eri valdkondi saab kõige tõhusamalt hallata nii 
ELi kui ka riiklikul tasandil. 
Samuti näitavad andmed, et mida noorem on küsitletav, seda tõenäolisemalt eelistavad nad juhtimist ainult või peamiselt 
ELi tasandil (kokku „ELi tasandil“). See kehtib ka enamiku valdkondade, kuni 20-aastaste ja vanemate inimeste, juhtide 
ja üliõpilaste puhul, kes eelistavad juhtimist pigem ainult või peamiselt ELi tasandil. 
Lõpuks, mida vähem on inimesel finantsiliselt raske, seda tõenäolisemalt eelistab ta teadus- ja arendustegevuse ning 
majanduse ja ühiskonna digitaalse ümberkujundamise puhul ELi tasandit. 
Selle üldise suundumuse suhtes on mitmeid erandeid: inimesed, kes on koolist välja langenud vanuses 16–19 aastat, 
inimesed kodus ja need, kellel  on raskusi  oma arveid aeg-ajalt  maksta,  arvavad suurema tõenäosusega, et  makse 
koheldaks kõige tõhusamalt ELi tasandil. See kehtib ka 16–19-aastaste koolist väljalangenud inimeste, käsitööliste ja 
nende kohta, kellel on raskusi oma arvete tasumisega suurema osa ajast hariduse ja koolituse eest. 

QA24 Ja teie arvates, millisel tasandil oleks kõigi järgmiste valdkondade juhtimine kõige tõhusam?
(% – kogusumma „Ainult riiklikul tasandil“)
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EL 27 25 25 24 24 19 18

Sugupoolte sugu

Mees 27 27 26 26 20 19

Naine 23 24 21 23 19 16

Vanus

15–24 29 30 28 31 24 21

25–39 27 27 25 25 20 19

40–54 27 26 25 25 20 19

55+ 23 22 22 21 18 16

Koolist väljalangemise vanus

–15 21 20 20 20 17 14

16–19 25 25 24 24 21 18

20+ 27 26 25 25 18 17

Alati õpilane 28 28 28 30 22 21

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 27 25 23 24 20 18

Kõrgem juhtkond 29 26 26 26 20 18

Muud töötajad 24 25 22 23 18 16

Töötajad 27 27 25 26 22 21

Naised/mehed kodus 21 25 23 24 21 19

Töötud 23 25 25 22 20 17

Pensionärid 23 22 21 22 17 15

Õpilased 28 28 28 30 22 21

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 23 22 22 20 21 18

Aeg-ajalt 24 23 23 23 20 19

Peaaegu mitte kunagi/mitte 
kunagi 

26 26 24 25 19 17



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.124

ELi või riiklikul tasandil otsuste tegemise eelistamine tulevikus 
Peaaegu neli vastajat kümnest (39 %) eelistaksid kümne aasta jooksul rohkem otsuseid ELi tasandil, samas kui peaaegu 
sama paljud (36 %) eelistaksid teha umbes sama palju otsuseid ELi tasandil  kui praegu.51 Veidi üle viiendiku (21 %) 
eelistaks kümne aasta jooksul vähem otsuseid ELi tasandil. 
Alates 2020.  aasta oktoobrist  novembrini  on ELi  tasandil  otsuste  tegemise suurendamise  eelistamine kümne aasta 
jooksul vähenenud kolme protsendipunkti võrra (Eurobaromeeter 500 Euroopa tuleviku kohta)52. 
Riigi tasandil on riikide vahel märkimisväärseid erinevusi. 13 riigis eelistaks enamik otsuseid rohkem Euroopa tasandil, 
kuid nende osakaal ulatub 58 %-st Küprosel ja 57 %-st Belgias 39 %-ni Lätis ja 40 %-ni Rumeenias. 
11 riigis, sealhulgas Iirimaal (54 %), Rootsis (51 %) ja Taanis (48 %), pooldavad vastajad kõige sagedamini praegusega 
samaväärset ELi tasandi otsuste tegemist. 
Slovakkia (43 %) ja Eesti (36 %) on ainsad riigid, kus kõige sagedamini reageeritakse sellele, et tulevikus tuleks ELi 
tasandil teha vähem otsuseid. 

51 Q25 Mõtlemine pikaajalisele perspektiivile, kui te kujutate ette, milline on Euroopa Liit kümne aasta pärast, mida te 
eelistaksite? Euroopa Liit,  kus...  ELi tasandil  võetakse vastu rohkem otsuseid kui praegu; ELi tasandil  võetakse 
vastu vähem otsuseid kui praegu; ELi tasandil võetakse vastu umbes sama palju otsuseid kui praegu. 

52 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

Ei tea 4 (=)

ELi tasandil 
tehakse 
umbes sama 
palju otsuseid 
kui praegu 36 
(+ 2)

ELi tasandil tehakse 
rohkem otsuseid kui 
praegu 39 (-3)

ELi tasandil võetakse vastu 
vähem otsuseid kui praegu 21 
(+ 1)

(September-oktoober 2021 
– oktoober-november 2020)

QA25 Mõtlemine pikas perspektiivis, kui te kujutate ette, milline on Euroopa Liit kümne aasta pärast, mida te 
eelistaksite? Euroopa Liit, kus...
(%)

ELi tasandil 
võetakse vastu 
rohkem otsuseid 
kui praegu

ELi tasandil 
võetakse vastu 
umbes sama 
palju otsuseid kui 
praegu.

ELi tasandil 
võetakse vastu 
vähem otsuseid 
kui praegu

Muud 
(spontaansed
)

Ma ei tea

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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ELi  tasandil  ei  ole  arvamus alates  2020.  aasta  oktoobrist  novembrini  muutunud,  kuid  riiklikul  tasandil  on  erinevusi 
rohkem. 
Kümnes riigis arvavad vastajad nüüd suurema tõenäosusega, et ELi tasandil tuleks kümne aasta jooksul teha rohkem 
otsuseid, kusjuures suurim kasv registreeriti Maltal (+ 11 protsendipunkti). 
Teisest  küljest  on  15  riigis,  eelkõige  Sloveenias  (-15)  ja  Leedus  (-14),  vähem tõenäoline,  et  nad  seda  seisukohta 
jagavad. Horvaatias ja Tšehhis ei ole erinevusi. 

QA25  Mõtlemine  pikas  perspektiivis,  kui  te  kujutate  ette,  milline  on  Euroopa  Liit  kümne  aasta  pärast,  mida  te 
eelistaksite? Euroopa Liit, kus... (%)
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EL 27 39 -3 21 1 36 2

MT 52 11 12 -3 32 1

CY 58 7 11 -5 29 -1

NL 45 5 21 = 32 -5

FI 23 4 32 -4 45 1

LV 39 3 20 -1 34 -4

SE 17 2 29 -6 51 3

DK 20 1 29 -4 48 2

EL 43 1 26 4 28 -5

AT 25 1 24 -4 46 8

PT 46 1 13 3 32 -3

CZ 25 = 36 -5 38 4

HR 45 = 18 = 36 =

VÕI 45 -2 18 = 34 1

LOE 
LÄHEMALT

52 -2 13 1 33 =

SEE ON 33 -3 19 -1 43 3

RO 40 -3 21 1 33 -1

EE 22 -4 36 2 34 -5

ES 52 -4 10 -2 28 3

HU 31 -4 22 1 45 3

PL 24 -4 27 3 46 1

OLE 57 -5 16 2 26 3

FR 44 -7 23 5 26 1

SK 17 -7 43 3 35 1

BG 23 -8 24 1 42 3

IE 25 -8 21 2 54 6

LT 35 -14 20 2 38 5

KUI 36 -15 18 4 40 6
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Sotsiaaldemograafilised andmed näitavad, et mida noorem on intervjueeritav, seda tõenäolisemalt tahavad nad kümne 
aasta pärast rohkem otsuseid ELi tasandil. Selles arvamuses on näiteks 43 % 15–24-aastastest inimestest, võrreldes 
36 %-ga eakatest. 
Ka vastajad, kes õppisid kuni 20-aastaseid või vanemaid (43 %), jagavad seda seisukohta tõenäolisemalt kui need, kes 
lõpetasid need 19-aastaselt või nooremalt. Juhid ja üliõpilased (mõlema puhul 45 %) eelistavad suurema tõenäosusega 
otsuste tegemist ELi tasandil kui muud sotsiaal-ametialased kategooriad. 

QA25  Mõtlemine  pikas  perspektiivis,  kui  te  kujutate  ette,  milline  on  Euroopa  Liit  kümne  aasta  pärast,  mida  te 
eelistaksite? Euroopa Liit, kus... (%)
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EL 27 39 21 36 4

Sugupoolte sugu

Mees 40 22 34 3

Naine 38 19 37 5

Vanus

15–24 43 16 37 4

25–39 42 18 36 3

40–54 38 21 37 3

55+ 36 22 35 6

Koolist väljalangemise vanus

–15 35 19 35 11

16–19 36 23 37 3

20+ 43 20 34 2

Alati õpilane 45 14 37 4

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 37 25 36 2

Kõrgem juhtkond 45 16 37 2

Muud töötajad 35 21 41 2

Töötajad 38 23 35 3

Naised/mehed kodus 37 19 32 11

Töötud 42 19 32 6

Pensionärid 36 23 34 6

Õpilased 45 14 37 4

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 37 26 30 6

Aeg-ajalt 36 22 36 5

Peaaegu mitte kunagi/mitte 
kunagi 

40 19 36 4
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3. EL aastal 2030: kodanike eelistused oma ühiskonna suhtes 
Rohkem kui kaheksa inimest kümnest soovib, et solidaarsus oleks 2030. aastal olulisem kui individualism 
Uurides nende eelistusi  ühiskonna suhtes 2030. aastal,  sooviks rohkem kui  kaheksa vastajat  kümnest (83 %) näha 
suuremat  rõhku solidaarsusele,  samas kui  13 % eelistaks  suuremat  rõhku  individualismile53.  Ainult  3 % vastanutest 
vastas spontaanselt, et nad eelistavad ühiskonda, kus mõlemal oleks sama tähtsus. 
Võrreldes  2017.  aastaga  (Eurobaromeetri  eriuuring  nr  467  Euroopa  tuleviku  kohta)  soovivad  vastajad54nüüd  palju 
tõenäolisemalt, et Euroopa ühiskond keskenduks 2030. aastal solidaarsusele (+ 21 punkti), ning vähem inimesi soovib 
ühiskonda, kus solidaarsus ja individualism oleksid võrdselt tähtsad (–15). 
Tulemuste  ümberarvutamine  spontaanseid  vastuseid  arvesse  võtmata  näitab  solidaarsuse  eelistamise  mõningast 
suurenemist (2017. aastal 83 %-lt 87 %-le) ja individualismi eelistamise vähenemist (17 %-lt 13 %-le). 
Igas liikmesriigis soovib enamik vastanutest, et solidaarsus oleks Euroopa ühiskonnas 2030. aastal olulisem, ulatudes 
94 %-st Hispaanias, 93 %-st Kreekas ning 91 %-st Prantsusmaal ja Luksemburgis, 58 %-ni Austrias, 62 %-ni Slovakkias 
ja 68 %-ni Soomes. 
On kuus riiki, kus vähemalt iga viies inimene soovib suuremat tähelepanu individualismile: Austria ja Soome (mõlemas 
riigis 31 %), Slovakkia (25 %), Rumeenia (24 %), Poola (22 %) ja Iirimaa (21 %). 
Bulgaaria on ainus riik, kus vähemalt iga kümnes vastaja soovib ühiskonda, kus solidaarsus ja individualism oleksid 
sama tähtsad (12 %). 

53 Q28 Lase meil nüüd arutada, mida sa tahad, mitte seda, mida sa plaanid, tulevikuks. Kas eelistate 2030. aastal 
Euroopa Liidus ühiskonda, kus pööratakse suuremat tähtsust solidaarsusele või individualismile? 

54 Eurobaromeetri  eriuuring  nr  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

Ma ei tea
1 (-3)

Solidaarsus
83 (+ 21)

Individualism
13 (=)

Ühiskond, kus 
mõlemal oleks sama 
tähtsus (spontaan) 3 

(–15)

Ei mingit muutust, 
nagu tänapäeva 

ühiskonnas 
(spontaan) 0 (–3)

(September – oktoober 2021 – 
september-oktoober 2017)

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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Solidaarsus Ühiskond, kus 
mõlemal oleks 
sama tähtsus 
(spontaanne)

Individualism Ei mingit 
muutust, nagu 
tänapäeva 
ühiskonnas 
(spontaanne)

Ma ei tea

QA28 Let’s nüüd arutada, mida sa tahad, mitte seda, mida sa plaanid, tulevikuks. Kas eelistate 2030. aastal 
Euroopa Liidus ühiskonda, kus pööratakse suuremat tähtsust solidaarsusele või individualismile? (%)
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Arvestades nende inimeste suurt osakaalu,  kes soovivad solidaarsusele rohkem rõhku panna kui individualismile, ei 
pruugi olla üllatav, et sotsiaaldemograafilised andmed näitavad vaid haruldasi nüansse. 
Puuduvad märkimisväärsed eriarvamused sõltuvalt  küsitletava  vanusest,  soost,  haridustasemest,  ametist,  rahalisest 
olukorrast või sotsiaalsest klassist. 

QA28 Let’s nüüd arutada, mida sa tahad, mitte seda, mida sa plaanid, tulevikuks. Kas eelistate 2030. aastal Euroopa 
Liidus ühiskonda, kus pööratakse suuremat tähtsust solidaarsusele või individualismile? (% – EL)
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EL 27 83 13 3 0 1

Sugupoolte sugu

Mees 81 15 3 0 1

Naine 85 11 3 0 1

Vanus

15–24 82 14 3 0 1

25–39 81 15 3 0 1

40–54 83 13 3 0 1

55+ 84 11 3 0 2

Koolist väljalangemise vanus

–15 85 9 4 0 2

16–19 81 14 3 1 1

20+ 85 11 3 0 1

Alati õpilane 83 13 3 0 1

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 83 13 3 0 1

Kõrgem juhtkond 85 12 3 0 0

Muud töötajad 83 13 3 0 1

Töötajad 79 17 2 1 1

Naised/mehed kodus 83 11 3 1 2

Töötud 84 11 2 1 2

Pensionärid 85 9 4 0 2

Õpilased 83 13 3 0 1

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 82 13 3 1 1

Aeg-ajalt 79 17 2 1 1

Peaaegu mitte kunagi/mitte kunagi 85 11 3 0 1

Arvab, et kuulub

Töölisklass 83 11 3 1 2

Alumine keskklass 80 16 4 0 0

Keskklass 84 12 3 0 1

Ülemine keskklass 84 12 2 1 1

Ülemine klass 82 16 0 0 2
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Mis puudutab erakorra või vabaduse eelistamist ELis 2030. aastal, siis ei ilmne selget suundumust, isegi kui 
arvamuste polariseerumine süveneb. 
Küsimuses, kas nad eelistaksid, et Euroopa ühiskond pööraks 2030. aastal suuremat tähelepanu individuaalsele korrale 
või vabadusele, ei tekkinud vastajate seas selget konsensust55. Rohkem kui neli kümnest (46 %) eelistavad suuremat 
rõhku  üksikisiku  vabadusele,  samas  kui  45 %  eelistab  järjekorda.  Rohkem  kui  üks  kahekümnest  (7 %)  vastas 
spontaanselt, et nad eelistaksid ühiskonda, kus mõlemal oleks sama tähtsus. 
Võrreldes 2017. aastaga (Eurobaromeetri  eriuuring nr 467 Euroopa tuleviku kohta) pooldab56rohkem vastajaid nüüd 
suurema  tõenäosusega  üksikisiku  vabadust  (+ 12  punkti)  või  järjekorda  (+ 10),  kahjustades  neid,  kes  eelistavad 
ühiskonda, kus mõlemad oleksid sama tähtsad (-18). 
Jättes arvutusest välja omaalgatuslikud vastused, on 2017. aastal saadud tulemustega suur sarnasus: mõlemal juhul 
jagunevad  arvamused  peaaegu  võrdselt  nende  vahel,  kes  eelistavad  järjekorda,  ja  nende  vahel,  kes  eelistavad 
üksikisiku vabadust (2017: 51 % versus 49 %; 2021: 49 % versus 51 %. 
14 liikmesriigis eelistab enamik vastanutest, et Euroopa ühiskond pööraks 2030. aastal suuremat rõhku korrale, eelkõige 
Maltal (59 %), Hispaanias ja Soomes (56 % mõlemas riigis) ja Poolas (55 %). 
12 riigis soovib enamik vastanutest pöörata suuremat tähelepanu üksikisiku vabadusele, eriti Kreekas ja Madalmaades 
(mõlemas riigis 59 %) ja Austrias (58 %). 

55 29. kvartal ja kas te eelistate 2030. aastal Euroopa Liidus ühiskonda, kus suuremat tähtsust omistataks korrale või  
üksikisiku vabadusele? 

56 Eurobaromeetri  eriuuring  nr  467:  http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/
getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179 

Ma ei tea
2 (-1)

Tellimused
45 (+ 10)

Individuaalne 
vabadus
46 (+ 12)

Ühiskond, kus mõlemal 
oleks sama tähtsus 
(spontaan) 7 (-18)

Ei mingit muutust, 
nagu tänapäeva 

ühiskonnas (spontaan) 
0 (–3)

(September – oktoober 2021 – 
september-oktoober 2017)

QA28 Ja kas te eelistate 2030. aastal Euroopa Liidus ühiskonda, kus suuremat 
tähtsust omistataks korrale või üksikisiku vabadusele? (% – EL 27)

http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
http://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion/index.cfm/Survey/getSurveyDetail/instruments/SPECIAL/surveyKy/2179
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Et tellida Ühiskond, kus 
mõlemal oleks 
sama tähtsus 
(spontaanne)

Individuaalsed 
vabadused

Ei mingit 
muutust, nagu 
tänapäeva 
ühiskonnas 
(spontaanne)

Ma ei tea

QA29 Ja kas te eelistate 2030. aastal Euroopa Liidus ühiskonda, kus suuremat tähtsust omistataks korrale või 
üksikisiku vabadusele? (%)
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Sotsiaaldemograafilised  andmed  kinnitavad,  et  enamikus  sotsiaaldemograafilistes  rühmades  soovivad  vastajad,  et 
üksikisiku vabadus oleks 2030. aastal  Euroopa ühiskonnas tähtsam kui  kord.  Seda suundumust täheldavad mehed 
(48 %), vastajad vanuses 15–54, need, kes lõpetasid õpingud 20-aastaselt või vanemad (49 %), need, kellel on kõige 
raskem oma arveid maksta (47 %), ja kõigil kutsealadel, välja arvatud kodus ja pensionile jäämisel. 
Erandlikud kategooriad on üle 55-aastased (52 %), 15-aastased või nooremad (56 %), pensionärid (54 %) ja leibkonnas 
elavad isikud (48 %). 
Arvamused  on  täiesti  tasakaalustatud  või  peaaegu  tasakaalustatud  naiste,  nende,  kes  on  lõpetanud  oma õpingud 
vanuses 16–19, ja need, kellel on aega ja aega, peaaegu kunagi või mitte kunagi raske maksta oma arveid. 

QA29 Ja kas te eelistate 2030. aastal Euroopa Liidus ühiskonda, kus suuremat tähtsust omistataks korrale või üksikisiku 
vabadusele? (% – EL)
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EL 27 45 46 7 0 2

Sugupoolte sugu

Mees 44 48 6 1 1

Naine 46 45 7 0 2

Vanus

15–24 36 56 6 0 2

25–39 38 55 6 0 1

40–54 44 48 6 1 1

55+ 52 39 7 0 2

Koolist väljalangemise vanus

–15 56 34 7 1 2

16–19 46 47 6 0 1

20+ 42 49 8 0 1

Alati õpilane 37 56 6 0 1

Ühiskondlik-professionaalne 
kategooria

Sõltumatud 42 50 6 0 2

Kõrgem juhtkond 42 51 6 0 1

Muud töötajad 44 51 5 0 0

Töötajad 43 49 6 1 1

Naised/mehed kodus 48 43 6 0 3

Töötud 39 50 8 1 2

Pensionärid 54 36 8 0 2

Õpilased 37 56 6 0 1

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 43 47 7 2 1

Aeg-ajalt 46 47 5 1 1

Peaaegu mitte kunagi/mitte 
kunagi 

45 46 7 0 2
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MA EI TEA. EUROOPA TULEVIKUGA SEOTUD ÜLDISED 
KÜSIMUSED
1. Demokraatia 
Kodanikud usuvad, et valimistel hääletamine on parim viis tagada, et nende hääl kuuldavaks tehakse. 
Käesolevas  peatükis  keskendutakse  Euroopa  tulevikku  käsitleva  konverentsi  jaoks  olulistele  üldistele  küsimustele. 
Kõigepealt arutatakse Euroopa Liidu demokraatiaga seotud küsimusi, näiteks seda, kuidas kodanikud saavad oma häält 
riiklikul  ja  ELi  tasandil  kuuldavaks teha,  kas otsuste tegemisel  Euroopa tuleviku kohta tuleks rohkem arvesse võtta 
kodanike seisukohti ning kas demokraatia tugevdamiseks Euroopa Liidus on veel palju ära teha. Seejärel käsitletakse 
peatükis  kodanike  osalemist  aruteludes Euroopa Liidu tuleviku  üle,  eelkõige inimesi,  kellega  eurooplased sooviksid 
arutada Euroopa tulevikku, ning seda, kas nad soovivad,  et  nende seisukohti  võetaks kohalikul,  riiklikul  ja Euroopa 
tasandil tehtavates otsustes rohkem arvesse. 
Intervjueeritavatel paluti märkida, mida nad peavad parimaks viisiks tagada, et riigi tasandi otsustajad kuulavad nende 
häält, valides üheksast nimekirjast kolm vastust. 
Kaks kolmandikku vastanutest (68 %, + 1 punkt võrreldes Eurobaromeetri eriuuringuga 500 Euroopa tuleviku kohta57) 
ütlevad, et valimistel hääletamine on parim viis tagada, et nende hääl kuulatakse ära, mistõttu on see parim vastus. Üks 
neljast (25 %, -2) on petitsioonile allakirjutamine, samas kui umbes iga viies vastab „osalemisele sellistel üritustel nagu 
assambleed või arutelud“ (19 %, -2) või „osaleda üritusel“ (18 %, -2). 
Streik on parim viis 15 % vastanutele (=), samas kui sarnane osa (14 %, -1) tsiteerib „Poliitilise partei toetamine või 
sellega ühinemine“. Teised vastused on populaarsed umbes ühega kümnest vastajast: osaleda veebipõhistes aruteludes 
(12 %,  =),  toetada  kodanikuühiskonna  organisatsiooni,  näiteks  valitsusvälist  organisatsiooni  (11 %,  -1)  või  sellega 
ühineda, ning toetada või ühineda ametiühinguga (11 %, -1). 
Kokku vastas 6 % eurooplastest spontaanselt, et neid „ei kuulata niikuinii“ või „ei huvita neid ärakuulamine“ (+ 3). 

57 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA1 Millised on parimad viisid, kuidas tagada, et riigi tasandi otsustajad kuulevad teie häält? 
(MAKSIMAALSELT 3 VASTUST) (%)

September – oktoober 2021

Oktoober – november 
2020

Valimistel hääletamine

Kirjuta petitsioonile alla

Osaleda sellistel üritustel nagu assambleed, kodanike 
arutelud jne.

Osale üritusel

Jätka streigiga

Toetada või ühineda erakonnaga

Osaleda aruteludes internetis või veebipõhistes 
sotsiaalvõrgustikes

Toetada ametiühingut või liituda ametiühinguga

Toetada kodanikuühiskonna organisatsiooni, näiteks 
valitsusvälist organisatsiooni või ühineda sellega;

Muud (spontaansed)

Sind ei huvita kuulamine (spontane)

Sind ei kuulata niikuinii (spontaanselt)

Ma ei tea

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Kõigis  liikmesriikides  peetakse  valimistel  hääletamist  parimaks  viisiks  tagada,  et  riigi  tasandi  otsustajad  kuulavad 
kodanike hääli. Kõige tõenäolisemalt valisid vastajad Soomes (91 %), Rootsis (87 %), Taanis (86 %) ja Madalmaades 
(82 %). Kõige madalamad on vastajad Slovakkias (51 %), Itaalias, Poolas ja Rumeenias (52 % nendes kolmes riigis). 
Vastajad Madalmaades (40 %) ja  Soomes (38 %) ütlevad kõige tõenäolisemalt,  et  petitsiooni  allkirjastamine on üks 
parimaid viise nende hääle kuuldavaks tegemiseks. Kõige sagedamini  mainivad Saksamaal (29 %) ja Taanis (27 %) 
inimesed osalemist sellistel üritustel nagu assambleed või arutelud. 
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EL 27 68 25 19 18 15 14 12 11 11 4 2

OLE 68 31 21 15 13 17 14 16 14 2 1

BG 62 17 11 20 13 18 14 6 8 9 2

CZ 71 34 19 14 12 17 11 5 12 2 1

DK 86 29 27 8 9 22 13 28 10 1 1

VÕI 78 29 29 19 9 17 12 9 10 2 1

EE 67 8 16 5 6 12 12 6 12 9 2

IE 77 33 13 17 12 13 13 11 11 0 0

EL 67 23 23 18 17 8 19 6 9 8 4

ES 70 14 12 22 20 7 9 7 4 6 2

FR 71 28 14 22 17 8 10 10 11 5 1

HR 60 33 21 18 13 14 18 10 16 2 1

SEE ON 52 20 20 20 24 16 11 14 14 5 2

CY 64 19 13 16 12 11 12 8 7 12 2

LV 64 14 10 7 9 7 16 7 10 9 1

LT 62 24 14 12 10 5 19 6 7 9 2

LOE 
LÄHEM
ALT

72 34 12 14 8 11 12 12 11 1 1

HU 74 23 11 8 7 11 12 9 9 2 2

MT 78 32 7 15 11 21 13 9 10 2 1

NL 82 40 24 11 6 31 13 22 20 1 0

AT 66 25 22 17 13 20 12 16 14 3 3

PL 52 24 17 21 15 9 14 12 15 2 3

PT 61 12 12 19 16 14 8 12 3 13 3

RO 52 18 19 20 13 12 15 11 15 4 3

KUI 69 26 13 13 10 11 10 9 12 4 4

SK 51 34 20 13 18 11 15 6 9 5 7

FI 91 38 14 7 10 24 11 24 15 0 0

SE 87 21 14 12 8 42 15 27 26 0 0



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.135

Sotsiaaldemograafilised  tulemused  on  meeste  ja  naiste  seas  üldiselt  sarnased,  kuigi  naised  teatavad  veidi 
tõenäolisemalt kui mehed, et petitsiooni allkirjastamine on üks parimaid viise, kuidas tagada, et riigi tasandi otsustajad 
kuulevad nende häält (26 % vs. 23 %). 
Erinevusi täheldatakse ka vanuse järgi. Küsitletud noored reageerivad üritusele tõenäolisemalt (33 % 15–24-aastastest 
inimestest  võrreldes  13 %-ga  55-aastastest  või  vanematest),  samas  kui  vanemad  vastajad  ütlevad  suurema 
tõenäosusega, et valimistel hääletamine on parim viis, kuidas kodanikud saavad oma hääli kuuldavaks teha (72 % 55-
aastastest ja 55 % 15–24-aastastest). 
Erinevused ilmnevad ka sõltuvalt  haridustasemest.  Vastajad, kes jätkasid õpinguid kuni  20-aastaseks saamiseni  või 
vanemad, valivad suurema tõenäosusega mitu vastust, sealhulgas kirjutavad alla petitsioonile (28 % võrreldes 16 %-ga 
15-aastastest koolist väljalangenutest) ja osalevad sellistel üritustel nagu assambleed või arutelud (23 % vs. 12 %). 
Vastajad, kellel on raskusi arvete tasumisega enamasti, hääletavad valimistel vähem (53 % versus 72 %). 

QA1 Millised on parimad viisid,  kuidas tagada, et  riigi tasandi otsustajad kuulevad teie häält? (MAKSIMAALSELT 3 
VASTUST) (% – EL)
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EL 27 68 25 19 18 15 14 12 11 11 4 2

Sugupoolte sugu

Mees 67 23 20 19 17 16 13 12 12 4 1

Naine 68 26 18 18 13 12 11 11 11 4 2

Vanus

15–24 55 25 18 33 22 15 21 9 10 3 2

25–39 65 26 20 22 17 17 16 14 14 3 1

40–54 68 27 21 19 17 15 12 13 14 4 1

55+ 72 23 18 13 11 12 8 10 9 5 3

Koolist väljalangemise vanus

–15 67 16 12 13 13 9 6 8 4 8 5

16–19 65 25 19 18 16 12 11 11 10 4 2

20+ 74 28 23 18 13 18 13 14 16 3 1

Alati õpilane 59 26 20 34 22 17 23 10 11 1 1

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 67 27 22 18 15 17 14 8 14 3 1

Kõrgem juhtkond 73 27 26 19 12 20 13 17 19 2 1

Muud töötajad 69 27 20 19 16 15 16 13 15 2 2

Töötajad 64 24 18 21 19 12 12 14 9 5 2

Naised/mehed kodus 62 21 14 16 15 10 8 9 9 8 3

Töötud 55 24 17 25 19 13 12 13 9 8 2

Pensionärid 74 23 17 11 9 11 7 8 8 5 3

Õpilased 59 26 20 34 22 17 23 10 11 1 1

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 53 21 15 21 19 13 10 10 12 10 3

Aeg-ajalt 59 21 17 21 19 14 13 13 11 5 2

Peaaegu mitte kunagi/mitte 
kunagi 

72 27 20 17 13 14 12 11 12 3 2



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.136

Euroopa Parlamendi valimistel hääletamist peetakse parimaks viisiks tagada, et otsustajad ELi tasandil oma 
häält kuulda võtavad. 
Intervjueeritavatele tutvustati mitmesuguseid viise, kuidas ELi kodanikud saaksid potentsiaalselt tagada, et ELi tasandi 
otsustajad kuulavad nende häält, ning neil oli võimalik valida kuni kolm vastust, et kirjeldada, millised neist näisid olevat  
parimad meetodid. Üldiselt on leiud sarnased eespool nimetatud riiklikul tasandil tehtud järeldustega. Teisisõnu usuvad 
eurooplased, et parim viis, kuidas kodanikud saavad oma häält kuuldavaks teha, on Euroopa tasandil samad kui riiklikul 
tasandil. 
Euroopa Parlamendi valimistel hääletamist peetakse selgelt parimaks viisiks, kuidas tagada, et ELi tasandi otsustajad 
kuulavad parlamendi häält, mida tõendab 55 % eurooplastest, kes selle vastuse valisid (pärast 2020. aastal läbi viidud 
Eurobaromeetri eriuuringut nr 500 Euroopa tuleviku kohta ei ole muutunud)58. 
Juhtrühm lõppes hääletamisega teistel valimistel (30 %, + 4 protsendipunkti) ja allkirjastas petitsiooni (21 %, -2), millele 
viitas vähemalt iga viies vastaja. 
Muud poliitilise osaluse vormid, millele viitab rohkem kui 10 % eurooplastest, on järgmised: osaleda üritusel (14 %, =), 
osaleda sellistel üritustel nagu assambleed või arutelud (13 %, -2) ja osaleda Euroopa kodanikualgatuses (13 %, + 4) ja 
minna streikima (11 %, -1). 
Iga kümnest inimesest leiab, et parim viis oma häält kuuldavaks teha on toetada või ühineda erakonnaga (10 %, -2), 
osaleda  aruteludes  internetis  või  veebipõhistes  sotsiaalvõrgustikes  (10 %,  =)  või  toetada  kodanikuühiskonna 
organisatsiooni, näiteks valitsusvälist organisatsiooni (9 %, -2) või sellega ühineda. Osalemist Euroopa veebipõhistes 
konsultatsioonides (7 %, -3) või ametiühingu toetamist või sellega ühinemist (7 %, -2) mainib vähem kui üks kümnest. 
Üldiselt arvab 7 % eurooplastest, et neid ei kuulata üldse ära või et nad ei ole huvitatud ärakuulamisest (+ 3). 

58 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

September – oktoober 2021

Oktoober – november 
2020

QA2 Millised on parimad viisid, kuidas tagada, et ELi tasandi otsustajad kuulevad teie häält? (Maksimaalselt 3 vastust) 
(% – EL 27)

Hääletamine Euroopa Parlamendi valimistel

Hääletamine teistel valimistel

Kirjuta petitsioonile alla

Osale üritusel

Osaleda sellistel üritustel nagu assambleed, kodanike 
arutelud jne.

Osalemine Euroopa kodanikualgatuses

Jätka streigiga

Osaleda aruteludes internetis või veebipõhistes 
sotsiaalvõrgustikes

Toetada või ühineda erakonnaga

Toetada kodanikuühiskonna organisatsiooni, näiteks 
valitsusvälist organisatsiooni või ühineda sellega;

Osaleda Euroopa veebikonsultatsioonides

Toetada ametiühingut või liituda ametiühinguga

Muud (spontaansed)

Sind ei huvita kuulamine (spontane)

Sind ei kuulata niikuinii (spontaanselt)

Ma ei tea

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256


Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.137

Kogu Euroopa Liidus väidab enamik vastajaid, et Euroopa Parlamendi valimistel hääletamine on parim viis tagada, et 
otsustajad ELi tasandil nende häält kuulda võtavad. Seda vastust tsiteeritakse kõige enam kõigis liikmesriikides, välja 
arvatud Slovakkias (kus petitsiooni allkirjastamine on kõige enam tsiteeritud vastus, 33 %). Siiski on vastuse valinud 
vastajate osakaal riigiti väga erinev. 
Põhja-Euroopa  on  suurim  osa  vastajatest,  kes  teatavad,  et  see  on  parim  viis  oma  hääle  kuuldavaks  tegemiseks, 
eelkõige  Rootsis  (88 %),  Soomes  (83 %),  Taanis  (79 %)  ja  Madalmaades  (77 %).  Madalaim  näitaja  on  Slovakkias 
(27 %), Poolas (34 %), Rumeenias (41 %), Bulgaarias (42 %) ja Itaalias (43 %). 

QA2 Millised on parimad viisid, kuidas tagada, et ELi tasandi otsustajad kuulevad teie häält? 
(MAKSIMAALSELT 3 VASTUST) (%)

Kaart legend



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.138

Nagu eespool mainitud, peetakse 26 liikmesriigis toimuval Euroopa Parlamendi valimistel hääletamist kodanike jaoks 
parimaks viisiks tagada, et ELi tasandi otsustajad kuulavad nende häält. Hääletamine muudel valimistel, mis on iga riigi 
kolme peamise vastuse hulgas, on kõige suurem Iirimaal (42 %), Küprosel, Soomes ja Maltal (40 % nendes kolmes 
riigis). Selle osakaal on nendes kahes riigis kõige väiksem Portugalis ja Tšehhi Vabariigis (18 %). 
Lisaks sellele, et see on Slovakkias enim tsiteeritud vastus, ilmub petitsiooni allkirjastamine 19 teise riigi tippkolmikusse.  
See on suurim Slovakkias (33 %), Tšehhi Vabariigis (32 %) ja Maltal (30 %) ning madalaim Eestis (7 %) ja Portugalis 
(9 %). 
Lisaks viitab märkimisväärne osa vastanutest mõnes riigis muudele vastustele. Näiteks Rootsis väidab 34 %, et nad 
toetavad  erakonda  või  ühinevad  sellega,  samas  kui  Soomes  teatab  32 %  vastanutest,  et  nad  osalevad  Euroopa 
kodanikualgatuses. Portugalis vastas 18 % vastanutest spontaanselt, et nende häält ei võeta niikuinii  kuulda, mis on 
tunduvalt üle Euroopa keskmise (5 %). 

QA2 Millised on parimad viisid,  kuidas tagada,  et  ELi  tasandi otsustajad kuulevad teie häält?  (MAKSIMAALSELT 3 
VASTUST) (%)
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EL 27 55 30 21 14 13 13 11 10 10 9 7 7 5 2

OLE 59 23 27 11 12 16 7 11 11 10 9 15 2 2

BG 42 33 15 14 11 10 10 11 13 8 5 7 11 2

CZ 53 18 32 13 13 17 10 10 10 7 4 8 2 1

DK 79 36 19 6 11 13 2 15 8 10 8 7 1 1

VÕI 70 38 26 14 17 14 6 12 10 8 5 5 3 1

EE 46 27 7 4 10 10 4 9 11 8 4 5 12 3

IE 66 42 28 14 9 10 7 10 10 7 7 6 1 0

EL 61 30 21 14 20 12 11 4 15 9 5 6 11 4

ES 53 30 14 14 7 9 16 4 7 4 5 5 7 3

FR 56 25 22 15 10 10 12 6 8 7 7 5 7 2

HR 50 30 29 14 15 17 9 8 15 13 7 8 2 2

SEE 
ON

43 24 18 16 14 16 19 13 10 14 11 8 5 2

CY 60 40 18 11 9 12 7 7 10 5 3 6 12 3

LV 47 21 12 6 9 9 8 6 13 7 5 5 11 3

LT 47 33 21 7 9 16 7 3 13 4 4 6 10 2

LOE 
LÄHEM
ALT

63 30 27 11 8 8 8 7 12 7 8 8 1 1

HU 55 34 20 6 10 11 5 7 9 7 7 8 3 3

MT 67 40 30 12 5 9 6 17 13 6 7 10 1 3

NL 77 28 27 5 9 23 2 20 10 12 8 17 2 0

AT 55 38 20 10 15 16 10 12 13 10 9 7 5 2

PL 34 30 24 18 15 13 10 9 11 11 10 11 3 4

PT 49 18 9 14 9 7 11 10 7 3 9 4 18 4

RO 41 34 17 15 14 13 11 6 11 11 7 10 6 3

KUI 54 23 22 10 10 11 7 8 10 10 5 6 5 5

SK 27 22 33 11 15 10 14 7 12 8 5 8 6 7

FI 83 40 25 5 5 32 5 13 6 12 6 6 1 0

SE 88 35 16 8 8 12 3 34 10 17 8 4 1 0



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.139

Erinevused  ühest  sotsiaaldemograafilisest  rühmast  teise  on  sarnased  eespool  nimetatud  erinevustega  selles  osas, 
kuidas end riiklikul tasandil kuuldavaks teha. 
Vanemad inimesed viitavad suurema tõenäosusega „hääletamisele Euroopa Parlamendi valimistel“ (58 % 55-aastastest 
või vanematest võrreldes 46 %-ga 15–24-aastastest)  ja „muudel valimistel“ (33 % versus 23 %). Nooremad vastajad 
valivad suurema tõenäosusega muid vastuseid, näiteks „osalevad demonstratsioonis“ (24 % 15–24-aastastest ja 10 % 
55-aastastest või vanematest). Soolisi erinevusi ei ole. 
Kuid erinevused tekivad sõltuvalt  haridustasemest.  Vastajad, kes jätkasid õpinguid kuni  20-aastaseks saamiseni  või 
vanemad, viitavad suurema tõenäosusega mitmele vastusele, nagu „hääletamine Euroopa Parlamendi valimistel“ (64 % 
versus 50 % neist, kes lahkusid koolist 15-aastaselt) ja kirjutavad alla petitsioonile (23 % vs. 15 %). 
Sotsiaal- ja kutsealastel rühmadel oli Euroopa Parlamendi valimistel hääletajate osakaal kõige suurem (64 %) ja töötute 
hulgas madalaim (43 %). 
Vastajad,  kellel  on  raskusi  arvete  tasumisega  enamasti,  ei  vasta  tõenäoliselt  „hääletamisele  Euroopa  Parlamendi 
valimistel“ (40 % versus 61 %) või „muudele valimistele“ (23 % versus 32 %). 
Vastajad, kellel on üldiselt positiivne kuvand Euroopa Liidust, ütlevad suurema tõenäosusega, et „hääletamine Euroopa 
Parlamendi  valimistel“  on üks parimaid viise oma hääle kuuldavaks tegemiseks (63 % versus 38 % neist,  kellel  on 
Euroopa Liidust negatiivne kuvand), ning viitavad suurema tõenäosusega ka teistele valimistele (33 % vs. 23 %). 



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.140

QA2 Millised on parimad viisid,  kuidas tagada,  et  ELi  tasandi otsustajad kuulevad teie häält?  (MAKSIMAALSELT 3 
VASTUST) (% – EL)
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EL 27 55 30 21 14 13 13 11 10 10 9 7 7 5 2 2

Sugupoolte sugu

Mees 55 30 20 15 12 14 12 11 11 10 8 8 5 2 2

Naine 55 30 22 13 13 13 10 9 9 8 6 7 5 3 2

Vanus

15–24 46 23 23 24 13 14 17 11 17 9 7 8 3 2 3

25–39 54 28 23 15 13 16 12 11 13 12 8 10 4 1 1

40–54 56 30 22 13 14 16 11 11 9 11 8 9 5 1 1

55+ 58 33 19 10 12 10 8 8 6 7 6 5 6 3 2

Koolist väljalangemise vanus

–15 50 32 15 12 9 7 12 7 4 4 6 3 8 6 3

16–19 51 31 22 14 13 12 12 9 10 8 8 6 5 2 2

20+ 64 29 23 11 14 18 8 12 11 13 7 10 4 1 1

Alati õpilane 50 23 23 24 14 16 17 13 18 10 7 8 2 1 2

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 59 29 23 15 14 14 9 12 11 11 6 8 5 2 2

Kõrgem juhtkond 64 30 22 11 13 20 8 14 12 15 7 11 2 1 1

Muud töötajad 56 31 24 12 12 16 13 10 11 10 7 10 2 2 1

Töötajad 50 29 21 15 13 13 14 8 10 8 9 7 6 2 1

Naised/mehed 
kodus 

45 30 18 14 12 9 13 9 7 7 6 7 8 4 4

Töötud 43 24 23 20 12 13 12 9 10 9 9 5 8 3 3

Pensionärid 60 34 19 9 11 9 7 8 5 6 5 4 6 4 3

Õpilased 50 23 23 24 14 16 17 13 18 10 7 8 2 1 2

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 40 23 16 16 12 11 15 9 9 8 10 6 13 3 2

Aeg-ajalt 45 27 20 15 13 13 15 10 11 10 9 7 6 3 2

Peaaegu mitte 
kunagi/mitte kunagi 

61 32 22 13 13 14 9 10 9 9 6 7 4 2 2

Pilt Euroopa Liidust

Positiivne 63 33 22 13 14 16 10 11 10 10 7 8 2 1 2

Neutraalne 49 28 20 13 11 11 11 8 9 8 7 6 7 3 3

Negatiivne 38 23 21 17 11 10 17 9 10 8 7 6 11 4 2



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.141

Paljud  Euroopa  kodanikud  sooviksid,  et  nende  seisukohti  võetaks  Euroopa  tulevikku  käsitlevates  otsustes 
rohkem arvesse,  ning usuvad,  et  demokraatia  tugevdamiseks  ja  kaitsmiseks  Euroopa  Liidus  on vaja  palju 
rohkem ära teha. 
Valdav  enamik  eurooplasi  (90 %,  -2  punkti  võrreldes  2020.  aastal  läbi  viidud  Eurobaromeetri  eriuuringuga  nr  500 
Euroopa tuleviku kohta59) on nõus, et ELi kodanike häält tuleks Euroopa tulevikku käsitlevates otsustes rohkem arvesse 
võtta. Üldiselt on umbes pooled (52 %, -3) selle väitega „tugevalt nõus“, 38 % (+ 1) on pigem nõus ja ainult 7 % (+ 1) ei 
ole sellega nõus. 
Umbes üheksa vastajat kümnest (89 %, =) on nõus, et demokraatia tugevdamiseks Euroopa Liidus on veel palju ära 
teha, ja 7 % (-1) ei ole sellega nõus. Sarnane osakaal (88 %, -1) nõustub, et demokraatia kaitsmiseks Euroopa Liidus on 
veel palju teha, samas kui 8 % (=) ei ole sellega nõus. 
Euroopa tulevikku käsitlevates otsustes tuleks rohkem arvesse võtta Euroopa Liidu kodanike hääli. 
ELi liikmesriikides nõustuvad intervjueeritavad, et Euroopa tuleviku üle otsustamisel tuleks rohkem arvesse võtta ELi 
kodanike häält. Kõigis riikides on selle väitega nõus rohkem kui kaheksa vastajat kümnest.
See seisukoht on eriti  levinud Kreekas (97 %),  Portugalis,  Soomes (96 % mõlemas riigis),  Slovakkias ja Horvaatias 
(94 % mõlemas riigis). Kõige väiksema häälte arvuga riigid olid Rumeenia (81 %), Eesti (84 %) ja Madalmaad (85 %). 
Selle väitega „kindlalt nõustunute“ osakaal on suurim Küprosel (73 %), Kreekas (70 %) ja Maltal (68 %) ning madalaim 
Poolas ja Taanis (41 % mõlemas riigis). 

 

59 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA4 Millisel määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? (% – EL 27)

Kodanike seisukohti tuleks Euroopa 
tulevikku käsitlevates otsustes rohkem 
arvesse võtta

Demokraatia tugevdamiseks Euroopa 
Liidus on veel palju ära teha.

Demokraatia kaitsmiseks Euroopa 
Liidus on veel palju ära teha.

September – oktoober 2021

September – 
oktoober 2020

Täiesti 
nõus

Ma pigem 
nõustun.

Ma ei 
ole 

nõus.

Ära üldse 
nõustu.

Ma ei 
tea

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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Demokraatia tugevdamiseks EuroopaLiidus on veel palju ära teha. 
Kõigis ELi liikmesriikides on kümnest vastajast vähemalt kaheksa nõus, et demokraatia tugevdamiseks Euroopa Liidus 
on veel palju ära teha. Seda seisukohta jagavate vastanute osakaal on suurim Küprosel (97 %), Kreekas, Soomes (96 % 
mõlemas riigis), Madalmaades ja Rootsis (95 % mõlemas riigis) ning madalaim Eestis (80 %), Rumeenias (83 %) ja 
Austrias (84 %). 
Nende inimeste osakaal, kes on selle väitega „tugevalt nõus“, ulatub 75 %-st Küprosel 36 %-ni Poolas. 

Demokraatia kaitsmiseks EuroopaLiidus on veel palju ära teha. 
Kõigis riikides usub vähemalt kolm neljandikku küsitletutest, et demokraatia kaitsmiseks Euroopa Liidus on veel palju ära 
teha. See osakaal on suurim Kreekas (98 %), Soomes, Küprosel (96 % mõlemas riigis) ja Rootsis (95 %) ning madalaim 
Eestis (76 %), Rumeenias (78 %) ja Sloveenias (82 %). 
Kõige rohkem vastanutest on Rootsi (73 %), Kreeka (67 %), Küpros (65 %), Soome ja Malta (mõlemas riigis 64 %) ning 
madalaim on Poola (36 %) ja Eesti (40 %). 

Täiesti nõus Ma 
pigem 

nõustun.

Ma ei ole nõus. Ära üldse 
nõustu.

Ma ei 
tea

QA4.1 Kui suures ulatuses nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega?
Euroopa tulevikku käsitlevates otsustes tuleks rohkem arvesse võtta Euroopa Liidu kodanike häält (%)

Täiesti nõus Ma 
pigem 

nõustun.

Ma ei ole nõus. Ära üldse 
nõustu.

Ma ei 
tea

QA4.2 Kui suures ulatuses nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega?
Demokraatia tugevdamiseks Euroopa Liidus on veel palju ära teha (%)
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Täiesti nõus Ma 
pigem 

nõustun.

Ma ei ole nõus. Ära üldse 
nõustu.

Ma ei 
tea

QA4.3 Kui suures ulatuses nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega?
Demokraatia kaitsmiseks Euroopa Liidus on veel palju ära teha (%)
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Üldiselt näitavad sotsiaaldemograafilised andmed, et nende kolme nõuet toetavate inimeste osakaal on rühmade lõikes 
endiselt suur. 
Võib siiski märkida, et see osakaal on veidi  suurem nende seas, keda on uuritud pikaajaliste uuringutega (kuni 20-
aastased või vanemad). 
QA4 Millisel määral nõustute või ei nõustu järgmiste väidetega? (% – kokku „Aruanne“)
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EL 27 90 89 88

Sugupoolte sugu

Mees 90 90 89

Naine 89 88 88

Vanus

15–24 90 84 83

25–39 90 91 91

40–54 91 89 90

55+ 89 88 89

Koolist väljalangemise vanus

–15 86 84 85

16–19 90 89 90

20+ 92 92 91

Alati õpilane 91 86 83

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 90 93 91

Kõrgem juhtkond 91 93 92

Muud töötajad 91 89 93

Töötajad 89 89 87

Naised/mehed kodus 88 79 86

Töötud 89 89 90

Pensionärid 89 88 89

Õpilased 91 86 83

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 89 88 89

Aeg-ajalt 86 86 85

Peaaegu mitte kunagi/mitte 
kunagi 

91 90 90
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2. Kodanike osalemine arutelus Euroopa Liidu tuleviku üle 
Eurooplased sooviksid arutada Euroopa Liidu tulevikku sõprade, pereliikmete ja kolleegidega ning poliitikutega 
Eurooplased ütlevad suurema tõenäosusega, et nad soovivad arutada Euroopa Liidu tulevikku sõprade, pereliikmete või 
kolleegidega  (36 %,  -1  protsendipunkti  võrreldes  Eurobaromeetri  eriuuringuga  500  Euroopa  tuleviku  kohta  2020. 
aastal),60samal ajal kui umbes veerand (26 %, -6) sooviksid seda arutada Euroopa poliitikutega ja veidi vähem riiklike 
poliitikutega (22 %, uus vastus) või kohalike või piirkondlike poliitikutega (18 %, -11).
Üks viiest (20 %, -5) ütles, et nad sooviksid arutada Euroopa Liidu tulevikku teiste ELi riikide kodanikega. 
Vähem vastajaid sooviks arutada Euroopa Liidu tulevikku kodanikuühiskonna organisatsioonide liikmetega (11 %, -4) või 
aktivistide või mõjutajatega (7 %, =). Väike osa (9 %, + 3) teatab spontaanselt,  et ta ei soovi arutada Euroopa Liidu 
tulevikku. 

60 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA3 kellega soovite arutada Euroopa Liidu tulevikku? (Maksimaalselt 2 vastust) (% – EL 27)

Perekond, sõbrad, kolleegid

Euroopa poliitikud

Rahvuspoliitikud

Teiste ELi riikide kodanikud

Kodanikuühiskonna organisatsioonide liikmed, nt 
valitsusvälised organisatsioonid

Kohalikud või piirkondlikud poliitikud

Aktivistid, mõjutajad

Muud (spontaansed)

Te ei ole huvitatud Euroopa Liidu tuleviku 
arutamisest (spontane)

Ma ei teaSeptember – oktoober 2021

Oktoober – november 
2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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21 liikmesriigis ütlevad vastajad tõenäolisemalt, et nad soovivad arutada Euroopa Liidu tulevikku sõprade, pereliikmete 
või kolleegidega, samas kui neljas riigis eelistavad nad seda arutada riiklike poliitikutega: Rootsi, Soome, Itaalia ja Poola. 
Madalmaades ja Rumeenias eelistab enamik Euroopa Liidu tulevikku arutada Euroopa poliitikutega. 

Portugalis vastas 36 % vastanutest spontaanselt, et „ei ole huvitav arutada Euroopa Liidu tulevikku“. 

QA3 kellega soovite arutada Euroopa Liidu tulevikku? (MAKSIMAALSELT 2 VASTUST) (% – ENIM 
TSITEERITUD RIIKIDE KAUPA)

Perekond, sõbrad, kolleegid Rahvuspoliitikud Euroopa poliitikud
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Rohkem eurooplasi kogu ELis ütlevad, et nad soovivad arutada ELi tulevikku sõprade, pereliikmete või kolleegidega. 
Seda vastust annavad kõige sagedamini vastajad Taanis (58 %), Lätis, Luksemburgis (54 % mõlemas riigis) ja Ungaris 
(51 %) ning kõige vähem Poolas (22 %) ja Itaalias (24 %). 
Vastajad Madalmaades, Rootsis (39 % mõlemas riigis) ja Soomes (36 %) soovivad kõige tõenäolisemalt arutada ELi 
tulevikku Euroopa poliitikutega, kõige vähem aga Ungari (12 %), Läti ja Portugal (13 % mõlemas riigis) ja Eesti (14 %). 
Võimalus arutada ELi tulevikku riiklike poliitikutega on ka Rootsi (44 %), Soome (43 %) ja Madalmaade (38 %) vastajate 
seas suurem ning madalaim Eestis (10 %), Lätis (11 %), Küprosel, Portugalis ja Sloveenias (12 % nendes kolmes riigis). 

QA3 kellega soovite arutada Euroopa Liidu tulevikku? (MAKSIMAALSELT 2 VASTUST) (%)
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EL 27 36 26 22 20 18 11 9 7

OLE 35 31 24 23 16 11 3 11

BG 46 17 21 14 20 10 11 7

CZ 40 28 22 21 19 8 4 4

DK 58 26 27 17 12 5 5 2

VÕI 45 31 21 27 19 7 5 4

EE 44 14 10 8 13 6 15 11

IE 48 21 28 13 26 8 2 7

EL 45 16 20 25 20 14 14 10

ES 34 22 18 16 13 10 13 5

FR 40 19 15 21 19 10 11 8

HR 39 26 18 30 17 15 5 5

SEE 
ON

24 30 30 17 21 16 9 8

CY 44 20 12 24 11 9 10 10

LV 54 13 11 16 9 7 10 6

LT 47 17 16 16 15 5 14 6

LOE 
LÄHEM
ALT

54 23 22 19 13 12 1 6

HU 51 12 16 11 19 15 6 6

MT 48 16 20 14 18 8 8 6

NL 35 39 38 26 12 11 2 6

AT 36 24 23 19 22 10 13 10

PL 22 23 27 15 23 20 11 8

PT 30 13 12 10 10 5 36 3

RO 31 32 16 22 18 15 6 9

KUI 49 18 12 15 15 11 11 12

SK 40 25 15 15 17 8 9 17

FI 31 36 43 15 14 8 2 11

SE 33 39 44 30 16 12 1 2
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Sotsiaaldemograafilised tulemused on meeste ja naiste puhul sarnased, kuigi esimesed ütlevad suurema tõenäosusega, 
et nad sooviksid arutada Euroopa Liidu tulevikku Euroopa poliitikutega (29 % versus 23 %) või riikide poliitikutega (25 % 
vs. 20 %), samas kui suurem osa naisi kui mehed tsiteerivad sõpru, perekonda või kolleege (38 % versus 34 %). 
Üldiselt  on  tulemused  vanuserühmade  lõikes  stabiilsed.  Samas  mainivad  55-aastased  ja  vanemad  vastajad  veidi 
tõenäolisemalt  sõpru,  perekondi  või  kolleege  (39 % võrreldes  33–37 % nooremate  vanuserühmadega)  ning  vähem 
tõenäoliselt mainivad Euroopa poliitikuid (21 % versus 27–30 %) või teiste ELi riikide kodanikke (15 % vs. 23–25 %). 
Erinevused  tekivad  sõltuvalt  haridustasemest.  Vastajad,  kes  lõpetasid  õpingud 20-aastaselt  või  vanemad,  mainivad 
suurema tõenäosusega Euroopa poliitikuid (34 % versus 16 %), riikide poliitikuid (27 % versus 18 %) ja teiste ELi riikide 
kodanikke (25 % vs. 11 %). Teisest küljest mainivad need, kes 15-aastaselt koolist lahkusid, tõenäolisemalt sõpru, peret 
või kaastöötajaid (38 % võrreldes 33 %-ga neist, kes lõpetasid hariduse 20-aastaselt või vanemad). 
Vähem  vastajaid,  kellel  on  raskusi  arvete  tasumisega,  sooviksid  arutada  Euroopa  Liidu  tulevikku  erinevate 
inimrühmadega. Näiteks sooviks 20 % inimestest, kellel on enamikul juhtudel raskusi, arutada Euroopa Liidu tulevikku 
Euroopa poliitikutega, võrreldes 28 %-ga neist, kellel ei ole kunagi või peaaegu kunagi raskusi. 

QA3 kellega soovite arutada Euroopa Liidu tulevikku? (MAKSIMAALSELT 2 VASTUST) (% – EL)
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EL 27 36 26 22 20 18 11 9 7 2

Sugupoolte sugu

Mees 34 29 25 21 19 12 7 7 2

Naine 38 23 20 19 17 11 10 6 2

Vanus

15–24 37 27 21 24 12 13 7 13 2

25–39 34 30 23 25 17 13 6 9 1

40–54 33 30 25 23 20 12 6 7 2

55+ 39 21 21 15 20 10 12 4 3

Koolist väljalangemise vanus

–15 38 16 18 11 18 6 20 3 4

16–19 38 22 20 19 21 11 9 7 2

20+ 33 34 27 25 17 13 4 7 2

Alati õpilane 36 30 23 26 13 14 5 12 2

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 30 30 28 23 22 13 5 8 1

Kõrgem juhtkond 29 39 27 28 18 14 3 7 1

Muud töötajad 34 30 23 24 19 14 6 8 2

Töötajad 38 23 21 19 20 11 9 8 2

Naised/mehed kodus 33 20 21 15 15 10 18 6 3

Töötud 38 22 18 21 16 11 11 9 3

Pensionärid 42 19 20 14 19 8 13 3 3

Õpilased 36 30 23 26 13 14 5 12 2

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 35 20 17 19 19 9 16 7 2

Aeg-ajalt 36 23 21 18 20 12 10 8 2

Peaaegu mitte kunagi/mitte 
kunagi 

37 28 24 21 18 11 7 6 2
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Vähemalt  seitse  kümnest  vastajast  soovivad,  et  nende seisukohti  võetaks rohkem arvesse  oluliste  otsuste 
tegemisel selle kohta, kus nad elavad, oma riigi ja ELi kohta. 
Kaheksa kümnest eurooplasest (82 %) ütles, et nad sooviksid, et nende arvamust võetaks rohkem arvesse olulistes 
otsustes selle kohta, kus nad elavad, ja see arv hõlmab 41 % vastanutest, kes vastasid „jah, päris“. 
Need arvud on sarnased „riigi kui terviku“ kohta. Umbes kaheksa kümnest (79 protsenti) ütles, et nad sooviksid, et nende 
arvamust võetaks rohkem arvesse oma riiki tervikuna puudutavates olulistes otsustes, ja see arv hõlmas 37 protsenti, 
kes vastasid „jah, päris“. 
Vähem vastajaid ütles, et nad sooviksid, et nende seisukohti võetaks Euroopa Liitu tervikuna puudutavates otsustes 
rohkem arvesse. Seitse kümnest (70 %) sooviks, et nende arvamust võetaks rohkem arvesse, ja see arv hõlmab 27 % 
vastanutest, kes vastasid „jah, päris“. 
Kõigil  juhtudel märkis väike osa vastajatest, et nad ei soovi, et nende seisukohti võetaks rohkem arvesse, vastates 
„mitte“  või  „üldse  mitte“.  See  on  16 %  otsuste  puhul,  mis  puudutavad  nende  elukohta,  19 %  otsuste  puhul,  mis 
puudutavad nende riiki tervikuna ja 27 % otsuste puhul, mis puudutavad Euroopa Liitu tervikuna. 
Kus sa elad 
Kõigis 27 liikmesriigis ütles enamik vastanutest, et nad sooviksid, et nende seisukohti võetaks olulistes otsustes nende 
elukoha kohta rohkem arvesse. See osakaal on suurim Slovakkias (88 %), Itaalias (87 %), Belgias, Iirimaal, Soomes, 
Küprosel ja Lätis (86 % nendes viies riigis). See osakaal jõudis madalaimale tasemele Leedus (62 %) ja Horvaatias 
(71 %). 
Kolmes liikmesriigis  vastab enam kui  pool  vastanutest  jaatavalt  küsimusele,  kas nad soovivad,  et  nende arvamust 
võetaks rohkem arvesse olulistes otsustes selle kohta, kus nad elavad: Kõige vähem on Küpros (58 %), Läti (53 %) ja 
Malta (52 %), Leedu (23 %), Horvaatia (27 %), Poola (30 %) ja Ungari (31 %). 
Kõige tõenäolisemalt soovivad vastajad Leedus rohkem osaleda otsustes selle kohta, kus nad elavad (35 %), millele 
järgnevad Horvaatias (28 %) ja Kreekas (26 %). Ainult üks kümnest vastajast ütleb sama Slovakkias ja Itaalias (10 % 
mõlemas riigis). 

QA5 Kui suures ulatuses vastavad järgmised väited Teie arvamusele? Soovite, et Teie arvamust 
võetaks rohkem arvesse järgmiste oluliste otsuste tegemisel: (% – EL 27)

Kus sa elad

Teie riik tervikuna

Euroopa Liit tervikuna

Jah, päris 
hästi.

Jah, 
pigem

Ei, ma ei 
taha.

Ei, 
üldse 
mitte.

Ma ei 
tea
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Teie riik tervikuna 
Rohkem kui pooled vastanutest kõigis liikmesriikides näitavad, et nad soovivad, et nende seisukohti võetaks oma riiki 
tervikuna puudutavates olulistes otsustes rohkem arvesse. Küsitletute osakaal on suurim Prantsusmaal, Luksemburgis 
(88 %  mõlemas  riigis),  Belgias,  Itaalias,  Küprosel  ja  Slovakkias  (86 %  nendes  neljas  riigis).  Kõige  vähem  esines 
vastajaid Leedus (56 %), millele järgnesid Horvaatia (67 %), Eesti (68 %) ja Sloveenia (69 %). 
Küprose  vastajad ütlevad kõige  tõenäolisemalt,  et  „jah,  päris“,  soovivad nad,  et  nende arvamust  võetaks  oma riiki 
puudutavates olulistes otsustes rohkem arvesse (58 %), millele järgnevad Läti ja Malta (49 % mõlemas riigis). 
See osakaal on madalaim Leedus (22 %), Horvaatias (25 %), Poolas (26 %) ja Ungaris (27 %). 
Kõige  tõenäolisemalt  soovivad  Leedu  vastajad  osaleda  rohkem  oma  riiki  puudutavates  otsustes  (41 %),  millele 
järgnevad  Horvaatias  (32 %),  Sloveenias  (30 %),  Eestis  ja  Kreekas  (28 %  nendes  kahes  riigis).  See  osakaal  on 
madalaim Prantsusmaal ja Luksemburgis (9 % nendes kahes riigis). 
 

Jah, 
pigem

Ei, ma ei 
taha.

Ei, üldse 
mitte.

Ma ei tea

QA5.1 Mil määral vastavad järgmised väited Teie arvamusele? Soovite, et Teie arvamust võetaks rohkem 
arvesse järgmiste oluliste otsuste tegemisel: Kus sa elad (%)

Jah, päris 
hästi.

Jah, 
pigem

Ei, ma ei 
taha.

Ei, 
üldse 
mitte.

Ma ei 
tea

Jah, päris 
hästi.

QA5.2 Kui suures ulatuses vastavad järgmised väited Teie arvamusele? Soovite, et Teie arvamust 
võetaks rohkem arvesse järgmiste oluliste otsuste tegemisel: Teie riik tervikuna (%)
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Euroopa Liit tervikuna 
25  liikmesriigis  ütles  enamik  vastanutest,  et  nad  soovivad,  et  nende  seisukohti  võetaks  Euroopa  Liitu  tervikuna 
puudutavates  olulistes  otsustes  rohkem arvesse.  Erandid  on  Leedu (kus 41 % soovib,  et  nende arvamust  võetaks 
rohkem arvesse, kuid 55 % ei oleks) ja Kreeka (50 % sooviks seda, 50 % mitte). 
Vastajad soovivad suurema tõenäosusega,  et  nende seisukohti  võetaks Euroopa Liitu  käsitlevates otsustes rohkem 
arvesse  Luksemburgis  (82 %),  Prantsusmaal  (81 %),  Belgias  ja  Soomes  (77 %  mõlemas  riigis).  See  osakaal  on 
madalaim Leedus (41 %), Eestis, Kreekas (50 % mõlemas riigis) ja Horvaatias (55 %). 
Vastajad  ütlevad  suurema  tõenäosusega,  et  „jah,  päris“  soovivad  nad,  et  nende  arvamust  võetaks  Euroopa  Liitu 
puudutavates olulistes otsustes rohkem arvesse Luksemburgis, Küprosel (39 % mõlemas riigis) ja Prantsusmaal (37 %). 
See osakaal on madalaim Leedus (10 %), Poolas ja Horvaatias (15 % mõlemas riigis). 
Vastajad soovivad suurema tõenäosusega osaleda ELi otsustes Leedus (55 %), Kreekas (50 %), Eestis ja Horvaatias 
(43 % mõlemas riigis). See osakaal on madalaim Prantsusmaal (14 %) ja Luksemburgis (15 %). 
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Ei, ma ei 
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QA5.3 Kui suures ulatuses vastavad järgmised väited Teie arvamusele? Soovite, et Teie arvamust võetaks 
rohkem arvesse järgmiste oluliste otsuste tegemisel: EuroopaLiit tervikuna (%)
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Sotsiodemograafilised  andmed  näitavad  teatavat  stabiilsust  ühest  rühmast  teise.  Mehed  soovivad  veidi  suurema 
tõenäosusega kui naised, et nende seisukohti võetaks olulistes otsustes rohkem arvesse, eelkõige nende riigi (82 % 
versus 77 %) ja ELi (72 % vs 67 %) kohta tehtud otsustes. 
Keskealistest rühmadest pärit vastajad soovivad suurema tõenäosusega, et nende seisukohti võetaks otsuste tegemisel 
rohkem  arvesse,  ning  55-aastased  või  vanemad  soovivad,  et  nende  seisukohti  võetaks  rohkem  arvesse.  Näiteks 
Euroopa Liiduga seotud otsuste puhul sooviks 75 % 25–39-aastastest ja 74 % 40–54-aastastest, et nende arvamust 
võetaks rohkem arvesse, võrreldes 64 %-ga 55-aastastest ja vanematest inimestest. 
Netoerinevust tuleb suurendada sõltuvalt haridustasemest. Rohkem vastajaid, kellel on kõrgem haridustase, sooviksid, 
et  nende  seisukohti  võetaks  rohkem arvesse,  kui  nad  otsustavad,  kus  nad elavad,  oma riigi  ja  Euroopa Liidu  üle 
otsustamisel. Näiteks nende riigiga seotud otsuste osakaal varieerub 85 %-st nende seas, kes lõpetasid õpingud 20-
aastaselt või üle selle, kuni 69 %-ni neist, kes lõpetasid õpingud 15-aastaselt või nooremalt. 
Tulemused on üldiselt homogeensed ühest ühiskondlik-ametialasest kategooriast teise, kuigi Euroopa Liitu puudutavate 
otsuste puhul tuleb täheldada lahknevusi. Juhid soovivad suurema tõenäosusega, et nende seisukohti võetaks nende 
otsuste tegemisel rohkem arvesse (79 %), samas kui see osakaal on madalaim kodu (59 %) ja pensionile jäämise (61 %) 
hulgas. 

QA5  Kui  suures  ulatuses  vastavad  järgmised  väited  Teie  arvamusele?  Soovite,  et  Teie  arvamust  võetaks  rohkem 
arvesse järgmiste oluliste otsuste tegemisel: (% – kokku „Jah“)
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EL 27 82 79 70

Sugupoolte sugu

Mees 83 82 72

Naine 80 77 67

Vanus

15–24 81 79 71

25–39 84 83 75

40–54 86 84 74

55+ 79 76 64

Koolist väljalangemise vanus

–15 73 69 54

16–19 83 79 67

20+ 86 85 77

Alati õpilane 81 81 74

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 87 84 75

Kõrgem juhtkond 88 87 79

Muud töötajad 87 86 76

Töötajad 83 79 70

Naised/mehed kodus 77 74 59

Töötud 81 79 66

Pensionärid 76 73 61

Õpilased 81 81 74

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 80 77 63

Aeg-ajalt 81 77 66

Peaaegu mitte kunagi/mitte 
kunagi 

82 80 71
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VII. EUROOPA TULEVIKKU KÄSITLEV KONVERENTS
1. Arvamus teemal „Euroopa tulevikku käsitlev konverents“ 
Eurooplased ütlevad, et nad on huvitatud Euroopa tuleviku konverentsil  osalemisest  mitmel viisil,  enamasti 
vastates küsitlusele. 
Käesolev peatükk on pühendatud Euroopa tulevikku käsitlevale konverentsile61. Kõigepealt hinnatakse, mil määral on 
eurooplased valmis  konverentsil  osalema mitmel  viisil,  ja  seejärel  uuritakse,  mis  julgustaks neid  osalema.  Seejärel 
arutatakse  nooremate  põlvkondade  osalemise  eeliseid,  kaasamise  peamisi  teemasid  ja  hoiakuid  konverentsi  mõju 
suhtes. Seejärel küsis ta eurooplastelt, kas nad on konverentsi kohta meediast või veebist midagi lugenud või kuulnud 
ning  milliseid  allikaid  nad on küsinud.  Küsitletutelt  küsiti,  kas nad on  valmis  osalema Euroopa tuleviku  konverentsi 
tegevuses mitmel viisil. Rohkem kui pooled vastanutest (59 %) ütlevad, et nad on valmis uuringule vastama, ja üks viiest 
(19 %) ütleb, et nad on „täielikult“ valmis sel viisil osalema. 
Teine  enim  tsiteeritud  osalemisvorm  on  osalemine  oma  piirkondades  toimuvatel  koosolekutel,  näiteks  kodanike 
assambleedel või aruteludel. Peaaegu pooled (46 %) näitavad, et nad on valmis sel viisil osalema, kellest 12 % ütleb, et 
nad on „täielikult“ valmis seda tegema. 
Ligikaudu  neli  vastanut  kümnest  oleks  valmis  osalema  veebikonsultatsioonides,  aruteluplatvormide  kaudu  (40 %), 
jagades oma ideid ja ettepanekuid riiklike ja Euroopa poliitikutega (39 %) ning osaledes konverentsiga seotud Euroopa 
kultuuri- ja spordiüritustel (39 %). Igal juhul väidab umbes iga kümnes inimene, et on väga valmis sel viisil osalema 
(vastavalt 11 %, 10 % ja 10 %). 
Veidi  üle kolmandiku ütlevad, et  nad on valmis tegutsema sotsiaalvõrgustikes (35 %), sealhulgas 10 %, kes oleksid 
„täielikult“ valmis seda tegema, samal ajal kui üle veerandi osaleksid kohtumistel teises ELi liikmesriigis, samuti Brüsselis 
või Strasbourgis (28 %, millest 9 % oleks „täielikult“ valmis seda tegema). 

61 Enne selle teema kohta küsimist said osalejad Euroopa tulevikku käsitleva konverentsi  (COFE) kohta järgmised 
selgitused: EL on käivitanud mitmeid üritusi, arutelusid ja konsultatsioone pealkirjaga „Euroopa tuleviku konverents“, 
mille eesmärk on arutada ja määratleda Euroopa ja Euroopa Liidu tulevikku. 

QA11 Kas Te oleksite isiklikult valmis kodanikuna osalema Euroopa tuleviku konverentsi tegevuses järgmistel 
viisidel? (% – EL 27)

Vastates küsitlusele (näkku, telefoni või 
interneti teel)

Osalemine teie piirkonnas toimuvatel 
koosolekutel, nt kodanike assambleedel või 
aruteludel
Osaledes veebikonsultatsioonides 
aruteluplatvormide kaudu

Oma ideede ja ettepanekute jagamine riiklike 
ja Euroopa poliitikutega (isiklikult, e-posti teel, 
veebis, posti teel jne).

Osalemine Euroopa tuleviku konverentsiga 
seotud Euroopa kultuuri- ja spordiüritustel

Tegutsemine veebipõhistes 
sotsiaalvõrgustikes
Osalemine samadel kohtumistel teises ELi 
liikmesriigis, samuti Brüsselis või Strasbourgis

Jah, päris 
hästi.

Jah, võib-olla Ei, võib-olla 
mitte

Ei, üldse 
mitte.

Te ei ole huvitatud 
sellises arutelus 

osalemisest 
(spontaan)

Ma ei tea
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Vastates küsitlusele 
Kogu  Euroopa  Liidus  on  kõige  populaarsem  Euroopa  tuleviku  konverentsi  tegevuses  osalemise  vorm  küsitlusele 
vastamine. See on eriti populaarne vastajate seas Rootsis (kus 89 % oleks valmis sel viisil osalema), järgnesid need 
Madalmaades (79 %), Maltal (78 %), Iirimaal (72 %) ja Küprosel (71 %). 
Teisest küljest väidab vähem kui pooled vastanutest, et nad on valmis vastama ühele uuringule Leedus (36 %), Eestis, 
Lätis (38 % mõlemas riigis) ja Sloveenias (40 %). 

 

QA11.4 Kas Te oleksite isiklikult valmis kodanikuna osalema Euroopa tuleviku konverentsi tegevuses järgmistel 
viisidel?
Küsitlusele vastamine (näkku, telefoni või veebis) (%)

Kokku „Jah“ Kokku „Ei“ Te ei ole huvitatud sellises arutelus 
osalemisest (spontaan)

Ma ei tea
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Sotsiaaldemograafiline  analüüs  näitab,  et  eakad (55-aastased või  vanemad)  ei  soovi  Euroopa tuleviku  konverentsi 
tegevuse raames uuringule vastata (51 % versus 62–67 % nooremate rühmade puhul). 
Vastajad,  kes lõpetasid  oma õpingud 20-aastaselt  või  vanemad,  ütlesid  märkimisväärselt  tõenäolisemalt,  et  nad  on 
valmis uuringule vastama, võrreldes nendega, kes 15-aastaselt või nooremad koolist välja kukkusid (69 % versus 39 %). 
Erinevate sotsiaal-ametialaste kategooriate hulgas reageerivad küsitlusele kõige tõenäolisemalt juhid (73 %), samas kui 
kõige vähem kalduvad need, kes on pensionil (48 %) ja kodus (52 %). 
Kui  intervjueeritavad on konverentsi  mõjust  positiivsed,  on nad suurema tõenäosusega valmis  küsitlusele  vastama. 
Neist,  kes  on  ühel  meelel,  et  „konverents  kujutab endast  tõelist  edasiminekut  demokraatia  edendamiseks  Euroopa 
Liidus“, oleks 69 % nõus uuringule vastama, võrreldes 58 %ga neist, kes nõustuvad, et „konverentsil ei ole tegelikku 
mõju, et see ei muutu palju“. 
QA11.4 Kas Te oleksite isiklikult valmis kodanikuna osalema Euroopa tuleviku konverentsi tegevuses järgmistel viisidel? 
Veebikonsultatsioonides osalemine aruteluplatvormide kaudu (% – EL)
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EL 27 59 38 2

Sugupoolte sugu

Mees 60 37 2

Naine 58 37 3

Vanus

15–24 65 30 4

25–39 67 30 2

40–54 62 35 2

55+ 51 44 3

16–19 57 40 2

20+ 69 28 2

Alati õpilane 69 27 3

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 65 33 1

Kõrgem juhtkond 73 26 1

Muud töötajad 65 32 2

Töötajad 58 39 2

Naised/mehed kodus 52 42 3

Töötud 56 41 2

Pensionärid 48 47 3

Õpilased 69 27 3

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 51 45 2

Aeg-ajalt 56 41 2

Peaaegu mitte kunagi/mitte kunagi 60 36 2

Euroopa tulevikku käsitleva konverentsi arvamus

Konverents kujutab endast tõelist 
edasiminekut demokraatia edendamisel ELis

69 29 1

Konverentsil ei ole reaalset mõju, see ei 
muutu palju.

58 40 1
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Osalemine teie piirkonnas toimuvatel koosolekutel, nt kodanike assambleedel või aruteludel 
Vastajad Rumeenias (62 %) ja Itaalias (59 %) on suurema tõenäosusega valmis osalema konverentsi raames toimuvatel 
kohtumistel oma piirkondades, nt kodanike assambleedel või aruteludel. Selline osalusvorm on populaarne ka vastajate 
seas Poolas (53 %), Iirimaal ja Rootsis (mõlemas riigis 50 %). 
Kuid ainult umbes kolmandik vastanutest oleks valmis sellistel kohtumistel osalema Leedus (32 %), Eestis, Prantsusmaal 
(33 % mõlemas riigis) ja Lätis (34 %). 

QA11.1 Kas Te oleksite isiklikult valmis kodanikuna osalema Euroopa tuleviku konverentsi tegevuses järgmistel 
viisidel?
Osalemine teie piirkonnas toimuvatel koosolekutel, nt kodanike assambleedel või aruteludel (%)

Kokku „Jah“ Kokku „Ei“ Te ei ole huvitatud sellises arutelus 
osalemisest (spontaan)

Ma ei tea
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Sotsiaaldemograafilised  andmed  näitavad,  et  mehed  osalevad  suurema  tõenäosusega  kui  naised  oma  piirkonna 
koosolekutel, nt assambleedel või kodanike aruteludel (48 % versus 43 %). 
Vanuserühmades on huvi kohalike kohtumiste vastu suurim 40–54-aastaste (52 %) ja 25–39-aastaste (51 %) hulgas ning 
madalaim 55-aastaste ja vanemate inimeste seas (39 %). 
Erinevused  tekivad  sõltuvalt  haridustasemest.  Vastajad,  kes  lõpetasid  õpingud  20-aastaselt  või  vanemad,  ütlesid 
tõenäolisemalt, et nad on valmis osalema oma piirkonnas toimuval kohtumisel (51 %) kui need, kes vahistasid nad 15-
aastaselt või nooremana (34 %).
Sotsiaal-professionaalsete kategooriate hulgas on see huvi vahemikus 58 % juhtidest kuni 34 % pensionäride puhul. 
Valmidus  osaleda kohalikel  kohtumistel  on suurem nende intervjueeritute  seas,  kes usuvad,  et  „konverents  kujutab 
endast tõelist edasiminekut demokraatia edendamiseks Euroopa Liidus“ (56 % võrreldes 45 %ga neist, kes ütlevad, et 
„konverentsil ei ole tegelikku mõju, et see ei muutu palju“). 

QA11.1 Kas Te oleksite isiklikult valmis kodanikuna osalema Euroopa tuleviku konverentsi tegevuses järgmistel viisidel?
Osalemine teie piirkonnas toimuvatel koosolekutel, nt kodanike assambleedel või aruteludel (% – EL)

„J
ah

“ 
ko

kk
u

K
ok

ku
 „

E
i“

M
a 

ei
 te

a

EL 27 46 51 2

Sugupoolte sugu

Mees 48 49 2

Naine 43 53 2

Vanus

15–24 47 47 4

25–39 51 47 1

40–54 52 46 1

55+ 39 57 2

Koolist väljalangemise vanus

–15 34 60 3

16–19 44 52 2

20+ 51 46 2

Alati õpilane 49 47 3

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 53 45 1

Kõrgem juhtkond 58 40 1

Muud töötajad 52 45 2

Töötajad 46 50 2

Naised/mehed kodus 37 57 3

Töötud 44 53 2

Pensionärid 34 61 3

Õpilased 49 47 3

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 41 55 2

Aeg-ajalt 48 49 2

Peaaegu mitte kunagi/mitte kunagi 45 52 2

Euroopa tulevikku käsitleva konverentsi arvamus

Konverents kujutab endast tõelist 
edasiminekut demokraatia edendamisel 
ELis

56 42 1

Konverentsil ei ole reaalset mõju, see ei 
muutu palju.

45 53 1



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.158

Osaledes veebikonsultatsioonides aruteluplatvormide kaudu 
Rohkem kui  pooled  Itaalias  küsitletutest  (54 %)  väidavad,  et  nad  on  valmis  osalema  Euroopa tuleviku  konverentsi 
raames toimuvatel  veebikonsultatsioonidel.  Selline osalusvorm on populaarne ka vastajate seas Rumeenias (50 %), 
Iirimaal (48 %), Belgias ja Poolas (47 % mõlemas riigis). 
Vastajad on vähem valmis veebikonsultatsioonides osalema Eestis (24 %), Taanis, Lätis (26 % mõlemas riigis), Leedus 
ja Sloveenias (mõlemas riigis 27 %). 

QA11.3 Kas Te oleksite isiklikult valmis kodanikuna osalema Euroopa tuleviku konverentsi tegevuses järgmistel 
viisidel?
Osaledes veebikonsultatsioonides aruteluplatvormide kaudu (%)

Kokku „Jah“ Kokku „Ei“ Te ei ole huvitatud sellises arutelus 
osalemisest (spontaan)

Ma ei tea
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Sotsiaaldemograafiline  analüüs  näitab,  et  mehed osalevad veebikonsultatsioonides  tõenäolisemalt  kui  naised  (43 % 
versus 37 %). 
Vanusegruppide  vahel  on  selged  erinevused.  Tegelikult  valivad  nooremad  vastajad  tõenäolisemalt  seda 
osalemismeetodit  (54 %  15–24-aastastest).  Eelkõige  on  see  huvi  55-aastaste  ja  vanemate  vastajate  hulgas 
märkimisväärselt väiksem (25 %). 
Vastajad,  kes  lõpetasid  õpingud  20-aastaselt  või  vanemad,  ütlesid  tõenäolisemalt,  et  nad  on  valmis  osalema 
veebikonsultatsioonides, võrreldes nendega, kes lõpetasid õpingud 15-aastaselt või alla selle (47 % versus 20 %). 
Kuna intervjueeritavad ütlevad, et „konverents kujutab endast tõelist edasiminekut demokraatia edendamiseks Euroopa 
Liidus“, on nad rohkem valmis osalema veebipõhistes konsultatsioonides (51 % versus 40 % neist, kes nõustuvad, et 
„konverentsil ei ole tegelikku mõju, et see ei muutu palju“). 

QA11.3 Kas Te oleksite isiklikult valmis kodanikuna osalema Euroopa tuleviku konverentsi tegevuses järgmistel viisidel? 
Veebikonsultatsioonides osalemine aruteluplatvormide kaudu (% – EL)
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EL 27 40 56 2

Sugupoolte sugu

Mees 43 54 2

Naine 37 58 3

Vanus

15–24 54 40 4

25–39 52 46 1

40–54 46 51 2

55+ 25 69 3

Koolist väljalangemise vanus

–15 20 72 4

16–19 37 59 2

20+ 47 50 2

Alati õpilane 56 39 3

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 48 50 1

Kõrgem juhtkond 54 43 2

Muud töötajad 52 45 2

Töötajad 40 56 2

Naised/mehed kodus 31 63 2

Töötud 41 56 2

Pensionärid 20 73 4

Õpilased 56 39 3

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 35 60 2

Aeg-ajalt 43 53 2

Peaaegu mitte kunagi/mitte kunagi 38 57 3

Euroopa tulevikku käsitleva konverentsi arvamus

Konverents kujutab endast tõelist edasiminekut 
demokraatia edendamisel ELis

51 47 1

Konverentsil ei ole reaalset mõju, see ei muutu 
palju.

40 58 1
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Nagu eespool märgitud, on Itaalia ja Rumeenia intervjueeritavad suurema tõenäosusega valmis osalema piirkondlikel 
kohtumistel ja veebipõhistel konsultatsioonidel Euroopa tuleviku konverentsi raames. Nende riikide vastajad väljendavad 
suurema tõenäosusega huvi muud liiki tegevuste vastu, näiteks jagades oma ideid ja ettepanekuid riiklike ja Euroopa 
poliitikutega (55 % Itaalias, 52 % Rumeenias). Huvi seda liiki tegevuse vastu on suur ka Iirimaal (50 %) ja Poolas (48 %), 
kusjuures madalaim tase on Eestis (19 %) ja Leedus (20 %). 
Vastajad Itaalias (55 %), Rumeenias (52 %) ja Poolas (48 %) on samuti kõige rohkem valmis osalema konverentsiga 
seotud Euroopa kultuuri- ja spordiüritustel, olles kõige vähem valmis Taanis, Ungaris (mõlemas riigis 28 %) ja Soomes 
(29 %). 
Internetipõhistes sotsiaalvõrgustikes tegutsemine on eelistatud osalemismeetod peamiselt Itaalias (52 %), Rumeenias 
(49 %),  Horvaatias  (48 %),  Iirimaal  ja  Poolas  (47 %  mõlemas  riigis)  ning  viimasena  Soomes  (19 %),  Leedus  ja 
Madalmaades (mõlemas riigis 21 %). 
Rumeenias (49 %), Itaalias (46 %) ja Poolas (42 %) on vastajad kõige rohkem valmis osalema kohtumistel mõnes teises 
ELi liikmesriigis, kõige vähem valmis Taanis (14 %), Soomes (15 %), Eestis ja Hispaanias (17 % mõlemas riigis). 
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QA11 Kas Te oleksite isiklikult valmis kodanikuna osalema Euroopa tuleviku konverentsi tegevuses järgmistel viisidel? 
„Jah“ kokku (%)
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EL 27 59 46 40 39 39 35 28

OLE 68 47 47 44 43 36 28

BG 53 46 36 40 34 44 30

CZ 53 45 32 31 32 31 19

DK 64 39 26 25 28 25 14

VÕI 62 47 34 36 35 27 21

EE 38 33 24 19 37 29 17

IE 72 50 48 50 43 47 31

EL 64 49 40 34 31 40 23

ES 53 37 36 31 35 35 17

FR 52 33 33 30 32 23 19

HR 64 44 43 43 38 48 29

SEE ON 59 59 54 55 55 52 46

CY 71 48 35 38 40 40 34

LV 38 34 26 24 34 23 18

LT 36 32 27 20 30 21 20

LOE 
LÄHEMA
LT

63 44 43 40 42 34 25

HU 54 36 33 30 28 35 23

MT 78 36 35 41 32 36 22

NL 79 38 42 29 33 21 18

AT 58 47 38 38 35 38 28

PL 56 53 47 48 48 47 42

PT 51 43 41 42 41 42 33

RO 62 62 50 52 52 49 49

KUI 40 38 27 25 30 28 19

SK 52 44 36 32 34 41 23

FI 67 35 32 32 29 19 15

SE 89 50 35 34 41 28 22
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Parim viis julgustada kodanikke konverentsil osalema oleks veenda neid, et nende osalemine avaldab tõelist 
mõju. 
Vastajatelt  küsiti,  mis  julgustaks  neid  osalema Euroopa  tulevikku  käsitleva  konverentsi  tegevuses.  Kõige  tavalisem 
vastus,  mille  andis veidi  üle  poole vastanutest,  on veendunud,  et  nende osalemisel  oleks reaalne mõju (53 %, + 3 
protsendipunkti  võrreldes Eurobaromeetri  eriuuringuga 500 Euroopa tuleviku kohta 2020. aastal62). Umbes kolmandik 
(31 %, -1 punkt) väidavad, et nad oleksid valmis osalema, kui kõik äriühingu komponendid oleksid esindatud. 
Umbes veerand vastanutest ütleb, et nad oleksid valmis osalema, kui nad saaksid valida paindliku osalemise vormi (nt 
ainult  kodust  jne)  (28 %,  + 1  punkt),  kui  neil  oleks  võimalus  rääkida  otse  osaleva  poliitilise  esindajaga (27 %,  + 2 
protsendipunkti) või kui neile oleks tagatud, et nad saavad regulaarselt ajakohastatud teavet oma osalemise tulemuste 
kohta (23 %, stabiilne). 
Üks viiest (20 %, + 2 protsendipunkti) väidab, et neid julgustatakse osalema, kui nad oleksid kindlad, et nende panus 
jääb  anonüümseks,  samas  kui  ainult  iga  kümnest  (10 %,  + 3  protsendipunkti)  mõjutaks  kuulsuste  (nt  näitlejad, 
kunstnikud, kõrgetasemelised sportlased) osalemine. Umbes üks kuuest inimesest (11 %, + 2 punkti) ütles, et teda ei 
julgustata, sest ta ei ole sellisest algatusest huvitatud. 

62 Eurobaromeetri eriuuring 500: https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256 

QA12 Mis innustaks teid (kui üldse) osalema Euroopa tuleviku konverentsi tegevuses? (võimalik on mitu vastust) (% 
– EL 27)

Kui te oleksite veendunud, et teie osalemisel 
oleks tegelik mõju

Kui kõik äriühingu osad oleksid esindatud

Kui saaksite valida paindliku osalemise viisi 
(nt ainult kodust jne)

Kui teil oli võimalus rääkida otse osaleva 
poliitilise esindajaga

Kui teil oli garantii saada regulaarseid 
uuendusi oma osalemise tulemuste kohta

Kui olete kindel, et teie vastus jääb 
anonüümseks

Kas kuulsused (nt näitlejad, kunstnikud, 
kõrgetasemelised sportlased) osalesid

Mitte midagi, selline algatus ei paku teile huvi 
(spontane)

Muud (spontaansed)

Ma ei tea

September – oktoober 2021

Oktoober – november 
2020

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2256
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19 ELi liikmesriigis ütleb rohkem kui pool vastanutest, et nad sooviksid osaleda Euroopa tulevikku käsitleval konverentsil, 
kui  nad oleksid veendunud,  et  nende osalemisel  oleks tegelik mõju.  See osakaal  on suurim Madalmaades (76 %), 
Rootsis (74 %), Soomes (70 %), Belgias (67 %) ja Kreekas (66 %). 
Vastajad Poolas (41 %), Ungaris (42 %), Slovakkias (44 %), Austrias ja Rumeenias (45 % mõlemas riigis) leiavad seda 
kõige vähem tõenäoliselt osalemise põhjusena. 

QA12 Mis innustaks teid (kui üldse) osalema Euroopa tuleviku konverentsi tegevuses? 
(Võib olla mitu vastust) 
(% – kui olete veendunud, et teie osalemisel oleks tegelik mõju)

Kaart legend
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Nende  vastanute  osakaal,  kes  soovivad  osaleda  Euroopa  tuleviku  konverentsil,  kui  kõik  ühiskonna  osad  oleksid 
esindatud, on suurim Kreekas, Rootsis (42 % mõlemas riigis), Saksamaal ja Iirimaal (mõlemas riigis 41 %). Vastajad 
Lätis (14 %), Leedus (16 %) ja Eestis (17 %) on kõige vähem valmis seda osalemise põhjusena käsitlema. 
Rootsis ja Soomes ütleb üle poole vastanutest, et  nende soov osaleda suureneks, kui  nad saaksid valida paindliku 
osalemise vormi (vastavalt 52 % ja 51 %). See osakaal on suur ka Madalmaades (48 %), madalaim tase Lätis (16 %), 
Hispaanias ja Sloveenias (19 % mõlemas riigis). 

QA12 Mis innustaks teid (kui üldse) osalema Euroopa tuleviku konverentsi tegevuses? (VÕIMALIK MITU VASTUST) (%)
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EL 27 53 31 28 27 23 20 10 11

OLE 67 35 36 26 35 21 8 3

BG 51 21 25 18 16 16 12 15

CZ 60 20 24 23 14 21 12 6

DK 57 28 41 27 19 15 4 10

VÕI 52 41 38 34 21 20 8 10

EE 48 17 20 13 17 13 9 17

IE 54 41 29 29 28 24 8 4

EL 66 42 25 30 29 17 6 18

ES 47 28 19 19 16 14 4 20

FR 61 26 20 24 21 17 7 14

HR 48 34 29 21 19 23 11 8

SEE ON 51 32 26 32 25 24 16 7

CY 55 33 26 29 23 23 8 18

LV 54 14 16 13 17 15 8 16

LT 52 16 24 15 18 14 7 20

LOE 
LÄHEMALT

52 25 28 27 25 19 10 2

HU 42 28 27 14 17 30 12 8

MT 57 27 24 23 15 23 8 9

NL 76 35 48 34 35 15 4 3

AT 45 34 35 33 27 26 15 15

PL 41 24 24 22 20 22 15 12

PT 52 27 21 22 18 27 7 25

RO 45 32 22 31 29 20 19 10

KUI 54 29 19 16 21 13 7 17

SK 44 22 22 23 20 22 10 16

FI 70 21 51 16 26 17 3 3

SE 74 42 52 42 38 14 5 3
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Sotsiaaldemograafilised andmed näitavad sugudevahelisi erinevusi. Mehed ütlevad tõenäolisemalt kui naised, et kaks 
tegurit  julgustaksid neid  osalema Euroopa tuleviku  konverentsil,  näiteks võimalus  rääkida  otse  poliitilise esindajaga 
(30 % vs. 43 %) ja kui nad oleksid veendunud, et nende osalemisel oleks tegelik mõju (55 % versus 51 %). 
Vanuserühma  seisukohast  on  noorematel  vastajatel  palju  suurem  tõenäosus,  kui  nad  on  veendunud,  et  nende 
osalemisel oleks tegelik mõju, võrreldes vanemate vanuserühmadega (48 % vastanutest vanuses 55–59 % võrreldes 
56–59 % nooremate vanuserühmadega). Nooremad inimesed ütlevad suurema tõenäosusega, et nende osalemissoovid 
suureneksid,  kui  neile  oleks  tagatud  korrapärased  uuendused  osalemise  tulemuste  kohta  (18 %  55-aastastest  või 
vanematest vastanutest võrreldes 25–26 % nooremate rühmadega). 
Teisest küljest reageerivad vanemad vastajad tõenäolisemalt sellele, et puudub stiimul osaleda, sest nad ei ole huvitatud 
seda liiki algatusest (18 % 55-aastastest või vanematest inimestest võrreldes 5–7 % nooremate vanuserühmadega). 
Vastused erinevad ka sõltuvalt haridustasemest. Intervjueeritavad, kes lõpetasid oma õpingud 20-aastaselt või vanemad, 
viitavad suurema tõenäosusega mitmetele teguritele. Näiteks 62 % ütleb, et nende soov osaleda suureneks, kui nad 
oleksid veendunud, et nende osalemisel oleks tegelik mõju, mille osakaal jõudis madalaimale tasemele (39 %) neist, kes 
15-aastaselt või nooremad koolist välja jäid. Vastajad, kes lõpetasid oma õpingud varem, on rohkem valmis ütlema, et 
miski  neid  ei  julgustaks  (27 % neist,  kes  lõpetasid  õpingud  15-aastaselt  või  vähem,  võrreldes  6 %  nendega,  kes 
lõpetasid need 20-aastaselt või vanemad). 
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QA12 Mis innustaks teid (kui üldse) osalema Euroopa tuleviku konverentsi tegevuses? (VÕIMALIK ON MITU VASTUST) 
(% – EL)
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EL 27 53 31 28 27 23 20 10 0 11 2

Sugupoolte sugu

Mees 55 32 29 30 24 19 10 0 10 1

Naine 51 31 28 24 21 20 10 0 13 2

Vanus

15–24 57 34 30 30 25 22 14 0 7 1

25–39 59 34 34 30 26 22 11 0 5 1

40–54 56 33 31 30 26 21 10 0 7 1

55+ 48 28 24 23 18 17 7 0 18 2

Koolist 
väljalangemise 
vanus

–15 39 22 16 19 12 17 7 0 27 3

16–19 50 31 27 25 20 22 10 0 12 1

20+ 62 35 35 32 29 18 9 0 6 1

Alati õpilane 59 36 33 34 26 21 13 0 5 1

Ühiskondlik-
professionaalne kategooria

Sõltumatud 61 34 33 32 26 20 9 0 6 1

Kõrgem 
juhtkond 

62 38 40 37 29 19 9 0 4 1

Muud töötajad 58 33 33 27 27 21 11 0 6 1

Töötajad 52 31 26 25 22 22 11 0 10 1

Naised/mehed 
kodus 

45 24 21 24 18 18 8 0 19 2

Töötud 52 29 24 25 20 23 12 0 14 1

Pensionärid 46 27 22 22 17 17 7 0 21 2

Õpilased 59 36 33 34 26 21 13 0 5 1

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa 
ajast 

51 28 22 27 21 19 12 0 15 2

Aeg-ajalt 49 30 26 27 23 23 12 0 11 1

Peaaegu mitte 
kunagi/mitte 
kunagi 

55 32 30 27 23 18 8 0 11 2
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Kõige  olulisem  kasu  nooremate  põlvkondade  konverentsil  osalemisest  on  keskendumine  neile  suurt  huvi 
pakkuvatele teemadele. 
Rohkem kui neljale Euroopa Liidu kodanikule kümnest (43 %) on nooremate põlvkondade osalemisest Euroopa tuleviku 
konverentsil  kõige olulisem kasu neile suurt huvi pakkuvatel teemadel, nagu keskkond, haridus ja kultuur või võitlus 
diskrimineerimise kõigi vormide vastu. 
Umbes kolmandik vastanutest usub, et nende energia ja motivatsioon reformideks ja muutusteks (35 %) ning Euroopa 
tuleviku reageerimine tänapäeva ühiskonna väljakutsetele (33 %) on ühed olulised eelised. 
Iga viies vastaja ütles,  et  Euroopa Liidu kuvandi  ajakohastamine (21 %) ja  suurema innovatsiooni  suunas liikumise 
kiirendamine, näiteks digitaalsema Euroopa suunas (20 %) on olulised eelised. 

QA13 Millised on nooremate põlvkondade osalemisest Euroopa tulevikku käsitleval konverentsil kõige olulisemad 
eelised? (Maksimaalselt 2 vastust) (% – EL 27)

Keskenduda neile suurt huvi pakkuvatele teemadele, nagu 
keskkond, haridus ja kultuur või võitlus diskrimineerimise 

kõigi vormide vastu.

Oma energia ja motivatsiooni asetamine reformide ja 
muutuste teenistusse

Muuta Euroopa tulevik tänapäeva ühiskonna väljakutsetele 
paremini vastavaks

ELi kuvandi ajakohastamine

Kiirendada üleminekut suuremale innovatsioonile, nt 
digitaalsemale Euroopale

Muud (spontaansed)

Ma ei tea
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22  liikmesriigis  leiavad  vastajad  tõenäolisemalt,  et  noorema  põlvkonna  jaoks  suurt  huvi  pakkuvatele  teemadele 
keskendumine on noorema põlvkonna osalemise üks olulisemaid eeliseid.  Euroopa tuleviku reageerimist  tänapäeva 
ühiskonna väljakutsetele peetakse peamiseks kasuks kolmes riigis: Bulgaaria, Sloveenia ja Tšehhi Vabariik. 
Leedus on kõige olulisem kasu tuua nende energia ja motivatsioon reformide ja muutuste teenistusse.  Soomes on 
esikohal kaks vastust: keskendu nooremale põlvkonnale suurt huvi pakkuvatele teemadele ning kasuta oma energiat ja 
motivatsiooni reformideks ja muutusteks. 

QA13  Millised  on  nooremate  põlvkondade  osalemisest  Euroopa  tulevikku  käsitleval  konverentsil  kõige  olulisemad 
eelised? (MAKSIMAALSELT 2 VASTUST) (% – ENIM TSITEERITUD RIIKIDE KAUPA)

Keskenduda neile suurt huvi pakkuvatele teemadele, nagu keskkond, haridus ja kultuur või võitlus 
diskrimineerimise kõigi vormide vastu.

Muuta Euroopa tulevik tänapäeva ühiskonna väljakutsetele paremini vastavaks

Oma energia ja motivatsiooni asetamine reformide ja muutuste teenistusse
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Rohkem  kui  pooled  vastanutest  väidavad  neljas  liikmesriigis,  et  keskendumine  nooremale  põlvkonnale  suurt  huvi 
pakkuvatele teemadele on üks nende konverentsil osalemise olulisi eeliseid: Madalmaad (64 %), Rootsi (63 %), Küpros 
(59 %) ja Malta (56 %). Kõige vähem nõustuvad vastajad Bulgaarias (30 %), Eestis (31 %), Tšehhis ja Sloveenias (33 % 
mõlemas riigis). 
Soome vastajad (45 %) ütlevad, et noorte põlvkondade osalemise üks peamisi eeliseid on kasutada oma energiat ja 
motivatsiooni reformideks ja muutusteks, millele järgnevad Saksamaal (44 %), Leedus (43 %) ja Kreekas (42 %). See 
osakaal on madalaim Rumeenias (23 %), Eestis (26 %), Taanis ja Maltal (mõlemas riigis 28 %). 
Euroopa tuleviku kohandamist  tänapäeva ühiskonna väljakutsetele peetakse kasulikuks peamiselt  Portugalis (46 %), 
Bulgaarias (44 %), Rootsis (43 %) ja Prantsusmaal (42 %). Vastajad Leedus (20 %), Lätis (25 %) ja Saksamaal (26 %) 
on need, kes peavad seda kõige vähem kasulikuks. 
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QA13  Millised  on  nooremate  põlvkondade  osalemisest  Euroopa  tulevikku  käsitleval  konverentsil  kõige  olulisemad 
eelised? (MAKSIMAALSELT 2 VASTUST) (%)
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EL 27 43 35 33 21 20

OLE 47 32 41 22 19

BG 30 37 44 18 17

CZ 33 36 38 15 22

DK 45 28 41 27 15

VÕI 46 44 26 25 24

EE 31 26 30 17 20

IE 44 32 40 28 16

EL 47 42 35 21 17

ES 36 32 27 25 16

FR 45 29 42 17 13

HR 45 39 29 15 28

SEE ON 38 37 31 22 28

CY 59 40 31 20 19

LV 45 33 25 9 19

LT 42 43 20 20 17

LOE LÄHEMALT 45 31 33 30 16

HU 45 31 28 22 28

MT 56 28 41 13 20

NL 64 41 32 21 17

AT 42 35 35 29 18

PL 37 29 34 18 22

PT 47 41 46 8 13

RO 40 23 30 26 21

KUI 33 32 41 27 20

SK 37 31 30 20 22

FI 45 45 38 14 15

SE 63 41 43 14 14
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Sotsiodemograafilised andmed on eri vanuserühmade vahel enamasti  homogeensed. Kuid 15–24-aastaste vastajate 
puhul  on tõenäolisem kui  eakamate  inimeste  puhul,  et  noorema põlvkonna osalemine  „keskendub neile  suurt  huvi 
pakkuvatele  teemadele“  (49 %  versus  40 %  55-aastastest  või  vanematest  inimestest)  ja  „muutuse  kiirendamine 
innovatsiooni suurendamise suunas“ (25 % vs. 16 %). 
Sõltuvalt haridustasemest on erinevusi: intervjueeritavad, kes lõpetasid oma õpingud 20-aastaselt või vanemad, loevad 
tõenäolisemalt  kõiki  vastuseid  eelisteks.  Erinevus  on  märgatavam  nooremale  põlvkonnale  suurt  huvi  pakkuvatele 
teemadele keskendumisel (47 % võrreldes 35 %-ga 15-aastastest või noorematest koolist väljalangenutest). 

QA13  Millised  on  nooremate  põlvkondade  osalemisest  Euroopa  tulevikku  käsitleval  konverentsil  kõige  olulisemad 
eelised? (MAKSIMAALSELT 2 VASTUST) (% – EL)
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EL 27 43 35 33 21 20 1 6

Sugupoolte sugu

Mees 40 35 34 22 22 1 6

Naine 45 36 31 20 19 1 7

Vanus

15–24 49 33 33 20 25 1 3

25–39 45 35 36 21 24 1 3

40–54 43 36 35 21 22 1 4

55+ 40 36 30 22 16 1 10

Koolist väljalangemise vanus

–15 35 32 27 22 14 2 15

16–19 40 35 33 22 21 1 6

20+ 47 38 35 21 22 1 3

Alati õpilane 51 35 33 21 25 1 2

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 40 38 37 22 23 1 3

Kõrgem juhtkond 48 39 37 20 24 1 1

Muud töötajad 46 36 35 20 23 1 4

Töötajad 42 33 34 22 21 1 6

Naised/mehed kodus 38 34 25 20 19 2 13

Töötud 42 34 32 21 19 1 7

Pensionärid 39 35 29 22 15 1 11

Õpilased 51 35 33 21 25 1 2

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 37 35 33 20 18 2 9

Aeg-ajalt 41 33 35 21 21 1 7

Peaaegu mitte kunagi/mitte 
kunagi 

44 36 32 22 21 1 6
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Eurooplased usuvad, et kliimamuutused ja keskkond, tervishoid ja majandus, sotsiaalne õiglus ja tööhõive on 
konverentsi ja Euroopa tuleviku jaoks kõige olulisemad teemad. 
Intervjueeritavatel paluti loetleda üheksast teemast kolm kõige olulisemat Euroopa tulevikku käsitleva konverentsi jaoks. 
Sarnase tähtsusega on kolm teemat: kliimamuutused ja keskkond (valitud 44 %), millele järgneb tervishoid ning tugevam 
majandus, sotsiaalne õiglus ja tööhõive (mõlema puhul 40 %). 
Kümnest vastanust umbes kolm mainivad ühelt poolt haridust, kultuuri, noori ja sporti (32 %) ning teiselt poolt väärtusi ja 
õigusi, õigusriiki ja julgeolekut (31 %). Umbes veerand (26 %) ütles, et ränne on konverentsi jaoks oluline teema. 
Üks viiest (21 %) nimetab Euroopa demokraatiat oluliseks teemaks, samas kui umbes üks kümnest mainib ELi maailmas 
(12 %) ja digiüleminekut (11 %). 

QA14 Euroopa tulevikku käsitlev konverents arutab praegu mitut teemat. Nendest, mis on Teie arvates olulised 
Euroopa tuleviku jaoks (maksimaalselt 3 vastust) (% – EL 27)

Kliimamuutused ja keskkond

Tugevam majandus, sotsiaalne õiglus ja tööhõive

Tervis

Haridus, kultuur, noored ja sport

Väärtused ja õigused, õigusriik ja julgeolek

Migratsioon

Euroopa demokraatia

Euroopa Liit maailmas

Digitaalne ümberkujundamine

Muud (spontaansed)

Ma ei tea
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Kliimamuutusi  ning  keskkonda  ja  tervist  peetakse  Euroopa  tulevikku  käsitleva  konverentsi  kõige  olulisemateks 
teemadeks kümnes liikmesriigis. Viies liikmesriigis on kõige olulisem küsimus tugevam majandus, sotsiaalne õiglus ja 
tööhõive. 
Soome vastajatel  on suurem tõenäosus  valida väärtusi  ja  õigusi,  õigusriiki  ja  julgeolekut  ning  Tšehhi  Vabariigis  on 
esikohal kolm teemat: kliimamuutused ja keskkond, tervishoid ja ränne. 

Kaheksas liikmesriigis leiab üle poole vastanutest, et kliimamuutused ja keskkond on Euroopa tuleviku konverentsi üks 
olulisemaid teemasid. See osakaal on suurim Rootsis (68 %), Taanis (66 %) ja Madalmaades (63 %) ning madalaim 
Rumeenias (16 %) ja Bulgaarias (19 %). 
Vastajad Küprosel (61 %), Portugalis (60 %) ja Hispaanias (59 %) ütlevad suurema tõenäosusega, et tervis on oluline 
teema, samas kui Rootsi (14 %) ja Soome (18 %) vastajad jagavad seda arvamust kõige vähem. 
Portugali vastajad ütlevad kõige tõenäolisemalt, et majanduse, sotsiaalse õigluse ja tööhõive tugevdamine on oluline 
teema (63 %), millele järgnevad Kreekas (58 %), Bulgaarias (54 %) ja Horvaatias (52 %). Vastajad Luksemburgis (28 %) 
ja Maltal (30 %) valivad selle vastuse kõige vähem. 
Teine huvitav õppetund on nende vastajate suur osakaal, kes mõnes riigis usuvad, et väärtused ja õigused, õigusriik ja 
julgeolek on oluline teema. Kui 31 % vastanutest Euroopa Liidus tervikuna esitas selle vastuse, siis vähemalt pooled 
neist Soomes (56 %), Rootsis (52 %) ja Madalmaades (49 %). 

QA14 Euroopa tulevikku käsitlev konverents arutab praegu mitut teemat. Millised neist on Teie arvates Euroopa 
tuleviku jaoks olulised? (MAKSIMAALSELT 3 VASTUST) (% – ENIM TSITEERITUD RIIKIDE KAUPA)

Kliimamuutused ja keskkond
Tervis

Migratsioon

Tugevam majandus, sotsiaalne õiglus ja tööhõive

Väärtused ja õigused, õigusriik ja julgeolek
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QA14 Euroopa tulevikku käsitlev konverents arutab praegu mitut teemat. Millised neist on Teie arvates Euroopa tuleviku 
jaoks olulised? (MAKSIMAALSELT 3 VASTUST) (%)
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EL 27 44 40 40 32 31 26 21 12 11

OLE 54 42 38 33 34 28 19 13 7

BG 19 50 54 32 35 18 12 9 7

CZ 33 37 36 29 37 37 25 13 11

DK 66 28 36 17 31 36 23 15 12

VÕI 57 23 34 27 33 29 32 14 22

EE 27 39 42 35 27 32 9 7 11

IE 50 49 39 37 25 21 17 10 7

EL 31 48 58 36 42 39 15 9 5

ES 40 59 48 43 25 23 12 5 4

FR 53 42 34 42 29 28 17 12 5

HR 37 41 52 34 34 16 17 11 9

SEE ON 39 46 42 25 25 27 16 11 13

CY 41 61 42 39 38 33 8 3 6

LV 28 53 47 40 29 23 8 6 6

LT 31 49 43 38 23 37 8 8 6

LOE 
LÄHEMALT

53 42 28 35 27 30 26 10 7

HU 31 44 37 30 30 33 25 10 10

MT 55 45 30 30 29 39 14 7 10

NL 63 22 38 29 49 32 23 23 6

AT 46 38 35 29 30 31 25 16 17

PL 27 45 37 25 29 17 21 13 10

PT 32 60 63 39 31 11 12 8 6

RO 16 48 39 34 27 13 19 10 12

KUI 43 47 44 32 37 11 18 7 12

SK 29 43 40 34 36 21 14 8 9

FI 48 18 47 20 56 24 27 25 7

SE 68 14 39 19 52 40 35 11 6
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Sotsiaaldemograafiline  analüüs  näitab,  et  naised  ütlevad  meestest  suurema  tõenäosusega,  et  konverentsi  oluliste 
teemade hulka kuuluvad tervishoid (43 % versus 37 %) ning haridus, kultuur, noored ja sport (34 % versus 30 %). Mehed 
mainivad veidi tõenäolisemalt „rännet“ (28 % versus 25 %). 
Vanuserühma tasandil on peamine erinevus hariduses, kultuuris, noortes ja spordis, mida nimetab palju rohkem noorim 
(43 %  15–24-aastastest  võrreldes  28 %-ga  55-aastastest  või  vanematest).  Ka  nooremad  inimesed  viitavad 
kliimamuutustele ja keskkonnale suurema tõenäosusega (49 % 15–24-aastastest ja 41 % 55-aastastest või vanematest), 
samas kui vanemad inimesed viitavad suurema tõenäosusega tervisele (44 % 55-aastastest või vanematest inimestest 
võrreldes 36–38 % nooremate vanuserühmadega). 15–24-aastased vastajad on vähem valmis nimetama „tugevamat 
majandust, sotsiaalset õiglust ja tööhõivet“ (33 % versus 40–42 % teistes vanuserühmades). 
Erinevused tekivad sõltuvalt haridustasemest. Kõige silmatorkavam tähelepanek puudutab vastajaid, kes lõpetasid oma 
õpingud vähemalt 20-aastaselt, kes ütlevad kõige tõenäolisemalt, et „kliimamuutused ja keskkond“ on konverentsi jaoks 
oluline teema (52 % versus 34 % neist, kes on 15-aastaselt koolist välja langenud), kuid kes reageerivad kõige vähem 
„tervisele“ (31 % versus 58 %). 
Vastajad,  kellel  on  raskusi  arvete  tasumisega  enamasti,  viitavad  kõige  tõenäolisemalt  „tugevamale  majandusele, 
sotsiaalsele õiglusele ja tööhõivele“ (49 % versus 39 % neist, kellel ei ole kunagi või peaaegu kunagi raskusi) ja „haridus, 
kultuur, noored ja sport“ (38 % versus 31 %). Kuid vähem vastajaid nimetab „kliimamuutusi ja keskkonda“ (33 % versus 
48 %). 
Kliimamuutusi ja keskkonda nimetavad konverentsi oluliseks teemaks sagedamini vastajad, kellel on positiivne kuvand 
Euroopa Liidust (51 % versus 29 % negatiivse kuvandiga inimestest). Teisest küljest nimetavad Euroopa Liidu negatiivse 
kuvandiga inimesed tõenäolisemalt „rännet“ (32 % versus 25 % positiivse kuvandiga inimestest). Need arvud kinnitavad 
vastuseid ELi peamistele probleemidele (vt IV jagu). 
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QA14 Euroopa tulevikku käsitlev konverents arutab praegu mitut teemat. Millised neist on Teie arvates Euroopa tuleviku 
jaoks olulised? (MAKSIMAALSELT 3 VASTUST) (% – EL)
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EL 27 44 40 40 32 31 26 21 12 11

Sugupoolte sugu

Mees 43 37 40 30 31 28 21 14 14

Naine 45 43 39 34 32 25 20 10 8

Vanus

15–24 49 36 33 43 28 23 19 11 16

25–39 46 36 41 35 31 26 18 12 15

40–54 44 38 42 30 32 27 21 14 11

55+ 41 44 40 28 32 27 22 10 7

Koolist 
väljalangemise 
vanus

–15 34 58 43 28 27 24 16 7 4

16–19 39 43 41 31 31 27 20 10 11

20+ 52 31 39 32 34 28 24 15 13

Alati õpilane 52 32 31 42 29 24 21 12 18

Ühiskondlik-
professionaalne 
kategooria

Sõltumatud 45 36 42 28 34 26 22 14 14

Kõrgem juhtkond 55 28 39 29 33 28 24 15 16

Muud töötajad 44 36 41 31 33 27 21 14 12

Töötajad 39 43 43 33 31 25 18 11 9

Naised/mehed 
kodus 

36 52 38 35 30 26 15 8 8

Töötud 39 44 47 37 32 27 15 9 10

Pensionärid 42 46 39 28 30 27 22 9 6

Õpilased 52 32 31 42 29 24 21 12 18

Pilt Euroopa Liidust

Positiivne 51 37 40 33 32 25 22 13 13

Neutraalne 38 45 40 31 29 27 18 10 9

Negatiivne 29 39 41 29 35 32 20 7 7
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Arvamused  lahknevad  seoses  konverentsi  mõjuga  demokraatlikele  edusammudele  ja  konkreetsetele 
muudatustele 
Enamik eurooplasi (55 %) usub, et konverents kujutab endast tõelist sammu demokraatia suunas Euroopa Liidus, millest 
13 % on „kindlalt kokku lepitud“. Kuid kolm kümnest (30 %) ei nõustu selle väitega. 
Samal ajal nõustub sama osa eurooplastest (55 %) sellega, et konverentsil ei ole tegelikku mõju, et see ei muutu palju, 
ja see arv hõlmab 18 % inimestest, kes „nõustuvad kindlalt“. Umbes kolm inimest kümnest (31 %) ei ole sellega nõus. 
Kõigis riikides on enamik vastanutest nõus, et Euroopa tulevikku käsitlev konverents kujutab endast tõelist edasiminekut 
demokraatia edendamiseks Euroopa Liidus. See osakaal on suurim Küprosel (74 %), Rootsis (71 %) ja Itaalias (70 %). 
Riigid, kellel on selle väitega kõige rohkem eriarvamusi, on Soome (46 %), Tšehhi ja Sloveenia (42 % nendes kahes 
riigis). 
Kõigis Euroopa Liidu liikmesriikides on enamik vastanutest nõus, et konverentsil ei ole tegelikku mõju, et see ei muutu 
palju. See osakaal on suurim Soomes (68 %), Sloveenias (64 %), Belgias ja Kreekas (63 % mõlemas riigis). 
Vastajad ei nõustu selle väitega tõenäolisemalt Horvaatias (45 %), Maltal (42 %), Eestis (39 %), Iirimaal ja Rumeenias 
(37 % mõlemas riigis). 

 

Täiesti nõus Ma pigem 
nõustun.

Ma ei ole 
nõus.

Ära üldse 
nõustu.

Ma ei 
tea

Konverents kujutab endast tõelist 
edasiminekut demokraatia edendamisel 

Euroopa Liidus

Konverentsil ei ole reaalset mõju, 
see ei muutu palju.

QA10 Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste avaldustega Euroopa tuleviku konverentsi 
kohta: (% – EL 27)

Kokku „Agree“ „Lepingut ei ole“ kokku Ma ei tea

QA10.1 Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste avaldustega Euroopa tuleviku konverentsi kohta: 
Konverents kujutab endast tõelist edasiminekut demokraatia edendamisel Euroopa Liidus (%)
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Sotsiaaldemograafilised andmed näitavad, et  nooremad vastajad näevad konverentsi  suurema tõenäosusega tõelise 
sammuna demokraatia suunas Euroopa Liidus (61 % 15–24aastastest ja 52 % 55-aastastest või vanematest). 
Selle väite järgimine on suurem nende seas, kellel on pikaajaline haridus (58 % neist, kes lõpetasid õpingud 20-aastaselt 
või vanemad, võrreldes 50 %ga neist, kes lõpetasid need 15-aastaselt või vähem). 
Andmed  näitavad  ka,  et  üliõpilased  (63 %),  juhid  (60 %)  ja  muud  kontoritöötajad  (61 %)  kinnitavad  seda  väidet 
sagedamini kui kodus (47 %). 
Liikmesuse määr on madalam vastajate seas, kellel on raskusi arvete tasumisega enamasti (46 % võrreldes 56 %-ga 
neist, kellel ei ole kunagi või peaaegu kunagi raskusi). 
Lõpuks  tuleks  märkida,  et  need,  kes  sooviksid  osaleda  Euroopa  tuleviku  konverentsi  tegevuses  erinevatel  viisidel, 
usuvad suurema tõenäosusega, et konverents kujutab endast tõelist edasiminekut demokraatia suunas: näiteks 65 % 
küsitletutest,  kes nõustuvad küsitluses osalema, ja 69 % neist, kes osalevad oma piirkonnas toimuvatel kohtumistel, 
nõustuvad, et konverents kujutab endast tõelist edasiminekut demokraatia edendamiseks Euroopa Liidus. 

QA10.1 Mil määral nõustute või ei nõustu järgmiste avaldustega Euroopa tuleviku konverentsi kohta:
Konverents kujutab endast tõelist edasiminekut demokraatia edendamisel Euroopa Liidus (% – EL)
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EL 27 55 30 15

Sugupoolte sugu

Mees 55 31 14

Naine 56 28 16

Vanus

15–24 61 24 15

25–39 58 29 13

40–54 57 31 12

55+ 52 30 18

Koolist väljalangemise vanus

–15 50 27 23

16–19 55 32 13

20+ 58 29 13

Alati õpilane 63 22 15

Ühiskondlik-professionaalne 
kategooria

Sõltumatud 58 31 11

Kõrgem juhtkond 60 28 12

Muud töötajad 61 28 11

Töötajad 56 33 11

Naised/mehed kodus 47 29 24

Töötud 49 34 17

Pensionärid 50 30 20

Õpilased 63 22 15

Raskused arvete tasumisel

Suurema osa ajast 46 39 15

Aeg-ajalt 57 31 12

Peaaegu mitte kunagi/mitte kunagi 56 29 15
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2. Konverents „Euroopa tulevik meedias“ 
Kolmandik eurooplastest on hiljuti konverentsi kohta midagi lugenud või kuulnud 
Üks kolmest eurooplasest (33 %) ütles, et on hiljuti lugenud, näinud või kuulnud midagi Euroopa tulevikku käsitlevast 
konverentsist.  See osakaal  hõlmab ühte kümnest  (10 %),  kes  nägid  või  kuulsid  midagi,  mis  see  on,  ja  23 %,  kes 
tegelikult ei tea, mis see on. 
Nende inimeste osakaal, kes on konverentsist midagi lugenud, näinud või kuulnud, on liikmesriigiti erinev. Soomes nägi 
või  kuulis  üle  poole  vastanutest  (54 %)  midagi,  mis  on  suhteliselt  kõrge  ka  Maltal  (49 %),  Horvaatias  ja  Ungaris 
(mõlemas riigis  45 %).  Teisest  küljest  nägi  või  kuulis  midagi  vaid  20 % vastanutest  Prantsusmaal,  veidi  vähem kui 
Bulgaarias (22 %), Taanis ja Leedus (mõlemas riigis 26 %). 
Nende vastanute osakaal, kes ütlevad, et on midagi näinud või kuulnud ja teavad, mida see tähendab, varieerub 17 %-st 
Maltal kuni 4 %-ni Prantsusmaal. 
 

QA6 Kas olete hiljuti lugenud ajakirjandusest, näinud internetis või televisioonis või kuulnud 
raadiost midagi Euroopa tulevikku käsitleva konverentsi kohta? (% – EL 27)

(September 2021)
Ei
67

Ma ei tea
0 Jah, ja sa tead, 

milles asi on.
10

Jah, aga sa ei tea, 
milles asi on.

23



Eurobaromeetri eriuuring nr 517 „Euroopa tulevik“, lk.180

Sotsiaaldemograafiline analüüs näitab, et mehed ütlevad tõenäolisemalt kui naised, et nad on hiljuti lugenud, näinud või 
kuulnud midagi Euroopa tuleviku konverentsi kohta (35 % versus 31 %). Vanuserühmades mäletavad 40–54-aastased 
tõenäolisemalt millegi lugemist, nägemist või kuulmist (36 % versus 31–34 % teistes vanuserühmades). 
Erinevused tekivad sõltuvalt  haridustasemest.  Intervjueeritavad,  kes  lõpetasid  oma õpingud 20-aastaselt,  mäletavad 
sagedamini konverentsi lugemist, nägemist või kuulmist (38 % versus 23 % neist, kes lõpetasid need 15-aastaselt või 
nooremad).  Sotsiaal-ametialaste  kategooriate  puhul  annavad  juhid  (43 %)  ja  füüsilisest  isikust  ettevõtjad  (40 %) 
tõenäolisemalt teada, et nad on konverentsi hiljuti lugenud, näinud või kuulnud, samas kui kodus küsitletud (23 %) ja 
töötud (24 %) ütlevad seda kõige vähem. 

QA6 Kas olete hiljuti lugenud ajakirjandusest, näinud internetis või televisioonis või kuulnud raadiost midagi Euroopa 
tulevikku käsitleva konverentsi kohta? (% – EL)
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EL 27 10 23 67 0

Sugupoolte sugu

Mees 12 23 65 0

Naine 8 23 69 0

Vanus

15–24 10 22 68 0

25–39 11 23 66 0

40–54 11 25 64 0

55+ 9 22 69 0

Koolist väljalangemise vanus

–15 5 18 77 0

16–19 9 24 67 0

20+ 13 25 62 0

Alati õpilane 12 21 67 0

Ühiskondlik-professionaalne kategooria

Sõltumatud 14 26 60 0

Kõrgem juhtkond 15 28 57 0

Muud töötajad 10 27 63 0

Töötajad 8 23 69 0

Naised/mehed kodus 6 17 77 0

Töötud 6 18 76 0

Pensionärid 10 20 70 0

Õpilased 12 21 67 0

Interneti kasutamine

Iga päev 11 25 64 0

Sageli/mõnikord 8 24 68 0

Mitte kunagi 4 15 81 0
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Vastanutest, kes varem väitsid, et nad on Euroopa tuleviku konverentsi näinud, lugenud või kuulnud, leidis 62 %, et nad 
on saanud teavet televisioonist, 30 % internetimeediast ja 28 % trükimeediast.
Kõige vähem tsiteeritakse raadiot (18 %) ja sotsiaalmeedia platvorme (15 %). 

Vastajad, kes hiljuti lugesid, nägid või kuulsid Euroopa tuleviku konverentsi (33 % koguvalimist) 

QA17 Kus te Euroopa tulevikku käsitleva konverentsi kohta midagi nägite, lugesite või 
kuulsite? (võimalik on mitu vastust) (% – EL 27)

Televisioonis

Teave online-meedia kohta

Trükimeedias (ajalehed või muud paberajakirjad)

Raadios

Sotsiaalmeedia platvormidel

Ma ei tea

Muud (spontaansed)
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Vastajad Portugalis (81 %), Itaalias (74 %) ja Bulgaarias (72 %) olid kõige tõenäolisemalt näinud midagi televisioonis 
toimuvast Euroopa tulevikku käsitlevast konverentsist. See osakaal on madalaim Luksemburgis (39 %) ja Eestis (46 %). 
Küprosel  (51 %),  Kreekas  (50 %)  ja  Leedus  (49 %)  on  kõige  suurem  osakaal  vastajatest,  kes  teatasid,  et  on 
veebimeedias midagi näinud. Seevastu vastajad Portugalis (13 %) ja Prantsusmaal (19 %) ütlevad seda kõige vähem. 
Küsitletute  jaoks,  kes nägid  konverentsi  kohta midagi  trükiajakirjanduses,  nagu ajalehed või  ajakirjad,  on  suurimad 
osakaalud Austrias (47 %), Belgias (39 %) ning Saksamaal, Itaalias, Portugalis ja Soomes (35 % nendes neljas riigis). 
Teisest küljest on vastajad Lätis (5 %), Bulgaarias (7 %) ja Leedus (9 %) sellest kõige vähem teatanud. 
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EL 27 62 30 28 18 15 0 1

PT 81 13 35 12 14 1 3

SEE ON 74 28 35 13 22 0 1

BG 72 38 7 10 35 0 1

CY 69 51 16 10 17 0 2

HU 66 35 15 11 18 0 1

KUI 64 41 26 21 11 0 1

FR 63 19 18 23 13 0 3

EL 62 50 17 7 22 1 1

PL 62 23 27 16 13 0 1

ES 61 33 14 13 9 1 1

DK 60 23 22 21 11 1 2

VÕI 59 34 35 25 14 0 1

SK 59 38 26 18 16 0 2

NL 57 43 33 17 13 0 0

FI 57 28 35 15 10 0 0

HR 55 41 21 12 17 0 2

LT 55 49 9 10 25 1 0

SE 54 33 33 29 17 2 0

MT 52 46 18 12 37 0 0

OLE 51 27 39 24 18 0 0

CZ 49 44 14 19 16 0 1

AT 49 26 47 17 13 1 3

IE 48 23 18 33 13 0 0

LV 48 31 5 18 29 2 2

RO 48 23 22 14 13 2 1

EE 46 40 12 18 19 0 5

LOE 
LÄHEMALT

39 35 29 24 18 1 0
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Sotsiaaldemograafilised andmed näitavad mõningaid selgeid erinevusi vanuserühmade vahel. Vanemad vastajad olid 
suurema tõenäosusega näinud midagi telekonverentsil (71 % 55-aastastest või vanematest võrreldes 51 %-ga 15–24-
aastastest) ja trükimeedias (34 % versus 16 %). Nooremad inimesed teatavad siiski sagedamini kui vanemad inimesed, 
et on näinud midagi veebimeedias (43 % 15–24-aastastest ja 19 % 55-aastastest või vanematest) või sotsiaalmeedia 
platvormidel (34 % versus 6 %). 
Vastajad, kes lõpetasid oma õpingud 20-aastaselt või vanemad, teatasid, et nad on näinud või kuulnud midagi allika 
erinevustest, sealhulgas veebimeediast (38 % versus 12 % neist, kes 15-aastaselt või nooremad koolist välja kukkusid). 
Televisioon on erand: sellele viitavad sagedamini vastajad, kes lõpetasid õpingud 15-aastaselt (80 % versus 57 % neist, 
kes lõpetasid õpingud 20-aastaselt või vanemad). 
Vastajad, kellel on positiivne kuvand Euroopa Liidust, on tõenäolisemad kui need, kellel on negatiivne kuvand, et nad on 
näinud midagi  televisioonis (64 % versus 51 %) või  trükimeedias (30 % vs.  24 %).  Kuid muud tüüpi  meedias ei  ole 
märkimisväärseid erinevusi. 
Lisaks on intervjueeritavate seas mõned olulised erinevused konverentsi kohta käivate teadmiste tasemes. Need, kes on 
selle kohta midagi näinud ja teavad, mis see on, on suurema tõenäosusega näinud midagi kogu meedias kui need, kes 
samuti midagi nägid, kuid teadmata, mis see on. See kehtib eriti veebimeedias (vastavalt 40 % vs 26 %) ja trükimeedias 
(vastavalt 36 % ja 24 %). 
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QA7 Kus te Euroopa tulevikku käsitleva konverentsi kohta midagi nägite, lugesite või kuulsite? (Võimalik on mitu vastust) 
(% – EL)
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EL 27 62 30 28 18 15

Sugupoolte sugu

Mees 60 34 29 19 15

Naine 63 27 27 18 15

Vanus

15–24 51 43 16 15 34

25–39 53 39 24 18 21

40–54 59 34 26 18 16

55+ 71 19 34 19 6

Koolist väljalangemise vanus

–15 80 12 21 17 5

16–19 64 25 28 17 15

20+ 57 38 31 19 14

Alati õpilane 50 46 17 15 35

Ühiskondlik-professionaalne 
kategooria

Sõltumatud 63 35 33 18 16

Kõrgem juhtkond 51 39 34 22 14

Muud töötajad 58 38 22 14 19

Töötajad 59 28 25 19 16

Naised/mehed kodus 68 21 21 16 14

Töötud 73 30 17 16 18

Pensionärid 74 16 34 19 5

Õpilased 50 46 17 15 35

Teadmised Euroopa tulevikku käsitlevast konverentsist

Nägin midagi, aga ei tea, milles asi 
on.

66 40 36 22 18

Ta on selle kohta midagi näinud ja 
teab, milles asi on.

60 26 24 16 14
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JÄRELDUS
Käesolevas Eurobaromeetri uuringus uuritakse mitmesuguseid Euroopa tulevikuga seotud teemasid. See toimus keset 
koroonaviiruse pandeemiat, mis häiris eurooplaste elu kogu 2020. ja 2021. aasta jooksul. Seetõttu on oluline uurida 
seisukohti Euroopa tuleviku kohta, pidades silmas seda enneolematut terviseolukorda. 
Eurooplased on endiselt Euroopa Liidu poolt rohkem kui pooled ütlevad, et neil on EList positiivne kuvand ja rohkem kui 
kuus kümnest on rahul, et nende riik on ELi liige. Samal ajal, kuigi peaaegu kolm neljandikku on Euroopa Liidus, on 
peaaegu pooled neist selle olemasolu poolt, kuid mitte praeguses toimimisviisis. 
Valdav enamik eurooplasi on rahul oma pere ja igapäevaeluga ning üle kaheksa kümnest on õnnelik, et nad elavad 
Euroopa Liidus. Lisaks usub rohkem kui kaks kolmandikku, et EL pakub noortele tulevikuväljavaateid ning et EL on 
probleemses maailmas stabiilsuse paik. 
Eurooplased usuvad, et Euroopa Liit seisab silmitsi paljude väljakutsetega, millest kõige enam mainitakse sotsiaalset 
ebavõrdsust, töötust, keskkonnaprobleeme ja kliimamuutusi ning rändeküsimusi. Ülemaailmselt on kliimamuutused ja 
keskkonnaprobleemid Euroopa Liidu tuleviku jaoks ülekaalukalt kõige enam esile toodud väljakutsed, millele järgnevad 
terviseriskid ning sundränne ja ümberasustamine. Nende probleemide lahendamiseks usuvad eurooplased, et on vaja 
keskenduda kliimamuutustele, võrdsusele ja sotsiaalsele õiglusele ning tervishoiule ja ohutusele. Nende seisukohtade 
toetuseks  peetakse  Euroopa  tuleviku  jaoks  kõige  kasulikumaks  elemendiks  võrreldavat  elatustaset,  ühist 
tervishoiupoliitikat ja tugevamat solidaarsust ELi liikmesriikide vahel. 
Eurooplased usuvad, et võimalikult suure edu saavutamiseks peavad kõik ELi liikmesriigid tegema koostööd ja leidma 
lahendusi  koos.  Euroopa  ja  liikmesriikide  tasandi  ühismeetmete  eelistamine  hõlmab  mitmesuguseid  valdkondi, 
sealhulgas keskkonda ja kliimamuutusi, maksustamist, tööhõivet, sotsiaalkaitset, rännet ja pagulasi. Vähemalt kolmandik 
leiab,  et  terrorismivastase võitluse ning rände ja pagulaste küsimuse haldamine on tõhusam, kui  seda tehakse ELi 
tasandil. 
Eurooplased  pooldavad  väga  laialdaselt  Euroopa  rohelises  kokkuleppes  sätestatud  keskkonnaeesmärkide  kogumit. 
Enamik neist  on nende jaoks isiklikult  olulised,  sealhulgas  metsade,  muldade,  märgalade ja  turbaalade taastamine 
Euroopas, et suurendada CO2 reostuse levikut. Tegelikult ütleb peaaegu kuus kümnest eurooplasest, et see on nende 
jaoks  väga oluline.  Suur  osa  nõustub  ka kliimamuutuste  vastu  võitlemise  individuaalsete  ja  kollektiivsete  eelistega, 
sealhulgas parandades nende tervist ja heaolu ning aidates vähendada tulevikus suurema ökoloogilise kahju kulusid. 
Kuigi  rohkem  kui  kaheksa  eurooplast  kümnest  usub,  et  kliimamuutuste  vastane  võitlus  võib  luua  uusi  võimalusi 
innovatsiooniks, investeeringuteks ja tööhõiveks, on arvamused selle mõju kohta majandusele erinevad. 
Tulevikku vaadates eelistab rohkem kui kaheksa kümnest eurooplasest, et 2030. aasta ühiskond pööraks solidaarsusele 
rohkem tähelepanu kui  individualismile.  Eurooplaste arvamusi jagatakse siiski  siis, kui  neil  palutakse valida korra ja 
üksikisiku vabaduse vahel. Peaaegu neli vastajat kümnest eelistaksid, et kümne aasta jooksul tehtaks rohkem otsuseid 
ELi tasandil, samas kui umbes sama proportsioon pooldaks selles osas status quo’d. 
Eurooplased tahavad olla ära kuulatud, kui tehakse otsuseid Euroopa tuleviku kohta. Üheksa eurooplast kümnest usub, 
et Euroopa tulevikuga seotud otsuste tegemisel tuleks Euroopa kodanike häält rohkem arvesse võtta, ja seitse kümnest 
sooviks, et nende seisukohti võetaks Euroopa Liitu puudutavates olulistes otsustes rohkem arvesse. Rohkem kui pooled 
usuvad, et Euroopa Parlamendi valimistel hääletamine on parim viis tagada, et ELi tasandi otsustajad kuulevad Euroopa 
kodanike hääli. 
Huvi  Euroopa tuleviku vastu väljendub ka eurooplaste valmisolekus osaleda Euroopa tuleviku konverentsil,  eelkõige 
vastates küsitlusele või osaledes oma piirkondades toimuvatel kohtumistel. 
Konverentsi  teemade  hulgas  pidasid  intervjueeritavad  paljusid  oluliseks,  eelkõige  kliimamuutusi  ja  keskkonda, 
tervishoidu  ning  tugevamat  majandust,  sotsiaalset  õiglust  ja  tööhõivet.  Umbes  üheksa  vastajat  kümnest  usub,  et 
demokraatia tugevdamiseks ja kaitsmiseks Euroopa Liidus on veel palju ära teha. 
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TEHNILISEDKIRJELDUSED 
Kantar viis 16. septembrist kuni 17. oktoobrini 2021 läbi Eurobaromeetri eriuuringu nr 517 (EB96.1) Euroopa Parlamendi 
ja  Euroopa  Komisjoni  kommunikatsiooni  peadirektoraadi  (meedia  järelevalve  ja  Eurobaromeetri  üksus  ning  avaliku 
arvamuse järelevalve üksus) taotlusel. 
Laine 96.1. hõlmab 15-aastaseid ja vanemaid elanikke, kellel on ühe Euroopa Liidu liikmesriigi  kodakondsus ja kes 
elavad ühes Euroopa Liidu 27 liikmesriigist. 
Valimi  moodustamise  põhimõte,  mida  kohaldatakse  kõikides  riikides  ja  territooriumidel,  on  juhuslik  (tõenäoline) 
mitmeetapiline  valik.  Igas  riigis  saadi  loosi  teel  erinevaid  langemispunkte,  mille  tõenäosus  on  proportsionaalne 
elanikkonna suurusega (et hõlmata kogu riiki) ja rahvastikutihedusega. 
Neid langemispunkte koguti süstemaatiliselt igas „piirkondlikus haldusüksuses“ pärast seda, kui need olid stratifitseeritud 
üksikute üksuste ja piirkonna liikide kaupa. Seega esindavad nad kogu uuritud riikide territooriumi vastavalt EUROSTAT-
NUTS  II  (või  samaväärsetele)  andmetele  ja  vastavalt  riigis  elava  elanikkonna  jaotusele  suurlinna-,  linna-  ja 
maapiirkondade kaupa63. 
Igas  valitud  langemispunktis  valiti  juhuslikult  algaadress.  Muud  aadressid  (iga  N-aadress)  valiti  algsest  aadressist 
„juhusliku marsruudi“ protseduuridega. Igas leibkonnas valiti intervjueeritav juhuslikult (järgmise sünnipäeva reeglit). Kui 
ükski leibkonna liige ei vastanud küsitlusele või kui valitud isik ei olnud kättesaadav (puudub või oli hõivatud), võttis 
küsitleja ühendust sama leibkonnaga veel kuni kolm korda (kokku neli kontaktikatset). Uurijad ei maini kunagi varem, et 
uuring viiakse läbi Euroopa Komisjoni nimel; taotluse korral võivad nad selle teabe esitada pärast uuringu lõpuleviimist. 
Värbamisetapp oli  veidi  erinev Madalmaades ja Rootsis,  kus kataloogist  valiti  valim aadressidest igast  piirkondlikust 
langemispunktist (1 km2). Aadressi valik tehti juhuslikult. Seejärel võeti kodumajapidamistega ühendust telefoni teel ja 
nad värvati uuringus osalema. 
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Välitööde kuupäevad

Riik Instituudid
Intervjuude 

arv
Maa kuupäevad Rahvaarv 15+ EL 27 osakaal

OLE Belgia
Mobieli keskuse turu-

uuringud
1070 17/09/21 13/10/21 9188369 2,45 %

BG Bulgaaria Kantar TNS BBSS 1032 16/09/21 12/10/21 5995194 1,60 %

CZ
Tšehhi 
Vabariik

Kantar CZ 1017 17/09/21 11/10/21 8956740 2,39 %

DK Taani Kantar Gallup 1009 17/09/21 13/10/21 4848611 1,29 %

VÕI Saksamaa Kantar Deutschland 1557 16/09/21 11/10/21 71728398 19,10 %

EE Eesti Norstat Eesti 1004 18/09/21 15/10/21 1073224 0,29 %

IE Iirimaa B ja A uuringud 1007 16/09/21 14/10/21 3896482 1,04 %

EL Kreeka Kantar Kreeka 1014 16/09/21 11/10/21 9187524 2,45 %

ES Hispaania
TNS Investigación de 
Mercados y Opinión

1009 18/09/21 10/10/21 40006943 10,65 %

FR Prantsusmaa Kantar avalik Prantsusmaa 1004 16/09/21 07/10/21 52732499 14,04 %

HR Horvaatia Hendal 1010 16/09/21 12/10/21 3488460 0,93 %

SEE 
ON

Itaalia Kantar Italia 1027 16/09/21 12/10/21 52397331 13,95 %

CY Küpros Rep. Cymar turu-uuringud 504 16/09/21 07/10/21 734695 0,20 %

LV Läti Kantar TNS Läti 1002 16/09/21 10/10/21 1568124 0,42 %

LT Leedu TNS LT 1012 16/09/21 09/10/21 2300257 0,61 %

LOE 
LÄHE
MALT

Luksemburg Kantar Belgia 506 16/09/21 11/10/21 503275 0,13 %

HU Ungari Kantar Hoffmann 1013 17/09/21 05/10/21 8351017 2,22 %

MT Malta Misco rahvusvaheline 534 16/09/21 14/10/21 426055 0,11 %

NL Madalmaad Kantar Holland 1011 16/09/21 11/10/21 14165638 3,77 %

AT Austria
DAS Österreichische Gallupi 

Instituut
1012 16/09/21 06/10/21 7580083 2,02 %

PL Poola Kantar Polska 1036 16/09/21 10/10/21 32139021 8,56 %

PT Portugal
Marktest – Marketing 

Organização e Formação
1020 17/09/21 12/10/21 8869051 2,36 %

RO Rumeenia
Centrul Pentru Studierea 
Opiniei si Pietei (CSOP)

1060 16/09/21 12/10/21 16372216 4,36 %

KUI Sloveenia Mediana DOO 1004 16/09/21 10/10/21 1767202 0,47 %

SK Slovakkia Kantar Tšehhi 1020 16/09/21 03/10/21 4592379 1,22 %

FI Soome Kantar TNS Oy 1010 17/09/21 17/10/21 4488064 1,20 %

SE Rootsi Kantar Sifo 1026 16/09/21 15/10/21 8149850 2,17 %

EL 27 kokku 26530 16/09/21 17/10/21 375506702 100 %*

* Tuleb märkida, et käesolevas tabelis esitatud protsendid võivad ümardamise tõttu ületada 100 %.

** Belgias ja Tšehhis veebiintervjuude jaoks värbavad vastavalt Kantar Belgium ja Kantar CZ*
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Intervjuud

Riik 
CAPI 

intervjuude arv
Intervjuude arv 

CAWI
Intervjuude 

koguarv

OLE Belgia 707 363 1070

BG Bulgaaria 1032 1032

CZ Tšehhi Vabariik 760 257 1017

DK Taani 769 240 1009

VÕI Saksamaa 1557 1557

EE Eesti 1004 1004

IE Iirimaa 1007 1007

EL Kreeka 1014 1014

ES Hispaania 1009 1009

FR Prantsusmaa 1004 1004

HR Horvaatia 1010 1010

SEE 
ON

Itaalia 1027 1027

CY Rep._de_Kyprus 504 504

LV Läti 1002 1002

LT Leedu 1012 1012

LOE 
LÄHE
MALT

Luksemburg 506 506

HU Ungari 1013 1013

MT Malta 358 176 534

NL Madalmaad 1011 1011

AT Austria 1012 1012

PL Poola 1036 1036

PT Portugal 1020 1020

RO Rumeenia 1060 1060

KUI Sloveenia 1004 1004

SK Slovakkia 1020 1020

FI Soome 1010 1010

SE Rootsi 1026 1026

TOTAL_UE27 24484 2046 26530

CAPI: Arvutipõhine näost-näkku uuring

CAWI: Arvutipõhine veebiküsitlus
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COVID-19 pandeemia mõju kohapealsele tööle 
● Näost-näkku intervjuud
Võimaluse korral viidi intervjuud läbi  intervjueeritavate kodu ees või nende ukselävel  asjakohases riigikeeles.  Kõigis 
riikides ja  territooriumidel,  kus näost  näkku intervjuud olid  võimalikud,  kasutati  arvutipõhise isikliku intervjuu  (CAPI) 
süsteemi.  Kõigi  näost küsitluste puhul  on alati  järgitud hügieeni-  ja füüsilise distantsi  hoidmise meetmeid kooskõlas 
ametiasutuste nõuetega. Võimaluse korral viidi väljaspool eluruume ukse tagaküljel läbi intervjuud, et need toimuksid 
vabas õhus ja kooskõlas suhtlemisdistantsi hoidmise meetmetega. 
● Näost näkku ja veebiintervjuud
Belgias, Tšehhis, Taanis ja Maltal oli võimalik korraldada näost näkku küsitlusi, kuid COVID-19 piirangute mõju tõttu ei 
suudetud jõuda kohapealsele tööle määratud aja jooksul kavandatud intervjuude arvuni: paljud inimesed ei soovinud 
uurijaid oma kodudesse vastu võtta, kuigi järgiti hügieenieeskirju ja suhtlemisdistantsi hoidmist (nt maskide kandmine ja 
hüdroalkohoolse geeli kasutamine). 
Selleks,  et  viia  läbi  välitööde käigus  kavandatud  intervjuude  arv,  viidi  veebis  läbi  täiendavad intervjuud,  kasutades 
arvutipõhist veebiintervjuu (CAWI). 
● Interneti-intervjuud 
Soomes oli  formaalselt  võimatu läbi  viia näost  näkku küsitlusi.  Selle tulemusena viidi  kõik intervjuud läbi  Internetis, 
kasutades CAWI tehnikat. 

Värbamine online-intervjuudeks 
Veebiintervjuud ei olnud kõikides riikides ühesugused, vaid lähtusid sellest, mis oli võimalik välitöödeks ette nähtud aja 
jooksul.  Võimaluse  korral  põhines  veebipõhine  valim  tõenäosuslikul  valimil.  Veebipõhisele  uuringule  vastamiseks 
värvatud  isikud  värvati  mobiiltelefonide  juhusliku  valimise  protsessi  (RDD)  või  kombineeritud  (mobiil-  ja  fikseeritud) 
numbrite abil. Sel viisil küsitleti kõiki inimesi, kellel oli igas riigis telefon. Valik kasutada ainult mobiiltelefoninumbreid või 
segatelefoninumbreid  (mobiiltelefonid  ja  püsitelefonid)  sõltus  asjaomase  riigi  tavatelefoni  infrastruktuurist.  Kui  see 
infrastruktuur  oli  piisavalt  kaasaegne,  et  katta  märkimisväärne  arv  tavatelefonidega  leibkondi,  kasutati  valimit 
seganumbrite kohta. Selline segaproov võimaldab optimeerida intervjueeritavate valimis esindatust. Nii mobiilse kui ka 
fikseeritud valimi juhusliku koosseisu alusel võetud valim võeti riiklikest telefoninumeratsiooniplaanidest. Püsiliinide valimi 
koostamine stratifitseeritakse NUTS3 piirkondade kaupa eesliidete ja mobiiltelefonide valimi põhjal operaatori põhjal, 
enne  kui  luuakse  süstemaatiline  juhuslik  valim  numbritest,  mille  suurus  on  proportsionaalne  igas  kihis  loodava 
koguarvuga. Belgias, Tšehhis ja Maltal võeti selle valimi moodustamise käigus tööle intervjueeritavad. 
Soomes  ja  Taanis  ei  kasutatud  RDD-proove  ning  telefoniproov  võeti  riiklikust  telefonikataloogist.  Nendes  riikides 
hõlmavad telefonikataloogid kogu elanikkonda telefoniga ning täpsustavad iga inimese tava- ja mobiilinumbri. 
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Vastamise määr
Igas  riigis  võrreldi  vastajate  valimit  ja  universumit  (st  riigi  kogurahvastikku).  Kaalu  kasutati,  et  sobitada  valimit 
universumiga soo, vanuse, piirkonna ja linnastumise astme osas. Seoses Euroopa hinnangutega (s.t kogu ELi hõlmava 
keskmisega)  on  iga  riigi  osakaalu  korrigeeritud  üles-  või  allapoole,  et  võtta  arvesse  tema  15-aastase  või  vanema 
elanikkonna osakaalu võrreldes 15-aastase või vanema elanikkonnaga Euroopa Liidus. 
Vastamise  määrad  arvutatakse,  jagades  täisküsitluste  koguarvu  külastatud  aadresside  koguarvuga,  välja  arvatud 
aadressid, mis ei ole toetuskõlblikud, kuid kaasa arvatud aadressid, mille toetuskõlblikkus ei ole teada. Eurobaromeetri 
uuringu 96,1 puhul on Euroopa Liidu 27 riigi vastuste määrad, mille arvutas välja Kantar, järgmised: 

OLE 38,6 % EE 32,3 % LV 44,1 % PL 42,2 %

OLE 
VALMIS *

21,0 % IE 33,8 % LT 40,5 % PT 38,5 %

BG 45,9 % EL 27,5 %
LOE 
LÄHEMA
LT

19,4 % RO 62,0 %

CZ 39,1 % ES 33,4 % HU 61,1 % KUI 47,8 %

CZ* 24,9 % FR 27,5 % MT 83,6 % SK 66,8 %

DK 37,3 % HR 39,6 % MT* 33,0 % FI* 32,8 %

DK* 19,7 % SEE ON 21,9 % NL 71,3 % SE 62,9 %

VÕI 19,7 % CY 44,4 % AT 43,0 %

*CAWI ja võtmata arvesse värbamisetappi
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Veamarginaalid 
Lugejatele tuletatakse meelde, et uuringu tulemused on hinnangud, mille täpsus, kõik muud asjad on võrdsed, sõltub 
proovi suurusest ja vaadeldud protsendist. 

Ligikaudu  1000  küsitlusest  koosnevate  proovide  puhul  võrrelduvad  tegelikud  protsendimäärad  järgmiste 
usaldusvahemikega: 

Valimi moodustamisest tulenevad statistilised varud

(95 % usaldusnivoo)

valimi suurused reas kolonnides täheldatud tulemused

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %

N=50 6.0 8.3 9.9 11.1 12.0 12.7 13.2 13.6 13.8 13.9 N=50

N=500 1.9 2.6 3.1 3.5 3.8 4.0 4.2 4.3 4.4 4.4 N=500

N=1000 1.4 1.9 2.2 2.5 2.7 2.8 3.0 3.0 3.1 3.1 N=1000

N=1500 1.1 1.5 1.8 2.0 2.2 2.3 2.4 2.5 2.5 2.5 N=1500

N=2000 1.0 1.3 1.6 1.8 1.9 2.0 2.1 2.1 2.2 2.2 N=2000

N=3000 0.8 1.1 1.3 1.4 1.5 1.6 1.7 1.8 1.8 1.8 N=3000

N=4000 0.7 0.9 1.1 1.2 1.3 1.4 1.5 1.5 1.5 1.5 N=4000

N=5000 0.6 0.8 1.0 1.1 1.2 1.3 1.3 1.4 1.4 1.4 N=5000

N=6000 0.6 0.8 0.9 1.0 1.1 1.2 1.2 1.2 1.3 1.3 N=6000

N=7000 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.1 1.1 1.1 1.2 1.2 N=7000

N=7500 0.5 0.7 0.8 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 1.1 N=7500

N=8000 0.5 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.1 1.1 1.1 N=8000

N=9000 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 1.0 N=9000

N=10000 0.4 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 1.0 1.0 1.0 N=10000

N=11000 0.4 0.6 0.7 0.7 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 0.9 N=11000

N=12000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.8 0.9 0.9 0.9 0.9 N=12000

N=13000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.9 0.9 N=13000

N=14000 0.4 0.5 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 0.8 N=14000

N=15000 0.3 0.5 0.6 0.6 0.7 0.7 0.8 0.8 0.8 0.8 N=15000

5,00 % 10,00 % 15,00 % 20,00 % 25,00 % 30,00 % 35,00 % 40,00 % 45,00 % 50,00 %

95,00 % 90,00 % 85,00 % 80,00 % 75,00 % 70,00 % 65,00 % 60,00 % 55,00 % 50,00 %
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MÕNED TÄIENDAVAD TÄHELEPANEKUD JA 
TÕLGENDUSED
Järgmist ei olnud esialgses ametlikus aruandes, vaid lisati, et võimaldada täiendavat analüüsi aruandes esitatud arvude 
põhjal.

Euroopa tulevikkukäsitlev konverents ei ole eurooplaste 
suhtes kirglik olnud
Küsimus QA6 küsis: „Kas olete hiljuti lugenud ajakirjandusest, näinud internetis või televisioonis või kuulnud raadiost 
midagi Euroopa tulevikku käsitleva konverentsi kohta?“. Ei ole üllatav, et tippjuhid ja need, kellel on pikad uuringud, on 
paremini informeeritud kui inimesed, kes kunagi internetti ei kasuta. Teisest küljest on tähelepanuväärne, et mõnes riigis 
on  inimesed  palju  paremini  informeeritud  kui  teised  ja  et  tulemuste  hajutatus  riigiti  on  suurem  kui  sotsiaalsete 
kategooriate  vahel.  Soome ja  malta  ütlevad  palju  rohkem (kolm  või  neli  korda  rohkem),  et  neid  on  konverentsist 
teavitatud kui prantslased. Viimased on keskmiselt samal tasemel kui eurooplased, kes ei kasuta kunagi internetti, on 
allpool töötuid, vähese haridusega inimesi või kodus elavaid inimesi.

Eurooplased on kliimamuutuste vastases võitluses väga 
erinevad
Küsimus  QA17  küsis:  „Millised  järgmistest  on  Teie  arvates  peamised  ülemaailmsed  väljakutsed  ELi  tuleviku 
jaoks?“ 
Võimalike  vastuste  loetelu  oli  [keskkonnaprobleemid  ja  kliimamuutused,  terviseriskid,  ränne  ja  sunniviisiline 
ümberasustamine,  terrorism,  organiseeritud  kuritegevus,  rahvusvaheliste  suhete  halvenemine,  kübersõda ja  konflikti 
uued vormid, populismi tulevane tõus, uutest tehnoloogiatest tulenevad ohud, kiired muutused elanikkonnas, Euroopa 
elanikkonna vähenemine ülejäänud maailmast]
Kõige sagedamini mainiti vastust keskkonnaküsimustele ja kliimamuutustele (ELis tervikuna 49 %).

Kuid see keskmine varjab suuri erinevusi: „Idamaad“ on kliimamuutuste vastasest võitlusest palju vähem motiveeritud kui 
teised.

Rumeenlased annavad keskkonnale tähtsust vaid 25 %, võrreldes 72 % rootslastega, kolm korda vähem. Võrdluseks: 
sugude vahel  ei  ole  erinevust:  naistel  on meestega sama arvamus.  Kuigi  noored  on  keskkonna pärast  mõnevõrra 
rohkem mures kui eakad, on erinevus vaid mõne protsendipunkti võrra.
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Küsimus QA20 käsitles sama teemat, kuid mõnevõrra erineva sõnastusega, rohkem tegevusele suunatud: Millised on 
need  kaks  elementi,  millele  meie  ühiskond  peaks  keskenduma,  et  lahendada  peamised  ülemaailmsed 
probleemid? (Kuni 2 vastust)“.
Nimekiri oli: [Keskkond ja kliimamuutused, võrdõiguslikkus ja sotsiaalne õiglus, tervishoid ja ohutus Haridus, progress ja 
innovatsioon, vabakaubandus ja turumajandus, kultuuriline mitmekesisus ja avatus teistele, traditsioonid, Euroopa Liidu 
tööstuslik suutlikkus].

Jällegi on erinevused riikide vahel suuremad kui sotsiaalsete rühmade vahel. Ainult 12 % rumeenlastest soovib kindlaid 
meetmeid keskkonna ja kliimamuutuste vastu, võrreldes 74 %-ga taanlastest, mis on kuus korda rohkem. Kuigi tippjuhid 
omistavad kliimamuutuste vastasele võitlusele suuremat  tähtsust  kui  töötud,  on erinevus vaid mõne protsendipunkti 
võrra.
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Järeldus: raske on kaasata kõiki eurooplasi ühisesse keskkonnapoliitikasse. Erinevused riikide 
vahel on palju suuremad kui sotsiaalsete rühmade vahel: ühe riigi elanikud ei mõista teise riigi  
elanike muresid. 

On tõenäoline, et need erinevused riikide vahel on seotud keelte erinevustega. Avalik arvamus 
Euroopa tasandil nõuab avalikku arutelu Euroopa tasandil ja seega ühist keelt. Parim ühine keel 
oleks esperanto, lihtne keel õppida, täpne ja õiglane.
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